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Ανακοίνωση
Η επιτροπή Περιοδικού
ενηµερώνει τα µέλη και
τους φίλους που θέλουν
να δηµοσιεύσουν κείµενά
τους στο «Ελληνικό Ύπαι-
θρο», να έρχονται σε επα-
φή µε τα µέλη της για
συνεννόηση, το αργό-
τερο 15 ηµέρες πριν τη
λήξη της προθεσµίας πα-
ραλαβής υλικού. Για το
τεύχος του B’ τριµήνου
2013 η ύλη θα παραλαµβά-
νεται µέχρι 20-02-2013.

Εξώφυλλο: Κολάζ περιόδου 1933-1953, Φωτ. από το αρχείο της Έρσης Καφετζοπούλου.
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Παρνασσός, Γεροντόβραχος, Φωτ Β. Συλβεστριάδης �

Στον Όλυµπο Προύσας, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Φλαµπουρίτσα, Φωτ Β. Συλβεστριάδης �

Η Βασιλική στέρνα του Ιουστινιανού, Φωτ. Μ. Βέττερ �

ΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΗΣ ΕΟΦ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΦΑΚΟ 3

Στην διαδροµή Γεωργίτσι - Καστόρι µέσω 
Μαλεβού, Φωτ Β. Συλβεστριάδης �

Εικόνα καθηµερινή. Κατά µήκος του Βοσπόρου και πάνω
στις Γέφυρες κατά εκατοντάδες οι ψαράδες, αφιερώνουν
ώρες στο αγαπηµένο τους σπορ, Φωτ. Κ. ∆ραγώνα �

Το σπίτι του Αγίου Γερασίµου, στην Φλαµπουρίτσα �
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Γράφει ο πρόεδρος της Ε.Ο.Φ. ∆ηµήτριος Παγουλάτος

Τον Ιανουάριο του 2013 η ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ
συµπληρώνει ογδόντα χρόνια ζωής. Το όραµα των νέων αν-
θρώπων που ξεκίνησαν το 1933 να φτιάξουν ένα σύλλογο
ορειβατικό, πεζοπορικό, φυσιολατρικό, συντροφικό, πήρε
σάρκα και πνοή και έγινε η πραγµατικότητα που ζούµε όλοι
εµείς σήµερα.
Οι δυσκολίες εκείνης της εποχής αντιµετωπίστηκαν από τα
µέλη, µε τη δύναµη της ψυχής τους, την προσωπική και οι-

κονοµική προσφορά τους, την συµµετοχή
τους στις εκδροµές και στις εκδηλώσεις
του συλλόγου. Κάτι παρόµοιο γίνεται και
σήµερα, όχι βέβαια µε το ίδιο πάθος και
ένταση, αλλά έστω και έτσι είναι πολύ σηµαντικό για να συ-
νεχίζει η Ε.Ο.Φ. το ωραίο ταξίδι της, µέσα στην όµορφη φύση
και τον χρόνο.  
Η πορεία στα χρόνια που πέρασαν δεν ήταν καθόλου εύκολη.
Υπήρξαν διαφωνίες, εντάσεις, πολλά προβλήµατα, πόλεµος,
ακόµα και διάσπαση. Στο τέλος όµως η αγάπη για το βουνό,
το ύπαιθρο, τον σύλλογο, τα µέλη, και το έργο που είχε έως
τότε πραγµατοποιηθεί, βάζανε στην άκρη το χθες. Όλοι ενω-
µένοι κοιτούσαν πώς θα κάνουν καλύτερη την καινούργια
µέρα που ξηµέρωνε.
Η λέξη Ένωση που χρησιµοποίησαν οι ιδρυτές της, νοµίζω
ότι έπαιξε σπουδαίο και καθοριστικό ρόλο από την πρώτη
στιγµή της ιδρύσεώς της έως σήµερα. Ενίσχυσε την συνερ-
γασία µεταξύ των µελών της και έκανε έτσι πιο εύκολη την
επίλυση των προβληµάτων που παρουσιάζονταν.
Μια επέτειος δεν είναι το τέλος µια περιόδου και ένας απο-
λογισµός. Είναι η αφετηρία, για ένα βήµα ακόµα πιο πέρα,
για κάτι καλύτερο, καινούργιο και δηµιουργικό. Τα µέλη ξέ-
ρουν πολύ καλά την ιστορία µας, το έργο που έχει γίνει έως
σήµερα, το πόσοι άνθρωποι προσέφεραν και κουράστηκαν
για αυτό. Γνωρίζουν ότι όλοι µαζί ενωµένοι και αγαπηµένοι
µπορούµε να κρατήσουµε ψηλά για πολλά χρονιά την ΕΝΩΣΗ
ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.   

www.eoffisiolatria.gr 

ΟΡΑΜΑ ΣΥΝΤΡΟΦΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΦΙΛΙΑΣ 80 ΕΤΩΝ
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Υπάρχουν αθλήµατα όπως τα λεγόµενα
“ευγενή” που έχουν ευεργετική επίδραση
στην διάπλαση του ανθρωπίνου χαρα-
κτήρα. Αναπτύσσουν δηλαδή ορισµένες

αρετές όπως τον τίµιο αγώνα, την άµιλλα, τη θέληση, το οµα-
δικό πνεύµα και άλλα. Από την πολύχρονη όµως πείρα µου σαν
ορειβάτης και φυσιολάτρης µπορώ να βεβαιώσω ότι κανένα
άθληµα δεν συγκεντρώνει τόσες αρετές όσες η ορειβασία. 
Μπορεί να αποκαλέσει κανείς την ορειβασία βασίλισσα των
σπορ. Είναι µία µυσταγωγία πού φέρνει τον άνθρωπο µαζί µε
την σωµατική άσκηση σε άµεση επαφή µε την µητέρα όλων µας
την φύση. Εδώ καλείται ο άνθρωπος να υπερνικήσει και να κα-
τακτήσει τα προαιώνια δηµιουργήµατα, τα βουνά για τα οποία
νοµίζει κανείς πώς έχουν στηθεί στη γη για να υπενθυµίζουν
στον άνθρωπο την µικρότητά του και µπροστά στα οποία αι-
σθανόταν προ ολίγων ακόµη δεκαετιών ιερό δέος.
Η ορειβασία είναι ανάβαση και η ανάβαση δεν απέχει πολύ από
την ανάταση. Εννοώ την ψυχική ανάταση, γιατί υποσυνείδητα ο
άνθρωπος ζητά να ανέβει ψηλότερα σε ένα ανώτερο κόσµο,
όπου όλα ακόµα είναι αγνά, όπου οι ασχήµιες της καθηµερινής
ζωής δεν έχουν φθάσει ακόµη. 
Την ψυχική κάθαρση που ζητά ο άνθρωπος µετά την βιοπάλη
µπορεί να του την προσφέρει το βουνό και η ορειβασία. Η κα-
τάκτηση του βουνού δεν έχει την έννοια της εξουσίας πάνω σ’
αυτό, αλλά της νίκης και της επιτυχίας πάνω στον ίδιο ψυχικό
κόσµο του ανθρώπου, που εξυψώνεται από αδυναµία και προ-
καταλήψεις. Από τις αρετές που αναπτύσσει η ορειβασία ανα-
φέρω µόνο τις σπουδαιότερες, γιατί άµα καθίσει κανείς να
ερευνήσει θα ανακαλύψει ότι υπάρχουν άπειρες. 
Η ορειβασία σαν σωµατική άσκηση γίνεται µε τον ποιο φυσιο-
λογικό τρόπο όπου συµµετέχουν όλα τα όργανα του σώµατος
και του εγκεφάλου αλλά και αυτές οι αισθήσεις. Γενικώς ανα-
πτύσσονται η επιµονή, η θέληση η αντοχή και η προσήλωση σε
ένα προκαθορισµένο σκοπό. Πόσο συχνά ο άνθρωπος στο
βουνό καταλαµβάνεται από αδυναµία και φόβο, είτε λόγω του
ύψους –ίλιγγος- είτε λόγω κακοκαιρίας ή επειδή έχασε τον
προσανατολισµό του. Στο βουνό του δίνεται ή ευκαιρία να
υπερνικήσει όλες τις αδυναµίες και να ξαναποκτήσει θάρρος,
αυτοπεποίθηση, ψυχραιµία. 
Έχουµε µετά τις καθαρά ανθρώπινες αρετές όπως η αλλη-
λεγγύη και η αλληλοβοήθεια πού αναπτύσσονται στις κρίσιµες
φάσεις της ορειβασίας. ∆ίχως τα προσόντα αυτά είναι αδύνατη

η ανάβαση σε µια δύσκολη κορφή ή το φτάσιµο σε ένα απρό-
σιτο σηµείο. Σε κανένα άλλο σπόρ ο άνθρωπος δεν είναι τόσο
αλληλένδετος µε τους συντρόφους του όπως στην ορειβασία,
όπου κάθε οµάδα πρέπει να αποτελεί ένα πειθαρχηµένο και
οµοιόµορφο σύνολο, γιατί το λάθος του ενός µπορεί να στοι-
χίσει και τη ζωή των συντρόφων του. 
Έχουµε εδώ την ανάπτυξη του κοινωνικού και οµαδικού πνεύ-
µατος, µια αρετή πού λείπει σήµερα από την κοινωνία µας,
όπου ο κάθε ένας κοιτάζει µόνο τον εαυτό του και τυφλωµένος
από τη πλεονεξία δεν βλέπει ότι ή πραγµατική ευτυχία µπορεί
να υπάρχει µόνο όταν ευηµερεί το σύνολο. ∆ικαίως αποκαλεί-
ται το βουνό και η ορειβασία ο µεγάλος παιδαγωγός και προ-
στάτης της υγείας των ανθρώπων. Εν γνώσει αυτής της
πραγµατικότητας τα εκδροµικά σωµατεία εκτελούν ένα µεγάλο
κοινωνικό προορισµό και όλοι όσοι ασχολούµεθα µε αυτή την
κίνηση έχουµε υποχρέωση να την διαδώσουµε όσο µπορούµε
ποιο πλατιά. Ακόµα και το κράτος έχει συµφέρον να βοηθήσει
και να αναπτύξει την φυσιολατρία, γιατί µία κοινωνία πού απο-
τελείται από ανθρώπους διαπαιδαγωγηµένους θετικά επιτελεί
καλύτερα τον προορισµό της. 

Γράφει ο ∆ηµήτρης Ψυρόπουλος

ΒΟΥΝΟ ΟΡΕΙΒΑΣΙΑ

ΑΑΑΑΝΝΝΝΑΑΑΑΚΚΚΚΟΟΟΟΙΙΙΙΝΝΝΝΩΩΩΩΣΣΣΣΗΗΗΗ    ΓΓΓΓΙΙΙΙΑΑΑΑ    ΤΤΤΤΗΗΗΗΝΝΝΝ    ΕΕΕΕΤΤΤΤΗΗΗΗΣΣΣΣΙΙΙΙΑΑΑΑ    ΓΓΓΓΕΕΕΕΝΝΝΝΙΙΙΙΚΚΚΚΗΗΗΗ    ΣΣΣΣΥΥΥΥΝΝΝΝΕΕΕΕΛΛΛΛΕΕΕΕΥΥΥΥΣΣΣΣΗΗΗΗ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
Ύστερα από απόφαση του ∆.Σ. και σύµφωνα µε το καταστατικό µας, προσκαλούνται τα µέλη της Ε.Ο.Φ. στην Ετήσια Γενική Συνέ-
λευσή µας την Τετάρτη 20/02/13, που θα γίνει στα γραφεία µας, οδός Μαυροκορδάτου 7, στις 19:00 µε τα πιο κάτω θέµατα:

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Σε περίπτωση που κατά την 20/02/13 η Γενική Συνέλευση δεν έχει απαρτία, η ίδια Γενική Συνέλευση θα διεξαχ-
θεί την εποµένη Τετάρτη 27/02/13 την ίδια ώρα, στον ίδιο τόπο και µε τα ίδια θέµατα.
Οι υποψηφιότητες για το ∆. Σ. την Εξελεγκτική Επιτροπή και το Πειθαρχικό Συµβούλιο, θα πρέπει να κατατεθούν στα γραφεία
µας µέχρι και τις 18/02/13. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

1. Εκλογή Προέδρου και Γραµµατέα της Συνέλευσης
2. Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής
3. Επικύρωση των πρακτικών της προηγούµενης Συνέλευσης
4. Απολογισµός του ∆. Σ. για το έτος 2012
5. Οικονοµικός απολογισµός 2012 και προϋπολογισµός

2013

6. Έκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής.
7. Συζήτηση επί του απολογισµού και του 

προϋπολογισµού
8. Απαλλαγή του ∆. Σ. και της Εξελεγκτικής Επιτροπής
9. Προτάσεις
10. Αρχαιρεσίες
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ΓΑΜΟΙ

Η Έλενα Πίκουλα και ο Γεράσιµος Αποστολάτος
τελέσαν τους γάµους τους στις 18 Νοεµβρίου. Τις
καλύτερες ευχές µας στο νιόπαντρο ζευγάρι.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η Έρση Κωνσταντινίδου και ο Αντώνης Πέτρου  απέ-
κτησαν ένα υγιέστατο αγοράκι.
Τις θερµότερες ευχές µας στην οικογένεια και ιδι-
αίτερα στην προγιαγιά Έρση Καφετζοπούλου.

ΝΕΑ ΜΕΛΗ

Κοζορώνη Μαρία
Βακωνάκης Κωνσταντίνος 

Συνεχίζονται και αυτό το τρίµηνο τα µαθήµατα µε τον
ίδιο δάσκαλο για να δώσουµε την ευκαιρία και φέτος
σε όσους θέλουν να µάθουν ή να βελτιώσουν την τε-
χνική τους σε Ελληνικούς Παραδοσιακούς Χορούς. 
Γι’ αυτό, κάθε Τετάρτη  στις 7,30 µ.µ. θα συγκεντρω-
νόµαστε στα γραφεία µας για τα µαθήµατα µε µία
πολύ µικρή (τυπική) µηνιαία επιβάρυνση.
Οι ενδιαφερόµενοι, να συνεννοούνται µε τα γραφεία µας
ή µε την κα Ντ. Μαρίνου στο τηλέφωνο 210 9345692.

Mαθήµατα
Παραδοσιακών Χορών

ΠΠΠΠ ΡΡΡΡΟΟΟΟΣΣΣΣΦΦΦΦΟΟΟΟΡΡΡΡ ΑΑΑΑ
Το Ασφαλιστικό Πρακτορείο Γ. Ιορδάνου ανέλαβε την
ασφαλιστική κάλυψη της Κατασκήνωσης στο Μάτι και προ-
τείνει προνοµιακές τιµές για την ασφάλιση των οχηµάτων
των µελών της ΕΟΦ και ∆ηµόσιους Υπαλλήλους. 
Πληροφορίες: Τηλ.: 210 4190875, 6932650858

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΠΑΙ∆ΙΑ - ΝΕΟΙ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΜΑΣ
Υπενθυµίζουµε ότι τα τελευταία χρόνια συνεχίζεται η χρέωση των παι-
διών και γενικότερα των νέων, στις εκδροµές µας, µε µειωµένη συµ-
µετοχή στα έξοδα για να τους δώσουµε την ευκαιρία να βγαίνουν στο
ύπαιθρο πιο συχνά, να απολαµβάνουν πιο συχνά τη φύση έξω από τα
αστικά κέντρα και να γνωρίσουν όσο γίνεται περισσότερα χωριά, αρ-
χαιολογικούς χώρους κτλ.
Γι’ αυτό έχουµε καθιερώσει τα εξής:
Τα παιδιά µέχρι 12 ετών δωρεάν. Τα παιδιά από 12 έως 18 ετών και
φοιτητές 50% έκπτωση.
Στις διήµερες ή πολυήµερες εκδροµές επιβαρύνονται µε τα έξοδα δια-
νυκτέρευσης εφόσον υπάρχουν.
Ειδικά στις εκδροµές µας µε διανυκτέρευση στον Ορεινό µας Ξενώνα,
τα παιδιά από 12 έως 18 ετών πληρώνουν µισά έξοδα συµµετοχής.

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΝΕΩΝ ΜΕΛΩΝ
Το ∆.Σ. συµµεριζόµενο τόσο την επικρατούσα κατάσταση σήµερα όσο και
για την προσέλκυση νέων µελών και κυρίως νέων στην ηλικία όρισε το δι-
καίωµα εγγραφής σε 5,00 ευρώ από 20,00 ευρώ που ήταν µέχρι σήµερα.

ΩΩΩΩΡΡΡΡΑΑΑΑΡΡΡΡ ΙΙΙΙΟΟΟΟ    ΛΛΛΛΕΕΕΕ ΙΙΙΙ ΤΤΤΤΟΟΟΟΥΥΥΥΡΡΡΡ ΓΓΓΓ ΙΙΙΙ ΑΑΑΑΣΣΣΣ     ΓΓΓΓ ΡΡΡΡΑΑΑΑΦΦΦΦΕΕΕΕ ΙΙΙΙΩΩΩΩΝΝΝΝ    ΕΕΕΕ ....ΟΟΟΟ ....ΦΦΦΦ....

Τα γραφεία της Ε.Ο.Φ. από ∆ΕΥΤΕΡΑ 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2012 θα λει-
τουργούν από ώρας 17:00 µέχρι 20:00 και από ∆ευτέρα έως Πα-
ρασκευή και µέχρι 31 Μαρτίου 2012. Το ∆.Σ. 

∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΝΑ
ΓΡΑΨΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΜΑΣ

Πρώτα ευχαριστούµε για την συµµετοχή και τη βοήθεια
σας στην έκδοση του περιοδικού. Για καλύτερα αποτελέ-
σµατα, επειδή ο χώρος για το κάθε θέµα στο περιοδικό
είναι ορισµένος, παρακαλούµε να διαβάσετε προσεκτικά
τις παρακάτω οδηγίες.
Κείµενα που δεν συνάδουν µε την τρέχουσα ύλη του τρι-
µήνου, θα δηµοσιεύονται µετά από επιλογή προσεχώς σε
µία η δύο σελίδες το πολύ και εφ’ όσον υπάρχει κενός
χώρος στο εκάστοτε τεύχος. Απαραίτητη η προσυνεν-
νόηση µε τον ∆ηµήτρη Αρµενιάκο (υπεύθυνο για την ύλη).
Τηλ. 2103460780,
6977005181 ή µε την Κατερίνα ∆ραγώνα (επιµέλεια έκ-
δοσης.) τηλ. 210 9316501, 6972078366.

Σπυρίδωνος Γεωργία

∆ηµοσιεύουµε το πρωτότυπο ιδιόχειρο κείµενο του Κ. Τσαβαλά µε τους
στίχους του ύµνου της Ε.Ο.Φ. που βρέθηκε τελευταία στο αρχείο µας.

ΠΠΠΠΡΡΡΡΟΟΟΟΣΣΣΣΚΚΚΚΛΛΛΛΗΗΗΗΤΤΤΤΗΗΗΗΡΡΡΡΙΙΙΙΟΟΟΟ    ΤΤΤΤΗΗΗΗΣΣΣΣ    ΕΕΕΕΟΟΟΟΦΦΦΦ
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Κείµενο και φωτογραφίες Έρση Καφετζοπούλου

Το χρονικό της 80χρονης πορείας της Ε.Ο.Φ

ΤΑ ∆ΥΟ ΠΡΩΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ Ε.Ο.Φ. 1933-1934

Φέτος που η Ε.Ο.Φ. κλείνει τα 80 χρόνια ζωής, ας κάνουµε µια σύντοµη αναδροµή της δράσης της, ώστε,
η νέα γενιά των Εοφιτών να γνωρίζει την ιστορία του σωµατείου µας, αλλά, και οι παλιοί Εοφίτες, όντας
συντελεστές αυτής της δράσης, να ξαναθυµηθούν ωραίες στιγµές που πέρασαν κοντά στην Ε.Ο.Φ. Θα θυ-
µηθούµε ιστορικούς σταθµούς της Ε.Ο.Φ., µε στοιχεία παρµένα από το περιοδικό µας, µιας και το ‘’ΕΛΛΗ-

ΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ’’ είναι ο καθρέπτης του σωµατείου µας, γραµµένα κατά καιρούς, κυρίως από µέλη µας, φίλους, από διηγήσεις
παλιών Εοφιτών, αλλά και από προσωπικές εµπειρίες. Επειδή όµως η ιστορική αυτή διαδροµή είναι µακρόχρονη, θα την ανα-
λύσουµε στα τέσσερα τριµηνιαία τεύχη του περιοδικού µας αυτής της χρονιάς κατά 20ετίες, αρχής γενοµένης από την ίδρυση
του σωµατείου µας το 1933.   

Ένα βράδυ του Γενάρη του 1933, σε κάποιο
υπόγειο της οδού Χάρητος, είναι µαζεµένοι
δεκαπέντε νέοι. Μέσα στο στενόχωρο δω-
µάτιο, κάποιος από τους συγκεντρωµένους
µιλάει για την φυσιολατρία και την ορειβα-
σία, µιλάει ακόµα για την ανάγκη να βρει ο
άνθρωπος της πολιτείας τον εαυτό του, να
βρεθεί κοντά στην φύση µακριά από το κα-
θηµερινό άγχος της σκληρής βιοπάλης. Πρέ-
πει, συνεχίζει, η συντροφιά να επωµισθεί το
βάρος  της ίδρυσης ενός Σωµατείου. Τα παι-
διά αισθάνονται πως έχουν περίσσια δύναµη
και ενθουσιασµό, για να µεταβάλλουν τα
όνειρά τους σε πραγµατικότητα. Και εκείνο
το βράδυ βάζουν την υπογραφή τους στο
ιδρυτικό της Ε.Ο.Φ. 
Έτσι κοντά στους ήδη εκδροµικούς και φυ-
σιολατρικούς συλλόγους που υπήρχαν από
το 1928 ως το 1933, ξεπήδησε ένας ακόµη,
που έµελλε να οδηγήσει εκατοντάδες χιλιά-
δες ανθρώπους σε κάθε γωνιά της πατρί-
δας µας, αλλά και σε πολλές χώρες του
εξωτερικού και να µεταδώσει στους αµέ-
τρητους αυτούς ανθρώπους την αγάπη για
την φύση και το φυσικό περιβάλλον και την
περιφρούρηση του, για µια καλύτερης ποι-
ότητας ζωή.
Έτσι γεννήθηκε το σωµατείο µας και στο
όνοµα που µετά από πολλές προτάσεις κα-
ταλήξανε ήταν “ΕΝΩΣΙΣ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ-ΦΥ-
ΣΙΟΛΑΤΡΩΝ’’. 
Φυσιολάτρες ήσαν, ορειβασία θα έκαναν
και Ενωµένοι κυρίως έπρεπε να είναι
πάντα, για να πάει µπροστά το σωµατείο
τους. Τιµητικά παραθέτουµε τα ονόµατα
των ιδρυτών.

ΟΙ Ι∆ΡΥΤΕΣ ΤΗΣ Ε.Ο.Φ.
Γ. ∆άκογλου, Ι. Καµβύσης, Αλ. Κνεκνόπου-
λος, Στ. Πολίδης, ∆. Σαµανίδης, ∆. Βλάχος,
Θρ. ∆εληγιάννης, Α. Χατζηδάκης, Ν. Σταυ-
ρουλάκης, Τ. Τσακίρης, Απ. Πούντζης, Κλ.
Κόλιας, Αλ. Λουίζου, Μ. Καπάζογλου. 

Η ΠΡΩΤΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ 
ΣΤΗΝ ΠΑΡΝΗΘΑ

Η πρώτη οργανωµένη εκδροµή είναι ορει-
βατική στη Πάρνηθα. Στο πρώτο δαχτυλο-
γραφηµένο πρόγραµµα διαβάζουµε:

ΠΑΡΝΗΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ 22 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1933

ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ-ΠΑΛΗΟΧΩΡΙ-ΚΑΡΑΒΟΛΑ-
ΚΑΝΤΑΛΙ∆Ι

Συγκέντρωσις εις την πλατείαν Κάνιγγος
και αναχώρησις στας 8 π.µ. ακριβώς, µε

(Αφήγηση από το περιοδικό µας το 1953, όταν η Ε.Ο.Φ. έκλεισε τα 20 χρόνια της.)

Σπηλιά στο Πόρτο Ράφτη, Αύγουστος 1934 �

Μεγάλο Πεύκο. Εκδροµή 92η, 30 Σεπτεµβρίου 1934 �

αυτοκίνητα δια την Αγίαν Τριάδα. Από εκεί
θα προχωρήσουν πεζοί µέχρι της θέσεως
‘’ΠΑΛΗΟΧΩΡΙ’’, όπου όσοι θέλουν µπορούν
να παραµείνουν δια να επισκεφτούν κατό-
πιν την όµορφη πηγή ‘’Βιλλιάνη’’. Η ορει-
βατική οµάς συνεχίζουσα την πορείαν της,
θα ανέβει στην κορυφή Καράβολα (υψ.
1412). Από εκεί η θέα είναι κάτι το εξαι-
ρετικόν. Μετά µικράν παραµονήν θα κατη-

φορίσει προς την πηγή Κανταλίδι και µέσω
της Αγίας Τριάδας θα επιστρέψει στο Πα-
ληοχώρι για να συναντήσει τους υπόλοι-
πους εκδροµείς, (Συνολική πορεία 2:30
ώρες). Η Αναχώρησις θα γίνει από την Αγία
Τριάδα στας 5 µ.µ. ακριβώς. Έξοδα ∆ρχ.
40 Γενικώς.
Προς αποφυγήν ανωµαλιών, η δήλωσις
συµµετοχής και η καταβολή των εξόδων



8 είναι απαραίτητος έως την Παρασκευή 7-9
το βράδυ στα γραφεία µας, Πραξιτέλους 7,
Α’ Όροφος, αριθµός 9 ∆ωµ.
Αρχηγός: Κ. Στέφανος Πολίδης

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΓΕΝΙΚΕΣ 
ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ

Στις 12 του Γενάρη 1933 συνέρχεται η
πρώτη Γεν. Συν/ση των µελών που εγκρίνει
το καταστατικό και εκλέγει προσωρινή ∆ιοί-
κηση, που το τωρινό της µέληµα είναι να εκ-
δώσει το πρώτο εκδροµικό δελτίο για τον
µήνα Μάρτη 1933. Αυτό το δελτίο είναι και ο
πρόδροµος του σηµερινού µας περιοδικού
‘‘ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ’’ και εκδιδόταν από το
1933 µέχρι τον πόλεµο του 1940.

ΕΠΙΣΗΜΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
100ης ΕΚ∆ΡΟΜΗΣ

Κυριακή 18 Νοεµβρίου 1934
100η Εκδροµή

ΑΓΙΑ ΣΩΤΗΡΙΑ ΒΙΛΛΙΑΡΗΣ
(Παλαιοκουντούρα)

Συγκέντρωσις, εις τα γραφεία της Ενώ-
σεως µας (οδός Βουλής 20).
Εις τας 8:30 π.µ. Αναχώρησις µε κλειστά
λεωφορεία, αυτοκίνητα εις τας 9:00 π.µ.
και επακολούθησις αρτοκλασίας εις το
γραφικώτατο εκκλησάκι της Αγίας Σωτή-
ρας υπό την ηγεσίαν του Αντιπροέδρου κ.
Γ. Μάργαρίτη. Μεταξύ 11-12 µ. θα συγ-
κεντρωθούν εις το ειδικόν προς τούτο
ενοικιασθέν εξοχικόν κατάστηµα ‘’ΑΙ ΤΡΕΙΣ
ΚΑΡ∆ΙΑΙ’’ του κ. Παν. ∆ούκα δια το γεύµα.
Περί την 1-1:30 µ.µ. ο κ. Πρόεδρος κατά
το διάστηµα των ορεκτικών θα αναπτύξη
εν ολίγοις την δράση της Ε.Ο.Φ.
Θα επακολουθήσει το γεύµα εις την αί-
θουσαν του άνω καταστήµατος µέχρι τις
3:30. Από τις 3:30 µέχρι τις 5:30 θα
λάβει χώραν η ευκύβευσις του λάχείου.
Αναχώρησις δι’ Αθήνας 6 µ.µ. και άφιξις
7 µ.µ. Τα έξοδα συµµετοχής ορίσθησαν
δια τα µέλη δρχ. 70, τα µη µέλη δρχ 110
και τα ανήλικα από 4 µέχρι 12 ετών ∆ρχ.
70. Αρχηγός: ΑΠΑΝ ΤΟ ∆.Σ. 

Ιδού και το MENU του καταστήµατος
«ΑΙ ΤΡΕΙΣ ΚΑΡ∆ΙΑΙ»

Ούζο-Σαλάµι-ελιές-πιπεριές-εντόσθια
από κοτόπουλο, Παστίτσιο µακαρόνια,
Ήµισυ κοτόπουλο, Σαλάτα λάχανο, Φέτα,
Μπακλαβάς, Άρτος κατά βούλησιν, Ρε-
τσίνα κατά βούλησιν, Μήλα.
Η γιορταστική αυτή εκδροµή είχε µεγάλη
επιτυχία. Όλοι οι εκδροµείς έµειναν εν-
θουσιασµένοι και κοντά στ’ άλλα τόνωσε
την πίστη και το ενδιαφέρον των ιδρυτών
της Ε.Ο.Φ. για το έργο που άρχισαν.

Στις 12 Μαρτίου του ίδιου χρόνου, µετά την
έγκριση του καταστατικού από το Πρωτο-
δικείο, συνέρχεται η πρώτη τακτική Γεν.
Συν/ση που εκλέγει το πρώτο ∆.Σ. µε
πρώτο πρόεδρο τον Γ. ∆άκογλου ως το
τέλος του 1934. Η σύνθεση του ήταν:
Πρόεδρος: Γ. ∆άκογλου
Αντιπρόεδρος: Γ. Κοτρώτσας
Γεν. Γραµµ.: Αλ. Κανελλόπουλος
Ταµίας: Ιωάν. Καµβύσης
Έφορος: Στ. Πολίδης
Συµβούλοι: Γεωρ. Καραντζάλης

Κων. Οικονοµόπουλος
Σπ. Γκιολµαν
∆ηµ. Αγγελόπουλος

Αναπληρωµατικοί: Βασ. Κούγιας 
και Εµ. Περογιάννης

Στην αρχή το νεαρό σωµατείο σηµειώνει
έντονη εκδροµική κίνηση, πρώτα βέβαια σε
τοποθεσίες γύρω από την Αττική και αργό-
τερα µακρύτερα, όπως Αράχοβα, ∆ελφούς,
Όσιο Λουκά, Εύβοια και βέβαια σε διάφορα
βουνά αυτών των περιοχών αλλά και σε
νησιά του Σαρωνικού και των Κυκλάδων.
∆εν έχουµε όµως περιγραφές για την επι-
τυχία τους και για τα άτοµα που πήραν
µέρος, σε ένα δελτίο όµως του 1934 δια-
βάζουµε πως, στο διάστηµα 1933-34 (σε
19 µήνες), πήραν µέρος 1900 άτοµα και
πραγµατοποιήθηκαν 110 εκδροµές. Το Νο-
έµβριο δε του 1934 γιορτάσθηκε πανηγυ-
ρικά η εκδροµή. Η οργάνωση της ήταν
εξαιρετική και οι κρίσεις στο δελτίο από
τους διαφόρους προσκεκληµένους θαυµά-
σιες. Να και το:

Εύζωνος 1027µ. 20-10-1935. 
Από τις πρώτες αναβάσεις της ΕΟΦ �

Πάρνης, 15/3/1936 � Εκδροµή µε την ΕΟΦ στο Πόρτο Γερµενό, 14-09-1940 �

Το ∆ιοικ. Συµβούλιο 1934:
Πρόεδρος: Γ. ∆άκογλου
Γ. Μαργαρίτης
Α. Κνεκνόπουλος
Εµ. Περόγιαννης
Στ. Πολίδης

Σ. Γκόλµαν
Κ. Οικονοµόπουλος
Ι. Καµβύσης
Β. Κούγιας
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Συνεχίστηκε η άνοδος της Ε.Ο.Φ. Οι ορει-
βάτες πάτησαν τα βουνά της Ρούµελης και
της Πελοποννήσου. Τη Γκιώνα, τον Παρ-
νασσό, το Βελούχι, τη Ζήρεια, τον Ταΰγετο
και άλλα, όπου εκείνη την εποχή οι δια-
δροµές ήταν πολύ δύσκολες, µια και ούτε
καταφύγια υπήρχαν, ούτε δρόµοι να πλη-
σιάζουν στα βουνά, αλλά ούτε κατάλληλοι
αρχηγοί και οδηγοί που να είναι γνώστες
των ορειβατικών διαδροµών. Ακόµη και τα
µέσα διακίνησης ήσαν λιγοστά, πρωτόγονα
και αρκετά δαπανηρά. Κι έτσι το νεαρό σω-
µατείο αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα,
που µε πολλές προσπάθειες τα ∆.Σ. αντι-
παρέρχονται.
Παρ όλα αυτά, ο αριθµός των νέων φυσιο-
λατρών αυξάνει καθηµερινά. Τα Φυσιολα-
τρικά Σωµατεία ζητούν την ενίσχυση του
Υπουργείου Τουρισµού ώστε να καταστούν
φυτώρια µιας Υγιούς Νεολαίας που µε εν-
θουσιασµό τα κατακλύζει. «Γυρίζαµε γεµά-
τοι χαρά από την ανάβαση στη Γκιώνα, από
τις ασύγκριτες καλλονές του βουνού, τα
άφθονα νερά του, την εξαίσια θέα του…»,
γράφει ένας ορειβάτης στις στήλες του εκ-
δροµικού δελτίου. 
Τέτοιες περιγραφές υπήρχαν πολλές, που
µαζί µε τις διάφορες αφηγήσεις των ορει-
βατών, δηµιούργησαν µια εµπειρία που µε-
ταδιδόταν από γενιά σε γενιά και
διατηρείται ακόµα και σήµερα.
Το 1939 γιορτάζεται η 400η εκδροµή στον
Όλυµπο. Για πρώτη φορά οι ορειβάτες της
Ε.Ο.Φ. ανεβαίνουν στη ψηλότερη κορφή
των Ελληνικών βουνών, το Μύτικα
(υψ.2918). Ακόµη τη χρονιά αυτή οργανώ-
νεται η πρώτη κατασκήνωση της Ε.Ο.Φ. στο

νια, σαν µια γιορταστική εκδήλωση. Πριν
κλείσει όµως η χρονιά, στις 28 Οκτωβρίου
κηρύσσεται ο πόλεµος. Τα περισσότερα
µέλη της Ε.Ο.Φ. στρατεύονται και πηγαί-
νουν στη µεγάλη εκδροµή πάνω στις χιονι-
σµένες οροσειρές των συνόρων µε την
Αλβανία. Στα γραφεία της Ε.Ο.Φ., όσοι άν-
τρες απέµειναν, µαζί µε τις Εοφίτισσες
συγκεντρώνουν µάλλινα και τρόφιµα για να
τα στείλουν στους φαντάρους µας.

Καβούρι. Μια αξιέπαινη προσπάθεια που
δηµιούργησε παράδοση που συνεχίζεται
ως σήµερα. Η πρώτη αυτή κατασκήνωση,
καθώς και οι επόµενες, ανέδειξαν µια
σειρά από στελέχη που µε τον ενθουσια-
σµό τους και την πείρα τους, συνέβαλλαν
στη διατήρηση αυτού του θεσµού.
Τον Απρίλη του 1940, η Ε.Ο.Φ. για πρώτη
χρονιά πραγµατοποιεί τον Αποκριάτικο
χορό της µε µεγάλη επιτυχία. Αυτός ο θε-
σµός καθιερώθηκε σ’ όλα τα επόµενα χρό-

ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ 1935-1940 Πριν τον ΠΟΛΕΜΟ…

Στον Προφήτη Ηλία µε την ΕΟΦ. 10-11-1938 �

Κατεβαίνοντας από την
Κορυφή του Ταυγέτου,
Πάσχα 1940 �

ΕΟΦ στο Μεγάλο Πεύκο.
Θεοφάνεια 1938 �

ΓΡΑΜΜΑ ΕΝΟΣ ΕΟΦΙΤΗ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ
Τ.Τ. 490 1ο Πεζ. Σύνταγµα, 5ος Λόχος
Σας στέλνω όλους έναν χαιρετισµό αγαπηµένο και εύχοµαι σε
όλους τους επιστρατευµένους να ξαναγυρίσουµε ελευθερω-
ταί της ωραίας Πατρίδας. Αγαπητοί µου σας επιθύµησα όλους
και θυµάµαι τις ωραίες µέρες που περνούσαµε στις εκδροµές
µας. Ευχαριστώ την Ε.Ο.Φ. που µε έκανε ορειβάτη και αντι-
µετωπίζω κάθε βουνό µε µεγάλη ευκολία. ∆εν µπορώ να σας
περιγράψω τι ωραία µέρη που είδα και βλέπω. 
Μαζί µου είναι ο Π. Μιχαηλίδης, Γ. Βαϊνταρλής, Α. Φαρσακίδης,
Σ. Πολίδης. Μην µε ξεχνάτε. Όσοι έχουν κανένα παράπονο, ας
το ξεχάσουν. Γράφτε µου και πως τα πάτε στον σύλλογο και
ποια από τα µέλη επιστρατεύθηκαν. ΖΗΤΩ Η ΕΛΛΑΣ.
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Ταµπουράς ∆ηµ., Αξιωµατικός
Αναπολιτάνος Ιωαν., Λοχίας
Ξενάκης Ευστράτιος, Λοχίας
Κνεκνόπουλος Αλεξ., Λοχίας
Γουλής Σ., Λοχίας
∆ίγκας Κων/νος, ∆εκανεύς
Ρωµαιός Αντ., ∆εκανεύς
Βρανίκος Νικολ., Υποδεκανεύς
Κουφοστάθης Γ.
Πρόκας Αγγ.
Βολές Λεων.
Χαρµαδόπουλος Τ.

Το ∆.Σ. 1935
Πρόεδρος: Γ. Μαργαρίτης
Π. Καµβύσης
Εµµ. Περογιάννης
Α. Κνεκνόπουλος
∆. Μαργαρίτης
Ι. Θεοδοσίου
Σ. Φίλης
Τ. Συρίγος
Φ. Τζέφος
Π.Παυλίδης
Σ Γκιολµάν

Το ∆.Σ. 1936
Πρόεδρος: Ηρ. Μπαλτάς
Γ. Σαµιτζάκης
∆. Κιούκης
Π.Μαργαρίτης
Π.Συρίγος
Ν. Κατσαρός
Ν. Στιβανάκης
Α. Κνεκνόπουλος
Εµµ. Περογιάννης
Σ. Πολίδης

Το ∆.Σ. 1937 
Α’ Εξάµηνο

Πρόεδρος: Α. Κνεκνόπουλος
Π. Τσαντίλης
Εµµ. Περογιάννης
Σ. Πισάλας
Ν. Στιβανάκης
Σ. Πολίδης

Το ∆.Σ. 1937 
Β’ Εξάµηνο

Πρόεδρος: Κ. Μπενάκης
Αθ. Κοτσίκης
Μ.Αφουξενίδης

Το ∆.Σ. 1938 
Α’ Εξάµηνο

Πρόεδρος: Α. Κνεκνόπουλος
Ευ. Κουτρής
Εµµ. Περογιάννης
Π. Τσαντίλης
Απ. Ρωµαίος
Χρ. Γερόπουλος
Αντ. ∆ράκος
Ανδ. Παρδαλάκης
Μ. Αφουξενίδης
Χρ. Τυρζαίος

Το ∆.Σ. 1938 
Β’ Εξάµηνο

Πρόεδρος: Π. Βιλλιώτης
∆. Παπαδόπουλος
Μ. Αρβανίτης
Μ. Αφουξενίδης
Ευστ. Ξενάκης
∆. Πανταζής
Τ. Σταµατίου
Χ. Τυρζαίος
Αντ. Παριανός
Τ. Αναπολιτάνος

Το ∆.Σ. 1939
Πρόεδρος: Α. Κνεκνόπουλος
Ι. Μαργαρίτης
Εµµ. Περογιάννης
Π. Τσαντίλης
Ε. Ξενάκης
Χ. ∆εσποζόπουλος
Π. Βιλλιώτης
Κ. Μπενάκης
Ν. Βασίλογλου
Κ. Ανδριανόπουλος

Παναγιωτόπουλος Ν.
Βουλγαράκης Β.
Καβαλόπουλος Ν.
Φαρσακίδης Α.
Ανούσης Κων.
Μαλαµατίνας Ν.
Χαλκίδης Παν.
Μοστρατίδης Ελευθ.
Νικολής Ιωάννης
Νικολαϊδης Αλεξ.
Αφεντούλης Παύλος
Περογιάννης Εµµ.

Παυλίδης Αντ. 
Πιτσικουλάκης Ιωαν.
Παπαδηµητρίου Νικολ.
Σαµψάκης Γεωργ.
Σαµεχ Σολ.
Σαρβατζιώτου Κων.
Σαµεχ Ελιεζερ
Τσαντίλης Παν.
Πράκος Αγγ.
∆ρίλλης Κων.
Ευθυµίου Κων.
Επιφανείου Ιωαν.

Κουτσούκος ∆ηµ.
Καραβαγγέλης ∆ηµ.
Καπούλας Σωτ.
Κατσικόπουλος Χρ.
Κυπραίος Στ.
Καφετζηδάκης Νικ.
Σιαφάνου Πολ.
Βιλιώτης Παν.
Βολιωνοτάκης Κων.
Βουντιρλής Γεωρ.
∆εσποτόπουλος Χαρ.

Τα χρόνια της κατοχής, το 1941, µεταφέρθηκαν τα
γραφεία της Ε.Ο.Φ. σε ένα µικρό γραφείο στην οδό
Κολοκοτρώνη 29 για λόγους οικονοµικούς. Σε αυτό
το γραφείο φιλοξενήθηκε και η Οµοσπονδία Εκδροµι-
κών Σωµατείων Ο.Ε.Σ.Ε., επειδή οι κατακτητές είχαν

επιτάξει τα δικά τους γραφεία. Σε αυτόν όµως τον
µικρό χώρο, οργανώθηκαν το 1942 οι παιδικές κατα-
σκηνώσεις του Αγ. Ανδρέα από τον Ο.Ε.Σ.Ε., µια και
τα κυριότερα στελέχη τους ήσαν µέλη της Ε.Ο.Φ., η
οποία διέθεσε και όλο της το κατασκηνωτικό υλικό.
Σε αυτή την κατασκήνωση, µέσα στα πεύκα και δίπλα
στη θάλασσα, πολλά καχεκτικά από τον υποσιτισµό
παιδάκια βρήκαν µια στοργική περίθαλψη, κάτω από
την επίβλεψη του ακούραστου Εοφίτη Αντώνη ∆ρά-
κου, που εκείνη τη περίοδο, είχε αφοσιωθεί ψυχή τε
σώµατι στην επιτυχία του υψηλού αυτού σκοπού. Και
χάρη σ’ αυτόν διασώθηκε και ολόκληρο το υλικό της
Ε.Ο.Φ.
Ενώ η εκδροµική κίνηση διακόπτεται µε την κήρυξη
του πολέµου, στα χρόνια της κατοχής 41-42, δειλά
δειλά, αρχίζουν οι Εοφίτες να εξορµούν γύρω από την
Αττική, όπως και άλλα Εκδροµικά Σωµατεία. Οι εκ-
δροµές, έστω και αυτές, για εκείνα τα χρόνια ήταν µια
µεγάλη ψυχική ανακούφιση.

ΤΟ ∆.Σ. ΤΟΥ 1940-1944
Πρόεδρος: Ιωαν. Αναπολιτάνη
Κων. ∆ίγκας Ν. Βασιλόγλου
Αλ. Λαµπρίδης ∆. Καπούλας
Πρ. Οικονοµόπουλος Κ. Χαριτάκης
Αντ. ∆ράκος Ηλ. ∆ένδης
Ι. Καραβαγγέλης

ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΣΚΛΑΒΙΑΣ 1941-1944

Εκδροµή µε την ΕΟΦ στο Πόρτο Γερµενό, 19-03-1940 �

Πηγαίνοντας από Αλαγωνίαν εις Σπάρτη, Πάσχα 1940
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Με την απελευθέρωση αρχίζει ένας νέος,
εκδροµικός οργασµός. Η εκδροµική κίνηση
ξεπερνάει τα προπολεµικά χρόνια. Οι ορει-
βάτες εξορµούν και πάλι στις κορυφές των
βουνών. Τον Ιούνιο του 1945 γιορτάζεται
στην Πάρνηθα η 500η εκδροµή µε πάρα
πολλούς εκδροµείς και πρόεδρο του ∆.Σ.
τον Π. Κυριαζή.
Τον µήνα Μάρτιο του 1945 το, µέχρι τότε,
∆ελτίο Εκδροµών µετατρέπεται σε φυσιο-
λατρικό περιοδικό µε το σηµερινό όνοµα
‘’ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ’’ και µε ευρύτερο
χαρακτήρα. Φιλοξενεί δε στις στήλες του
διακεκριµένους φυσιολάτρες λογοτέχνες,
όπως τον ∆. Ψαθά, το Γ. Σιαµπολό, τον Τ.
Ζάππα κ.α. Παράλληλα, η ∆ιοίκηση καθιε-
ρώνει και πραγµατοποιεί πνευµατικές εκ-
δηλώσεις από πνευµατικούς ανθρώπους
και ξεχωριστούς καλλιτέχνες, που είχαν
µεγάλη απήχηση.
Τον Μάιο του 1946, σε συνεργασία µε το
ΣΕΓΑΣ, η Ε.Ο.Φ. διοργανώνει αγώνες
βάδην, µε συµµετοχή πολλών αθλητών από
τα Φυσιολατρικά Σωµατεία στη Κηφισιά µε
νικητή τον πρωταθλητή του αθλήµατος, Λύ-
σαρη.   
Τέλος, η τότε ∆ιοίκηση έφερε µε επιτυχία,
ένα βαρύ έργο. Την οργάνωση της παιδι-
κής κατασκήνωσης στον Αγ. Αντρέα, µε τη
βοήθεια του Υπουργείου Κοιν. Πρόνοιας,
όπου 400 παιδάκια βρίσκουν υγεία και
χαρά, µέσα στα πεύκα και δίπλα στην θά-
λασσα. 
Αυτή η κατασκήνωση, ήταν η αρχή για τη
δηµιουργία της πρώτης Εοφίτικης Κατα-

σκήνωσης στο Ζούµπερι της επόµενης
χρονιάς, που διατηρήθηκε έξι χρόνια, έως
το 1952. Ταυτόχρονα δηµιουργήθηκαν δύο
ακόµη Παιδικές Κατασκηνώσεις µε εναλ-
λασσόµενη  παραµονή παιδιών, 900 περί-
που, µια κοντά στο Ζούµπερι, στη θάλασσα
και µια άλλη στη Πάρνηθα, στα έλατα. Μια
αθόρυβη και επιστηµονική οργάνωση και
παρακολούθηση από την τότε ∆ιοίκηση και
τους Εοφίτες σε ένα ευγενικό και πολιτι-
σµένο καθήκον.

ΤΟ ∆.Σ. 1946
Πρόεδρος:Π. Κυριαζής
Α. Κνεκνόπουλος
Π. Αναπολιτάνος
Χ. Γερόπουλος
Χ. ∆εσποτόπουλος
Κ. ∆ίγκας
Ν. Βασίλογλου
Μαρ. Στεφανίδου
Αν. Παρδαλάκης
Γ. Καµελιάρης

ΤΟ ∆.Σ. 1947
Πρόεδρος:Γ. Σταµατάκος
Σ. Αιβαζίδης
Ευστ. Παράσχος
Σπ. Ευραιµίδης
Μιµ. Χαριτάκη
∆. Γελαδόπουλος
Σ. Λέκιας
Εµµ. Ντάνιας
∆εσπ. ∆ηµητριάδου
Τ. Μαρκέας
Χρ. Μαργαρίτης

ΤΟ ∆.Σ. 1945
Πρόεδρος:Π. Κυριαζής
Π. Αναπολιτάνος
Α. Κνεκνόπουλος
Χ. ∆εσποτόπουλος
Κ. ∆ίγκας
Α. Παρδαλάκης
Φ. Γελαδόπουλος
Ν. Βασίλογλου
Αλ. Λαµπρίδης

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ

Εκδροµή µε την ΕΟΦ στην Υψηλότερη κορυφή της Πεντέλης, 21-10-1945 �

Σαλαµίνα 1948 �

Κατασκήνωση ΕΟΦ, πρωινά ψώνια, Ζούµπερι 1948 �

1949



ΤΑ ∆.Σ. ΤΩΝ ΕΤΩΝ 
1948-1952
∆.Σ. 1948

Πρόεδρος: 
Χ. ∆εσποτόπουλος
∆. Γελαδόπουλος
Γ. Φαµελιάρης
Γ. Παπαγαβριήλ
Ηρ. ∆ηµόπουλος
Τας. Μαρκέας
Μανθ. Παντελιάδης
Κ. Ανθουλάκης
Ελ. Μαστροδήµος
Κ. Στενιµαχίτη

∆.Σ. 1949
Πρόεδρος: 
Πρ. Οικονοµόπουλος
Κ. Ανθουλάκης
Στ. Θεοδωρίδης
Μιµ. Μαρκέα-Χαριτάκη
Ι. ∆ήµου
Κορν. Λάσκης
Τ. Μαρκέας
Μαν. Παντελιάδης
Τ. Καψαµπέλης
Τ. Λαδόπουλος
Ο. Μπογδάνος

∆.Σ. 1950
Πρόεδρος: 
Κ. Χαριτάκης
Κ. Ανθουλάκης
Κ. Ανδρικόπουλος
Λ. Βολές
Τ. Μπουρνιά
Καρ. Λασκής
Αν. Παυλίδης
Τ. ∆ήµου
Τ. Καψαµπέλης
Παν. Μαρκέας
Θ. Μπόγδανος

∆.Σ. 1951
Πρόεδρος:
Λ. Βολές
Κ. Κερεστεντζόγλου
Τ. ∆ήµου
∆. Λύγκας
Ηρώ Τηνίου
Μαρ. Στεφανίδου
Θ. Μπόγδανος
∆. Κωνσταντίνου
Κ. Αλφατζής
Εµµ. Ντάνιας
Π. Μαρκέας

∆.Σ. 1952
Πρόεδρος:
Στ. Παπαδηµητρίου
Ανδ. Παρδαλάκης
Ν. Τζουβής
∆. Λυγιάς
Μαρ. Στεφανίδου
Κ. Αλφατζής
Παν. Παπαφράγκου
Αµ. Καλαµαρτζής
Φιλ. Φλάµπουρας
Σπ. Ευραιµίδης
Π. Μαρκέας

Συνέχεια στο 
επόµενο τεύχος

Το 1947 ήταν µια πολύ δύσκολη χρονιά, λόγω του Εµφυλίου
που στέρησε στους Φυσιολάτρες και ειδικά στους ορειβάτες
τις αναβάσεις στα βουνά. Οι λίγοι εκδροµείς περιορίζονταν σε
τοποθεσίες γύρω από την Αθήνα. Έτσι όλο το βάρος της δρα-
στηριότητας του σωµατείου µας έπεσε στην κατασκηνωτική
ζωή στο Ζούµπερι, όπου η οµαδική ζωή και οι διάφορες εκδη-
λώσεις στα εγκαίνια και στον Αποχαιρετισµό, έχουν µείνει αξέ-
χαστες στους παλιούς Εοφίτες. Η συµµετοχή, η οργάνωση, το
κέφι και η ζεστασιά µεταξύ των παρόντων ήταν µοναδική, ιδι-
αίτερα τα χρόνια 1951-1952. Τον Αύγουστο του 1951 γιορτά-
στηκε η 1000η εκδροµή, µε πολλές εκδηλώσεις. Μια από
αυτές ήταν η Αναδάσωση του Υµηττού στη θέση ΓΚΑΛΟΠΟΥΛΑ
όπου όλη σχεδόν η Ε.Ο.Φ. και τα υπόλοιπα Φυσιολατρικά Σω-
µατεία, περισσότεροι από δύο χιλιάδες, είχαν σκορπιστεί
στους 24 τοµείς της περιοχής (Κάθε σωµατείο ήξερε από πριν
την περιοχή που θα δεντροφύτευε) και υπό τη συνεχή βροχή,
κατόρθωσαν να φυτεύσουν 4000 δενδρύλλια, αφού έγιναν βέ-
βαια µούσκεµα από τη πολλή βροχή. Όταν όµως κόπασε
κάπως η βροχή έµειναν έκπληκτοι όλοι και οι επίσηµοι που
ήρθαν -οι Υπουργοί Γεωργίας, Παιδείας, ο Νοµάρχης, ο ∆ή-
µαρχος- από το θέαµα που αντίκρισαν. Πρώτη φορά είδαν τέ-
τοιο οµαδικό ξεσήκωµα και τέτοια σβέλτη δουλειά χιλιάδων
µελών κάθε ηλικίας των Εκδροµικών Σωµατείων.
Από το 1950, µετά το τέλος του εµφυλίου, η εκδροµική
δραστηριότητα της Ε.Ο.Φ. ανεβαίνει συνεχώς. Οι εκδρο-
µείς αυξάνονται όσο ποτέ άλλοτε. Το 1950 είχαµε 4.520
εκδροµείς, το 1951, 4.870, ενώ το 1952, 4.200, αρκετά
σηµαντικοί αριθµοί για την εποχή. Ακόµη καθιερώθηκαν και
οι πολυήµερες εκδροµές στις γιορτές των Χριστουγέννων,
Πάσχα, Αποκριές κ.α., καθώς και η ποιοτική αναβάθµιση
τους, όπως οργάνωση-ξενάγηση µε κατάλληλους αρχη-
γούς-ξεναγούς και καταλύµατα.
Ακόµη αρχίζουν να αυξάνονται και οι ορειβατικές εκδρο-
µές, µιας και οι µέχρι τώρα δυσκολίες, όπως νάρκες, απα-
γορεύσεις κ.λπ., αρχίζουν να ξεπερνιούνται-Ιδιαίτερα από
το 1952- και έτσι ανοίγουν οι δρόµοι προσπέλασης και οι
παλιοί ορειβάτες γίνονται οδηγοί των νέων ορειβατών.
∆εν θα πρέπει όµως να παραλείψουµε και κάτι όχι ευχάριστο,
που συνδέεται µε την ιστορία του σωµατείου µας. Το 1951 µια
οµάδα µελών µας που είχε διαφορετικές απόψεις από την πλει-
οψηφία σχετικά µε ένα κατασκηνωτικό πρόβληµα που είχε πα-
ρουσιαστεί, αποχώρησε και ίδρυσαν άλλο Σωµατείο. Η Ε.Ο.Φ.
όµως συνέχισε την οµαδική της πορεία, φροντίζοντας να ξε-
χάσουν το θέµα που οµολογουµένως τους πίκρανε.
Το 1951, παραχωρείται στην Ε.Ο.Φ. ένα κτήµα στο Λου-
τρόπυργο, µε προορισµό την κατασκευή Φυσιολατρικού Ξε-
νώνα. Τον Γενάρη του 1952, ο τότε ∆ήµαρχος της Αθήνας
κ. Νικολόπουλος θεµελιώνει τον ξενώνα, ο οποίος όµως
δεν έµελλε να κατασκευαστεί για διάφορες αιτίες, όπως η
ακαταλληλότητα του χώρου, οι δυσκολίες πρόσβασης, κ.α.
Το 1952 δηµιουργείται στην Ε.Ο.Φ. από τον Γ. Μιχαηλίδη και τον
∆. Ψυρόπουλο, η πρώτη αναρριχητική οµάδα. Λίγα άτοµα στην
αρχή, αλλά πολύς ενθουσιασµός. Σηµειωτέον ότι η Ε.Ο.Φ. είναι
το πρώτο Σωµατείο της Ο.Ε.Σ.Ε. που οργανώνει τέτοια οµάδα και
το δεύτερο µέλος του Ε.Ο.Σ. Αθηνών. Η προσπάθεια αυτή συ-
νεχίστηκε και τα επόµενα χρόνια αλλά δεν µεγάλωσε.
Επίσης το 1952 ήταν η χρονιά που αγοράστηκε το κτήµα
µας στο Μάτι Αττικής. Στις 21 Σεπτεµβρίου του 1952, ο
τότε πρόεδρος της Ε.Ο.Φ., αείµνηστος Στ. Παπαδηµη-
τρίου, στη γιορτή του αποχαιρετισµού της θάλασσας στη
κατασκήνωση του Ζούµπερι, είπε τα εξής:
«Πρέπει απαραίτητα του χρόνου, µε τη βοήθεια του Θεού,
να κατασκηνώσουµε σε δικό µας κτήµα, γιατί αλλιώς θα
είναι προβληµατική η λειτουργία της κατασκήνωσης εδώ.»
Ένα µήνα αργότερα, µε τη δραστήρια προσπάθεια της επι-
τροπής, που µε επικεφαλής τους Ανδρέα Παρδαλάκη, Αν-
τώνη ∆ράκο και µέλη του ∆.Σ., ανέλαβε να βρει και να
αγοράσει µια δασική έκταση για την κατασκήνωση. Έτσι αγο-
ράστηκε το σηµερινό κτήµα της Ε.Ο.Φ., 14ων στρεµµάτων.
Η κάλυψη της δαπάνης αγοράς 70.000 δραχµών (σηµαν-
τικό ποσό για την εποχή (200 χρυσές λίρες τότε), πραγ-
µατοποιήθηκε µε την προσφορά των ΕΟΦΙΤΩΝ που
πραγµατικά ήταν πολύ συγκινητική.
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Μία εκδροµή που την έχουµε κάνει πολλές
φορές. Το γλυκό φετινό φθινόπωρο (το λένε
και γαϊδουροκαλόκαιρο) ενισχύει την επιθυµία
µας να απολαύσουµε αυτό το όµορφο κοµµάτι

της Αττικής. Από νωρίς το πρωί το ραδιόφωνο µεταδίδει είδηση
για πυρκαγιά στον Κιθαιρώνα κοντά στα Βίλια. Όµως δε βλέπουµε
ούτε φωτιές ούτε καπνούς, µόνο αρκετά πυροσβεστικά να κυκλο-
φορούν. Ίσως πήρανε το µάθηµα από τη φωτιά του 2009 και την
έσβησαν πριν επεκταθεί. Σταµατάµε στα Βίλια για τις σχετικές τυ-
ρόπιτες, σπανακόπιτες, και τότε µας σκάνε το µυστικό. Η πορεία
Βίλια - Πόρτο Γερµενό δε θα είναι 4 ώρες όπως γράφει στο πρό-
γραµµα, αλλά 5½, βάλε, ίσως 6 ώρες. Ε ρε παιδιά, λίγος σεβα-
σµός στο πρόγραµµα που αναφέρει το περιοδικό δε θα έβλαπτε.
Εκτός κι αν έγινε λάθος απ' αυτόν που πρότεινε την εκδροµή.
Αυτό είναι πορεία 50% επιπλέον, γι' αυτό θα κάνουµε µικρότερη
διαδροµή. Με 32οC να τρέχουµε µες στον ήλιο είναι µαζοχισµός.
Γίνεται µια οµάδα µε µικρότερες φιλοδοξίες κι άσε τους άλλους να
κάνουν τη µεγάλη διάσχιση. Υπάρχει και η θάλασσα που µας πε-
ριµένει. Περπατούµε στην άσφαλτο µε κατεύθυνση το Πόρτο Γερ-
µενό. Στο δρόµο συναντάµε το άγαλµα της Έλλης Λαµπέτη
(1926-1983), κόρης του Κώστα Λούκου, ταβερνιάρη των Βιλίων,
µίας αφάνταστα αισθαντικής ηθοποιού, µίας εύθραυστης ενζενί
µε πάµπολλες συγκλονιστικές ερµηνείες. Η Έλλη Λαµπέτη εκτός
από φοβερό ταλέντο ήταν εξαιρετικά ευαίσθητη, αλλά και άτυχη
στη ζωή της µια και ο θάνατος έστηνε συνέχεια καρτέρι στους δι-
κούς της και σ' αυτή. Ήταν ένα λαµπερό αστέρι του ελληνικού θε-
άτρου και κινηµατογράφου που µεσουρανούσε για 39 χρόνια και
που λάτρεψαν οι Έλληνες για την κορυφαία της τέχνη, αλλά και
µερικοί δε δίστασαν να την πικράνουν και να την σπιλώσουν. Μία
σπουδαία καλλιτέχνις, ένα ιερό τέρας που άφησε εποχή. Στη
µνήµη της αξέχαστης Έλλης οι ∆ήµοι Μάνδρας-Ειδυλλίας οργά-
νωσαν και φέτος τον Αύγουστο στο Πόρτο Γερµενό στο αρχαίο
φρούριο των Αιγοσθένων τα Λαµπέτεια 2012 µε τη φιλαρµονική
του ∆ήµου και την Γλυκερία. 
Προχωρώντας φτάνουµε σε µία εξοχική έπαυλη µε τεράστιο κήπο.
Μου κάνει εντύπωση η πλούσια διακοσµηµένη µεγάλη αυλόπορτα
µε στηµένο έναν αρχαίο αµφορέα µε κολληµένα τα στρείδια επάνω
του. Ε, όταν είσαι αρχαιολάτρης και έχεις σχέση µε τους βυθούς
πρέπει και να το δείχνεις… Πιο κάτω βλέπουµε συνθήµατα γραµ-
µένα σε πλαστικές δεξαµενές. Τι κι αν έλειψαν οι τοίχοι, πάντα θα
υπάρχει κάποια άλλη επιφάνεια για να γραφτούν οι σοφίες. Πιο
κάτω συναντάµε τα ερείπια µιας καφετέριας-bar που την έφτιασε
κάποιος πολύ ευφάνταστος αρχιτέκτων-διακοσµητής µε περίεργα
σχέδια και συµβολισµούς, ωραία (κιτς), τα οποία η τοπική κοινω-
νία δεν ήταν τόσο ώριµη για να τα κατανοήσει και τα βανδάλισε.
Ήρθε το πούλµαν και µας κατεβάζει στη θάλασσα. 
Το όρος Κιθαιρώνας δεξιά και το όρος Πατέρας αριστερά προχω-
ρούν προς τη θάλασσα και ανάµεσά τους δηµιουργείται ένας µε-
γάλος κόλπος, του Πόρτο Γερµενού, που ήταν το επίνειο των
Μεγάρων στον Κορινθιακό Κόλπο, το αρχαίο λιµάνι Αιγόσθενα. Ο
σηµερινός οικισµός λόγω της φυσικής οµορφιάς και της ήσυχης
θάλασσας συγκεντρώνει πολύ κόσµο από τη γύρω περιοχή. Το
Πόρτο Γερµενό αποτελείται κυρίως από παραθεριστικές κατοι-
κίες (λυόµενα) και αρκετές ψαροταβέρνες. Η περιοχή είναι πα-
νέµορφη και ο κόλπος περιβάλλεται από λόφους µε πυκνό

πευκοδάσος. Η βορεινή χερσόνησος είναι γυµνή από πεύκα, ση-
µάδι παλαιότερης πυρκαϊάς (ίσως αυτής του 2009). Εντύπωση
προκαλεί το παλιό φρούριο στα Αιγόσθενα (παλιά ονοµασία της
περιοχής από την κλασσική περίοδο – 343π.Χ.), που τό χτισαν οι
Αθηναίοι για να προστατευτούν από τους Σπαρτιάτες και τους Θη-
βαίους. Η ακρόπολη, διαστάσεων 80x190 µε πολλούς αµυντικούς
πύργους, µερικούς αρκετά καλά διατηρηµένους, και σηµαντικό-
τερο την πύργο της ΝΑ πλευράς ύψους ~20µ., που είχε υποστεί
ζηµιές µε το σεισµό των Αλκυονίδων το 1981, και για τον οποίο γί-
νεται µία αναστήλωση φαραωνικών διαστάσεων µε πανύψηλες
σκαλωσιές κι έναν τεράστιο γερανό. Μακάρι να ολοκληρωθεί η
αναστήλωση ως το 2013 και να γίνει η απορρόφηση των σχετικών
κονδυλίων συνοχής από το ΕΣΠΑ, όµως µήπως σπαταλούνται πο-
λύτιµοι πόροι σε περίοδο οικονοµικής κρίσης; Γύρω-γύρω ο ευ-
ρύτερος αρχαιολογικός χώρος είναι εντελώς εγκαταλειµµένος. 
Προσκυνούµε στο εκκλησάκι του Άη Νικόλα στην παραλία και αν-
τιγράφουµε το απολυτίκιο του Αγίου. Συνεχίζουµε την πορεία µας
σε έναν χωµατόδροµο µε πολυτελή αυτοκίνητα να κυκλοφορούν
µες στην σκόνη και να µεταφέρουν ερασιτέχνες ψαράδες που βρί-
σκουν ευκαιρία στη γαλήνια θάλασσα να χαρούν το χόµπι τους.
Γενικά αυτή η περιοχή η τόσο κοντινή στην Αθήνα είναι πανέµορφη
αλλά µάλλον υποβαθµισµένη. Πριν πολλά χρόνια οι πτωχοί πλην
όµως διορατικοί αγόρασαν οικόπεδα µε δόσεις και έστησαν λυό-
µενα στις καλύτερες περιοχές µπροστά στη θάλασσα. Οι πλού-
σιοι ήρθαν αργότερα και αγόρασαν ψηλά στις πλαγιές µεγάλες
εκτάσεις κι έχτισαν πανάκριβες σπιταρόνες κρυµµένες πίσω από
πανύψηλους τοίχους και φυλασσόµενες από κοπάδια λυκόσκυλων. 
Οι παραλίες είναι γεµάτες κόσµο που απολαµβάνει τον γλυκό
Οκτώβρη. Η θάλασσα µέσα είναι ζεστή εξαιτίας και της παρατε-
ταµένης ηλιοφάνειας των τελευταίων ηµερών, όµως όταν µπαί-
νεις, τα αναβλύζοντα γλυκά αλλά παγωµένα νερά δηµιουργούν
ζώνες πολύ κρύου νερού που στα βαθειά σταµατούν. Η θάλασσα
δείχνει καθαρή αλλά λίγο µακρύτερα εµφανίζονται κάτι αφρουλά-
κια. Ε, φυσικό είναι µε τόσες ψαροταβέρνες που υπάρχουν. Τον
τελευταίο καιρό πολλοί έχουν παρατηρήσει και βιντεοσκοπήσει,
µε ανάρτηση στο Youtube, καρχαρίες που κολυµπούν σε πολύ
ρηχά νερά δίπλα στην ακτή και που γυροφέρνουν στο Πόρτο Γερ-
µενό και στη διπλανή Ψάθα. Κανείς καρχαρίας όµως δεν πείραξε
κολυµβητή. Ο πραγµατικός κίνδυνος για τους ανθρώπους είναι οι
µεγαλοκαρχαρίες και όχι το καηµένο ψαράκι ο καρχαρίας. 
Κάτω από τα αρµυρίκια απολαµβάνουµε τη δροσερή αύρα και
τρώµε το ψαράκι µας και µε υποµονή περιµένουµε να περάσει η
ώρα για να έρθουν να προλάβουν να φάνε οι ταλαιπωρηµένοι που
περπάτησαν το εξάωρο. Στο πούλµαν καινούργιος οδηγός, και-
νούργια περπατησιά. Λίγο ψαρωµένος. Όµως µπορεί ο νέος να
είναι ωραίος αλλά ο παλιός είναι αλλιώς, Κωστάκη, δε σε ξεχνάµε.
Επιστροφή. Ωραία περάσαµε.

Κείµενο-Φωτογραφίες: Γιώργος Γκλέτσος

ΒΙΛΙΑ - ΠΟΡΤΟ ΓΕΡΜΕΝΟ

Ιερός Ναός Θεοτόκου, Φρούριο Αιγοσθένων, Φωτ. Γ. Πετρουλάς�
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Ο Ταΰγετος έχει ξεχωριστή θέση στην καρ-
διά των Πελοποννήσιων.
Ο Ταΰγετος το «µυθικό» βουνό. Στην σκληρή

πέτρα του είναι χαραγµένα τα µονοπάτια των θρύλων και της ιστορίας. 
Σύµφωνα µε την ελληνική µυθολογία, το βουνό πήρε την ονο-
µασία του από τη νύµφη Ταϋγέτη, κόρη του Άτλαντα. Η Ταϋγέτη
απέκτησε µε το ∆ία τον Λακεδαίµονα, ήρωα της περιοχής, ο
οποίος έδωσε στο βουνό το όνοµα της µητέρας του. 
Ο Όµηρος αποκαλεί τον Ταΰγετο «περιµήκετον» λόγω του µε-
γάλου µήκους της οροσειράς. Οι αρχαίοι έλληνες πίστευαν ότι
στις χαράδρες και τις κορυφές του Ταϋγέτου κατοικούσε η Θεά
Άρτεµις, προστάτιδα του κυνηγιού, µε το χρυσαφένιο κέρατο
της. Στα ιστορικά χρόνια ο Ταΰγετος χώριζε δυο σηµαντικές πό-
λεις όπως συµβαίνει και σήµερα. 
Στην ανατολική πλευρά ήταν η Σπάρτη η οποία έφθανε µέχρι τις
όχθες του ποταµού Ευρώτα. 
Στα δυτικά ήταν οι Φαρές, όπου αργότερα στη θέση τους κτί-
στηκε η σηµερινή πόλη της Καλαµάτας.
Σύµφωνα µε τον θρύλο, έπειτα από µία µάχη, ο αρχηγός των
Μεσσήνιων Αριστοµένης διέφυγε από τους αντιπάλους του
µέσα από τον περίφηµο καιάδα, που βρίσκεται σήµερα στο χωριό
Τρύπη της Λακωνίας.
Στα βυζαντινά χρόνια ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος ο 7ος ο
Πορφυρογέννητος αποκαλεί τον Ταΰγετο «Πενταδάκτυλο» από
τα πέντε αντερείσµατα στην ανατολική πλευρά της οροσειράς.
Στα µεσαιωνικά χρόνια ο Ταΰγετος ήταν στο επίκεντρο της ιστο-
ρίας, αφού στις ανατολικές πλαγιές του δέσποζε η καστροπο-
λιτεία του Μυστρά, η οποία για 200 χρόνια ήταν διοικητικό,
οικονοµικό και θρησκευτικό κέντρο της Πελοποννήσου.
Πολλοί ποιητές έγραψαν και ύµνησαν τον Ταΰγετο.
Εκείνος που έγραψε και αγάπησε το Βουνό, είναι ο Νικηφόρος
Βρεττάκος. Γεννηµένος στην περιοχή, στις Κροκαιές Λακωνίας,
χαρακτηρίζει το βουνό ως τον φίλο του «Αγαθό γέροντα».
Είµαστε πολύ τυχεροί που µπορούµε να περπατάµε σ’ αυτό το βουνό. 
Η οµάδα µας περίπου 50 άτοµα κατέφθασε στο Καστόρι υπό κα-
ταρρακτώδη βροχή. Με την άφιξή µας, έγινε το θαύµα και η
βροχή σταµάτησε. Έτσι θα µπορούσαµε να περπατήσουµε όλοι
µας ο καθένας όσο µπορούσε και να περιηγηθούµε στα χωριά
της περιοχής. Σ’ αυτά τα πανέµορφα και φιλικά χωριά µε το
άφθονο πράσινο, µε νερά, καστανιές και καρυδιές που µας υπο-
δέχτηκαν µε τους πλούσιους καρπούς τους. 
Το βράδυ του Σαββάτου η οµάδα µοιράστηκε σε τρεις ξενώνες
στο Γεωργίτσι.
Την Κυριακή, µετά το πρωινό, χωριστήκαµε σε δύο οµάδες. Η
µία για τα χωριά και αξιοθέατα και η άλλη για τον Ταΰγετο. 

Από το Γεωργίτσι ανηφορίσαµε,  προχωρήσαµε στον Άγιο Παν-
τελεήµωνα και καταλήξαµε στο γραφικό Καστόρι µε τα πανέ-
µορφα Νεοκλασσικά. Συναντήσαµε την άλλη οµάδα που
βρισκόταν στο Καστόρι και ξεκινήσαµε για την επιστροφή.
Ήταν λοιπόν τύχη καλή που ο ήπιος καιρός µε τον οποίο µας
υποδέχτηκε η φιλόξενη περιοχή κράτησε µέχρι τη στιγµή που
µπήκαµε στο λεωφορείο! Τότε ξεκίνησε µια δυνατή βροχή που
µας ακολούθησε µέχρι σχεδόν την είσοδο της Αθήνας.
Ο Θεός της ΕΟΦ έκανε πάλι το θαύµα του…
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Γράφει η Μαρία Κοσµαδάκη,
Φωτ. Β. Συλβεστριάδης
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ορειβατική µας οµάδα µε οδηγό έναν φίλο ορειβάτη από ορει-
βατικό σύλλογο της Προύσας (BUDAK) αλλά εγκατέλειψε το
εγχείρηµα λόγω χιονιού και πυκνής οµίχλης. Μια επόµενη
φορά, µια άνοιξη ή καλοκαίρι, σίγουρα η προσπάθεια θα αντα-
µειφθεί καθώς και αυτός ο Όλυµπος (στα τουρκικά Ουλούν-
ταγ, 2.543 µ.) είναι ένα βουνό εξαιρετικής φυσικής οµορφιάς
που τον χειµώνα φιλοξενεί χιονοδροµικό κέντρο. Εδώ στην
Προύσα ονοµαστή και για την κλωστοϋφαντουργία της, επι-
σκεφτήκαµε το Ουλού-τζαµί και το Γεσίλ (Πράσινο) τζαµί - ιστο-
ρικά τεµένη, πλούσια διακοσµηµένα µε µάρµαρα και επισµαλ-
τωµένα πλακάκια σε µοτίβα από τη φύση καθώς οι µουσουλ-
µάνοι θεωρούν βλάσφηµη κάθε απόπειρα απεικόνισης του
θείου. Σειρά είχε το λεγόµενο Σπίτι του Καραγκιόζη, ένα µικρό
µουσείο αφιερωµένο στον ήρωα του παραδοσιακού θεάτρου
σκιών, την πατρότητα του οποίου η Τουρκία διεκδίκησε και κέρ-
δισε σε διεθνή αναµέτρηση. 
Επιστρέψαµε βραδάκι στην Κωνσταντινούπολη, στην κατ’ εξο-
χήν περιοχή των τουριστικών ξενοδοχείων της ευρωπαϊκής
πλευράς της Πόλης, την πλατεία Ταξίµ. Μόνο που ακριβώς
πριν µια εβδοµάδα στην  πλατεία είχαν αρχίσει εργασίες ανά-
πλασης µε αποτέλεσµα ένα τεράστιο εργοτάξιο να έχει στη-
θεί (ποιος ξέρει για πόσο) ακριβώς στην καρδιά των τουριστικών
µετακινήσεων. Σαν να µην έφτανε αυτό έπρεπε να τροποποι-
ήσουµε το πρόγραµµα καθώς εκείνη την Κυριακή γινόταν µα-
ραθώνιος στην Πόλη. Όλα τελικά πήγαν καλά, ακόµα και ο
καιρός ήταν µε το µέρος µας. 
Θυµάµαι µε ξεχωριστή συγκίνηση τη Μονή της Χώρας (Καχριέ

Γράφει η Φανή ∆ηµητρακούδη
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∆εν είναι αυτή µια πόλη που ξεχνιέται. ∆ικαίως ο θρύλος της,
δικαίως η επιθυµία να την επισκεφτείς πάλι και πάλι, να την
οργώσεις, αν γίνεται, εκεί ανάµεσα ∆ύσης και Ανατολής, Ευ-
ρώπης και Ασίας, στον Βόσπορο και στη θάλασσα του Μαρ-
µαρά, να σταθείς κοντά στους ντόπιους για να ψαρέψετε
αντάµα στον Κεράτιο Κόλπο. 
Είναι λίγες, τι λέω, είναι ελάχιστες οι πέντε µέρες για έναν
τέτοιο προορισµό. 
Η Κωνσταντινούπολη µάς υποδέχτηκε το πρωί της 9ης Νοεµ-
βρίου µε θαυµάσιο καιρό, απαστράπτουσα, µια µεγαλούπολη
των 18 εκατοµµυρίων που σφύζει από κίνηση και ζωή χωρίς να
σε εκµηδενίζει, φορτωµένη µνηµεία που ιστορούν τη µακραί-
ωνη διαδροµή της και λειτουργούν σαν πολύτιµα σηµεία ανα-
φοράς στον χώρο. ∆ύσκολο να χαθείς σ’ αυτή την πόλη που
δεν διαθέτει πολλές επίπεδες επιφάνειες παρά διακριτές λο-
φώδεις συνοικίες, καθεµία µε τη δική της προσωπικότητα και
τη θάλασσα να τη φωτίζει.
Αγία Σοφία – Ιππόδροµος - Μπλε Τζαµί για ξεκίνηµα, όλα σε
µία ελάχιστη ακτίνα µεταξύ τους. Η θαυµαστή εκκλησία του Ιου-
στινιανού µε τον ιδιοφυή τρούλο και τ’ αριστουργηµατικά ψηφι-
δωτά, καύχηµα του Βυζαντίου, καθηλώνει µε το µέγεθος και
την υπεροχή της απέναντι από το ιερό του Ισλάµ, το λεγόµενο
Μπλε Τζαµί ή Σουλταναχµέτ, κάπου στα µισά της έκτασης που
καταλάµβανε άλλοτε ο βυζαντινός Ιππόδροµος, πιο γνωστός
από τη Στάση του Νίκα. Βρεθήκαµε εξαρχής στον πυρήνα της
ιστορικής Επταλόφου, επίκεντρο του τουριστικού ενδιαφέρον-
τος καθώς πολλά αξιοθέατα είναι συγκεντρωµένα σε µικρή
απόσταση µεταξύ τους. 
Όλες τις ηµέρες του ταξιδιού δεν πάψαµε να θαυµάζουµε το
πλήθος των βυζαντινών µνηµείων ξεκινώντας από τις πολλές
εκκλησίες, συνεχίζοντας µε τα µεγαλοπρεπή θεοδοσιανά τείχη

που περιέβαλλαν την Βασιλεύουσα, θαυµάζοντας την Βασιλική
Κινστέρνα, την υπόγεια δεξαµενή του Ιουστινιανού που γοη-
τεύει µε τη µεγαλοπρέπειά της θυµίζοντας πληµµυρισµένο πα-
λάτι στολισµένο µε εκατοντάδες αρχαιοπρεπείς κίονες. 
Φτάσαµε το ίδιο βράδυ στην Προύσα µετά από περίπου πεντά-
ωρη διαδροµή, έχοντας πρώτα διασχίσει την κρεµαστή γέφυρα
του Βοσπόρου που µας πέρασε στην ασιατική  όχθη κι έπειτα
παίρνοντας το φέρυ µπωτ για τη Βιθυνία. Είδαµε την Προύσα
την άλλη µέρα κάτω από µια ψιλή βροχή που ταιριάζει στην
όµορφη τούτη ορεινή πόλη, τη χτισµένη στους πρόποδες του
δικού της Ολύµπου. Το βουνό αυτό ξεκίνησε να  περπατήσει η

ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ ΚΑΙ ΠΡΟΥΣΑ
(9-13 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2012)

Η Αγία Σοφία σήµερα, Φωτ. Κ. ∆ραγώνα  �

Το εσωτερικό της Αγίας Σοφίας, Φωτ. Μ. Βέττερ  �

Άποψη κοντά στην Γέφυρα του Γαλατά, Φωτ. Μ. Βέττερ �



Τζαµί) - που λειτουργεί πλέον ως µουσείο - καθώς συγκεν-
τρώνει τα περισσότερα αλλά κυρίως τα ωραιότερα βυζαντινά
ψηφιδωτά όπως επίσης θαυµάσιες νωπογραφίες. Σειρά στο
πρόγραµµά µας είχαν στο Φανάρι το Οικουµενικό Πατριαρχείο,

η Παναγία Βλαχερνών και η µονή της Ζωοδόχου Πηγής (Μπα-
λουκλί) που τα επισκεφτήκαµε κάπως επί τροχάδην είναι αλή-
θεια και που διακρίνονται κυρίως για τη λιτότητα στο εσωτερικό
τους σε αντίθεση προς το ιδιαιτέρως πλούσιο και περίτεχνο
τέµπλο τους µε τις εξαιρετικές εικόνες.
Το παλάτι Τοπ Καπί χτισµένο µέσα σε ένα ονειρεµένο πάρκο (το
Γκιουλχανέ Παρκ, δηλαδή πάρκο των ρόδων) στη µύτη της παλιάς
πόλης, εκεί που ενώνονται ο Βόσπορος µε τον Κεράτιο Κόλπο και
τη θάλασσα του Μαρµαρά, υπήρξε έδρα της Υψηλής Πύλης επί
400 χρόνια. Το κτιριακό συγκρότηµα του ανακτόρου φιλοξενεί
σπάνιες συλλογές από πολύτιµα αντικείµενα και βασιλικά δώρα

προς τον εκάστοτε σουλτάνο, συλλογές επισκέψιµες όπως των
όπλων, των ρολογιών, των επίπλων, των πορσελάνων αλλά και το
θησαυροφυλάκιο µε πληθώρα κοσµηµάτων, στεµµάτων και θρό-
νων διακοσµηµένων µε ανεκτίµητα πετράδια.
Το βράδυ είχε κατ’ επιλογήν χορό της κοιλιάς ή περατζάδα στην
περίφηµη Ιστικλάλ, την άλλοτε Μεγάλη Οδό του Πέραν, µια φαρ-
διά λεωφόρο κοσµηµένη µε αρχοντικά που κάποια από αυτά από
τις αρχές του περασµένου αιώνα στέγαζαν αλλά και εξακολου-
θούν να στεγάζουν ξένες πρεσβείες και προξενεία. Σήµερα η
Ιστικλάλ είναι ένας πολυσύχναστος εµπορικός πεζόδροµος που
διασχίζεται αποκλειστικά από το παλιό τραµ και που ποτέ δεν
κοιµάται. Στα πάµπολλα κάθετα δροµάκια και τις στοές του συ-
ναντάς κοµψά αλλά και λαϊκά εστιατόρια, µπαρ και µουσικές
µπουάτ όπως και  µια υποδειγµατική υπαίθρια ψαραγορά (το
Μπαλούκ-παζάρ) που λειτουργεί στο φουλ και τις νυχτερινές
ώρες. Μικροπωλητές προσφέρουν στους περαστικούς γεµιστά
µύδια, πιο κεντρικά βρίσκονται τα ονοµαστά ζαχαροπλαστεία που
σερβίρουν ζεστό κανταΐφι (κιουνεφέ) περιχυµένο µε πυκνή
κρέµα γάλακτος (καϊµάκι) και άλλες ζαχαρωτές λιχουδιές. Στη
συγκεκριµένη περιοχή συναντάει κανείς λιγότερες γυναίκες µε
τη µουσουλµανική µαντήλα καθώς πλέον στην πλειονότητα τους
οι Τουρκάλες - ακόµα και τα νέα κορίτσια - καλύπτουν τα µαλλιά
τους, ενώ οι πιο συντηρητικές φορούν πάνω από τα ρούχα τους

καµπαρντίνα. Αντίθετα, µέχρι τα τέλη της δεκαετίας του ’80,
όπως µου έλεγε η πολίτισσα φίλη Νίκη Σταυρίδη, ούτε µια γυ-
ναίκα δεν κυκλοφορούσε στην Κωνσταντινούπολη µε µαντήλα.
Ερχόµενη ωστόσο εγώ από τη σηµερινή Ελλάδα εντυπωσιάστηκα
ευχάριστα από την εικόνα µιας πόλης σε πλήρη αναπτυξιακή δυ-
ναµική, χωρίς εµφανή σηµάδια φτώχιας και επικινδυνότητας.  
Η εκδροµή στα Πριγκηπόνησα το επόµενο πρωί δεν µπορούσε
παρά να µας µείνει αξέχαστη. Ένας παραµυθένιος κόσµος,

Ηλιοβασίλεµα στην Κωνσταντινούπολη, Φωτ Β. Συλβεστριάδης  �
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Το ποτάµι στην Προύσα, Φωτ. Μ. Βέττερ�

Ο Ναός της Αγίας Ειρήνης στους κήπους του Τοπ Καπί, 
Φωτ. Κ. ∆ραγώνα �

Η ΕΟΦ στο Πατριαρχείο, 
Φωτ. Β. Συλβεστριάδης  �

Η είσοδος της Θεολογικής Σχολής 
στη Χάλκη, Φωτ. Κ. ∆ραγώνα  �

Η Μονή της Χώρας, 
Φωτ. Β. Συλβεστριάδης  �



Η Χάλκη από την Πρίγκιπο, Φωτ Β. Συλβεστριάδης  �

Ντολµά Μπακσέ, είσοδος, Φωτ. Κ. ∆ραγώνα  �

Στην Αιγυπτιακή αγορά των µπαχαρικών, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Θέα από το πλοίο στην κρουαζιέρα στον Βόσπορο, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Στο Καπαλί Ταρσί (Σκεπαστή Αγορά), Φωτ. Κ. ∆ραγώνα �
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κάπως απρόσβλητος από το χρόνο καθώς εδώ απαγορεύονται
τα ιδιωτικά αυτοκίνητα ενώ τα σπίτια φέρουν ακόµη το µεγαλείο
µιας περασµένης λαµπρής εποχής. Τα αµαξάκια µε τα άλογα (τα
λεγόµενα παϊτόνια) διατρέχουν συνεχώς τον δρόµο που κυκλώ-
νει την Πρίγκηπο όπου και στις δύο πλευρές ορθώνονται πανέ-
µορφα αρχοντόσπιτα, που πολλά από αυτά υπήρξαν άλλοτε
ρωµέϊκα εξοχικά, πίσω από πυκνή βλάστηση και ψηλά δέντρα. 
Όµως και η Χάλκη είναι καταπράσινη και στο ψηλότερο σηµείο
του κεντρικού λόφου της, που λέγεται λόφος της Ελπίδας, στε-
γάζεται η σηµαίνουσα για την ορθοδοξία Θεολογική Σχολή µε
πλουσιότατη βιβλιοθήκη. 
Πάντα στον ελάχιστο ελεύθερο χρόνο µας το ίδιο δίληµµα: τι να
πρωτοπρολάβεις; Εκείνο το βράδυ σειρά για πολλούς είχε το
Μισίρ Τσαρσί ή αλλιώς Αιγυπτιακή Αγορά, στο Εµίνονου, ξα-
κουστή για την ποικιλία των µπαχαρικών της. Βγαίνοντας από
εκεί βρίσκεσαι στο λιµάνι, µόλις δύο βήµατα από την περίφηµη
γέφυρα του Γαλατά, τους ψαράδες µε τα καλάµια τους και πα-
ραπίσω τις ψησταριές σε ετοιµότητα για τα πρώτα αλιεύµατα.
Στην απέναντι πλευρά (αυτήν του Γαλατά) ξεχωρίζει ολόφω-

τος ο Πύργος του Γαλατά, γενοβέζικη κατασκευή πάνω σε προ-
ϋπάρχοντα αρχαιότερο πύργο (του Χριστού), που µου θύµισε
κάπως εκείνον της Πίζας αλλά µε κωνική σκεπή και φυσικά
χωρίς την κλίση του. 
Κάποιες φίλες κατάφεραν να µην στερηθούν ούτε την από-
λαυση του χαµάµ. 
Η τελευταία µέρα ενός όµορφου ταξιδιού είναι πάντα η πιο δύ-
σκολη. Στην δική µας περίπτωση ευτυχώς ήταν όλη δική µας
µέχρι το βράδυ που θα αναχωρούσαµε για την Αθήνα. 
Το πρωί πέρασε µε ψώνια ή απλά χάζι στο πραγµατικά εκπλη-
κτικό Καπαλί Τσαρσί (Σκεπαστή Αγορά) µικρόκοσµο µε τα όλα
του: αψιδωτά στενά, θολωτές παρόδους, κρήνες και τζαµί,
πέρα από τα τέσσερις χιλιάδες µαγαζάκια κατανεµηµένα κατά
είδος σε διαφορετικές πτέρυγες. Το µεσηµέρι επισκεφτήκαµε
το ανάκτορο Ντολµά Μπαχτσέ, χτισµένο σε ευρωπαϊκό ρυθµό
πάνω στο κύµα του Βοσπόρου. Κτίσµα σηµαδιακό αφού σήµανε
την αναχώρηση του τελευταίου οθωµανού σουλτάνου λίγο προ-
τού αναλάβει ο Κεµάλ Ατατούρκ που η τύχη το θέλησε να αφή-
σει σε αυτό την τελευταία του πνοή. Από την προκυµαία δίπλα
στο ανάκτορο ξεκινήσαµε µε τουριστικό πλοιάριο την απογευ-
µατινή κρουαζιέρα στον Βόσπορο. Παραπλεύσαµε πρώτα την
ευρωπαϊκή ακτή, περάσαµε κάτω από την µεγάλη κρεµαστή γέ-
φυρα και ανοιχτήκαµε στην ασιατική ακτή µε τα παλιά αρχοντικά
(τα λεγόµενα “γιαλί”, από την παµπάλαιη λέξη αιγιαλός) και τις
σύγχρονες υπερπολυτελείς βίλες κατά µήκος της θάλασσας.
Επιστρέψαµε ακριβώς την ώρα που οι σιλουέτες από τους
τρούλους και τους µιναρέδες διαγράφονταν σκούρες σ’ έναν
ορίζοντα γεµάτο από χρώµατα της δύσης. Μια ύστατη πανο-
ραµική εικόνα της Πόλη χάρισµα λίγο προτού µας καταπιεί το
ψυχρό φως και η κίνηση του αεροδροµίου.
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Γεράνια, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Κατοχώρι πριν το ξεκίνηµα Φαραγγιού ∆ίκταµου, Φωτ Β. Συλβεστριάδης �

Φλαµπουρίτσα, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Στην διαδροµή Βίλια-Πόρτο Γερµενό, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης�

Κορυφή Πίντιζα Γεράνια 1031µ., Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

ΜΕΘΑΝΑ 
Η πρώτη φθινοπωρινή εκδροµή πραγµατοποιήθηκε µε 20 εκ-
δροµείς. 12 πεζοπόροι ξεκίνησαν την πορεία. Στο δρόµο
όµως οι περισσότεροι προτίµησαν να κολυµπήσουν στην θά-
λασσα από το να συνεχίσουν το περπάτηµα. Η περιοχή των
Μεθάνων εξ άλλου διαθέτει υπέροχες παραλίες. 

ΛΙΧΑ∆ΟΝΗΣΙΑ - ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΚΟΡΥΦΗ ΛΙΧΑ∆ΑΣ 
Οι επιτυχηµένες εκδροµές επαναλαµβάνονται. Κοσµοσυρροή
και φέτος σε αυτή την εκδροµή. 77 συµµετοχές, 12 περισ-
σότερες από πέρυσι. Ο καιρός όµως µας τα χάλασε. Λόγο
βροχής οι ορειβάτες είδαν την κορυφή Λιχάδα από µακριά
και για µπάνια ούτε λόγος. Την Κυριακή ευτυχώς ο καιρός
έφτιαξε και έτσι πραγµατοποιήθηκε η κρουαζιέρα στα Λιχα-
δονήσια. Του χρόνου ελπίζω ο καιρός να είναι ευνοϊκότερος.

ΓΕΡΑΝΙΑ - ΠΙΣΙΑ - ΣΧΙΝΟ - ΛΟΥΤΡΑΚΙ
Με συµµετοχή 34 εκδροµέων πραγµατοποιήθηκε η εκδροµή.
Αυτή τη φορά µε σύµµαχο τον καιρό 13 πεζοπόροι πραγµα-
τοποίησαν την διάσχιση Πίσια - Σχίνο από µονοπάτι, άλλοι 11
πεζοπόροι πραγµατοποίησαν την ίδια διάσχιση αλλά µέσω
δασικού δρόµου. Όλοι κατέληξαν στην παραλία του Σχίνου,
όπου και συνάντησαν τους υπόλοιπους, που διηµέρευαν εκεί
κολυµπώντας η κάνοντας µικρές πεζοπορίες. 

ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ
Συµµετείχαν 20 άτοµα σε αυτή την ορειβατική εκδροµή. Από
το Ξυλόσκαλο των Χανιών όπου είχε φτάσει η οµάδα τα ξη-
µερώµατα του Σαββάτου ξεκίνησαν 8 πεζοπόροι την διάσχιση
διάσελο Γκίγκιλου – Αχλάδα - Κουτσογέρακο ενώ οι υπόλοι-
ποι προωθήθηκαν µέχρι το χωριό Αγ. Θεόδωροι απ’ όπου
περπάτησαν µέχρι το Κουτσογέρακο. Την Κυριακή 15 πεζο-
πόροι πραγµατοποίησαν την διάσχιση Σούγια – Λισό - Παλαι-
όχωρα όπου συνάντησαν και τους υπόλοιπους που είχαν
προτιµήσει την θάλασσα. Την ∆ευτέρα 18 πεζοπόροι διέσχι-

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ
5 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (3 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, 1 ∆ΙΗΜΕΡΗ ΚΑΙ
1 ΠΟΛΥΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 184 ΑΤΟΜΩΝ
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Οι τζούνιορ κανονιέρηδες της ΕΟΦ, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �

Από την επίσκεψη στο Αρχαιολογικό Μουσείο, 
Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Παρνασσός, Γεροντόβραχος, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Η οµάδα του ράφτινγκ στο Λούσιο, Φωτ. Trekking Hellas �

Στην διαδροµή Γεωργίτσι - Καστόρι µέσω Μαλεβού, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

σαν το φαράγγι του ∆ίκταµου από το χωριό Κατοχώρι µέχρι
το χωριό Στύλος. Η εκδροµή ολοκληρώθηκε µε δίωρη περιή-
γηση στα Χανία απ’ όπου το βράδυ πήραν το πλοίο της επι-
στροφής. Υπήρξε και ένα άτοµο που δεν περπάτησε
καθόλου. 

ΧΙΛΙΑ∆ΟΥ
Με συµµετοχή 33 εκδροµέων πραγµατοποιήθηκε αυτή η εκ-
δροµή. 22 πεζοπόρησαν µέσα στο φαράγγι για να συναντή-
σουν στην παραλία της Χιλιαδούς τους υπόλοιπους όπου και
συνέφαγαν. 

ΒΙΛΙΑ-ΠΟΡΤΟ ΓΕΡΜΕΝΟ
Στην εκδροµή έλαβαν µέρος 41 άτοµα.15 πεζοπόροι πραγµα-
τοποίησαν την διάσχιση Βίλια - Πόρτο Γερµενό. 9 πεζοπόροι
περπάτησαν στην παραλία του Πόρτο Γερµενού ενώ οι υπό-
λοιποι προτίµησαν ένα τελευταίο θαλασσινό µπάνιο.

ΒΟΡΕΙΟΣ ΤΑΫΓΕΤΟΣ 
Ένα Σαββατοκύριακο στα χωριά του βόρειου Ταΰγετου ήταν
µια καινούργια εκδροµή για τον σύλλογο. Έλαβαν µέρος 38
εκδροµείς. Το Σάββατο µια οµάδα από 19 άτοµα πραγµατο-
ποίησαν πορεία από το χωριό Γεωργίτσι µέχρι το φαράγγι
Μύλων ακολουθουµένη από µια άλλη οµάδα 7 ατόµων που
έκανε µικρότερη πορεία. Οι υπόλοιποι τίµησαν τις ντόπιες
σπεσιαλιτέ στις ταβέρνες του χωριού. Την Κυριακή 18 άτοµα
πραγµατοποίησαν την διάσχιση Γεωργίτσι - Καστόρι. Η υπό-
λοιπη οµάδα επισκέφθηκε τον αρχαιολογικό χώρο της Πελ-
λάνας και διηµέρευσαν στο Καστόρι όπου εκτός από το χωριό
είχαν την ευκαιρία να εξερευνήσουν την περιοχή και να επι-
σκεφθούν ένα Μοναστήρι, την Μαρµαρογέφυρα, να περπα-
τήσουν στο φαράγγι των Μύλων και φυσικά να τιµήσουν µαζί
µε τους πεζοπόρους τις σπεσιαλιτέ του Καστορίου.

RAFTING ΣΤΟ ΛΟΥΣΙΟ
Με συµµετοχή 26 εκδροµέων έγινε η εκδροµή. Στο rafting
έλαβαν µέρος 24 άτοµα. Οι 19 από τους συµµετέχοντες ήταν
άτοµα νεαρής ηλικίας και ενθουσιαστήκαν από τον σύλλογο.
Ελπίζουµε να τους ξαναδούµε.

ΒΟΥΡΑΪΚΟΣ-ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ
Η εκδροµή έγινε µε συµµετοχή 42 ατόµων. Μια πεζοπορική
οµάδα από 16 άτοµα ξεκίνησε από ∆ιακοφτό προς Ζαχλωρού
και στην συνέχεια Μέγα Σπήλαιο και άλλη οµάδα από 8 άτοµα
έκανε την αντίστροφη διαδροµή ενώ από τους υπόλοιπους
άλλοι έκαναν την διαδροµή µε τον οδοντωτό και άλλοι διη-
µέρευσαν στα Καλάβρυτα.

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΟΚΤΩΒΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ
4 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (3 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, ΚΑΙ 1 ∆ΙΗ-

ΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 147 ΑΤΟΜΩΝ 



Η ΕΟΦ µπροστά από την Αγία Σοφία, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �
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Πάρνηθα, Πηγή Σκίπιζας, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης  �

Ι. Μ. Αγ. Λαύρας, Φωτ. ∆. Παγουλάτος  �

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΟΦ ε κ δ ρ ο µ έ ς - ε κ δ η λ ώ σ ε ι ς

Φρούριο Αιγοσθένων, Φωτ. Γ. Πετρουλάς �Φλαµπουρίτσα, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ
Ένα όµορφο Σαββατοκύριακο πέρασαν 23 εκδροµείς που επισκέ-
φτηκαν τον ορεινό ξενώνα. Πεζοπορίες και περιηγήσεις πραγµα-
τοποιήθηκαν από την τζούνιορ οµάδα. 

ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ
Έλαβαν µέρος 32 εκδροµείς. 28 άτοµα πραγµατοποίησαν την δια-
δροµή από το καταφύγιο της Αθηναϊκής Λέσχης Παρνασσού µέσω
Γεροντόβραχου και κατέληξαν στην Μπαϊτανόραχη µερικοί µάλι-
στα ανέβηκαν στην κορυφή Τσάρκου. Οι υπόλοιποι έκαναν µικρό-
τερες διαδροµές γύρω από την Αγόριανη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ - ΠΡΟΥΣΑ
Λίγο ετεροχρονισµένη σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια αλλά
µε µεγάλη συµµετοχή έγινε η εκδροµή. 51 άτοµα οι συµµετέχον-
τες που κατά γενική οµολογία πέρασαν ένα ωραίο χορταστικό πεν-
θήµερο στην Κωνσταντινούπολη και την Προύσα. Λεπτοµερής
περιγραφή της εκδροµής υπάρχει στο παρόν τεύχος. 

ΠΑΡΝΗΘΑ
Με συµµετοχή 25 εκδροµέων έγινε η εκδροµή στην Πάρνηθα.
Όλοι ανέβηκαν την Χούνη και στη συνέχεια 14 πραγµατοποίησαν
την διαδροµή Μπάφι, µονοπάτι Μόλας, Σκίπιζα, Παλαιοχώρι και οι
υπόλοιποι 11 έκαναν δικές τους διαδροµές γύρω από το Μπάφι. 

ΦΛΑΜΠΟΥΡΙΤΣΑ
Η εκδροµή έγινε µε συµµετοχή 52 ατόµων. 37 πεζοπόροι πραγ-
µατοποίησαν την προγραµµατισθείσα πορεία, 7 άτοµα πεζοπόρη-
σαν λιγότερο ή έκαναν εναλλακτικές διαδροµές ενώ οι υπόλοιποι
επισκέφθηκαν την Ι. Μ. Βλασίου και διηµέρευσαν στα Τρίκαλα.

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΝΟΕΜΒΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 5 ΕΚ-
∆ΡΟΜΕΣ (3 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, 1 ∆ΙΗΜΕΡΗ ΚΑΙ 1 ΠΟ-

ΛΥΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 183 ΑΤΟΜΩΝ
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ΒΟΥΡΑΪΚΟΣ - ΜΕΓΑ ΣΠΗΛΑΙΟ ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ

Η διαδροµή του Βουραϊκού εφέτος, έξω από τα καθιερωµένα,
έγινε το Φθινόπωρο. Άφιξη στο ∆ιακοπτό όπου οι πεζοπορικές
οµάδες χωρίστηκαν σε δυο για την διάσχιση του φαραγγιού του
Βουραϊκού. Η µία οµάδα, έκανε την ανάβαση από το ∆ιακοπτό,
προς την Ζαχλωρού. Η επόµενη οµάδα µετά την άφιξη στο Μέγα
Σπήλαιο, έκανε την διαδροµή µε την αντίθετη φορά: Μέγα Σπή-
λαιο-Ζαχλωρού-∆ιακοπτό.
Όσοι δεν περπάτησαν, πήγαν µε το πούλµαν στα Καλάβρυτα όπου
διηµέρευσαν. Βόλτες, επίσκεψη στο µουσείο των θυµάτων της
Γερµανικής Σφαγής των κατοίκων των Καλαβρύτων. Πριν τα Κα-

λάβρυτα, επισκεφτήκαµε την Μονή της Αγίας
Λαύρας, όπου κατά πολλούς έγινε η έναρξη
της Επανάστασης του 1821. Μετά το φαγητό
και τον καφέ, επιστροφή στο Μέγα Σπήλαιο,
όπου παραλάβαµε την οµάδα που ανέβηκε στον Βουραϊκό και επι-
στροφή στο ∆ιακοπτό, όπου παραλάβαµε την οµάδα που έκανε την
κατάβαση  του φαραγγιού και επιστροφή στην Αθήνα.

Γράφει ο ∆ηµήτρης Αρµενιάκος, Φωτ, Βασίλης Συλβεστριάδης

Ζαχλωρού �

∆ιαδροµή Βουραϊκού �

∆ιαδροµή Βουραϊκού �∆ιαδροµή Βουραϊκού �

∆ιαδροµή Βουραϊκού �



Και φέτος αξιωθήκαµε να πραγµατοποιήσουµε
την εκδροµή του τέλους καλοκαιριού (τρόπος του
λέγειν τέλος γιατί µια χαρά καυτό καλοκαίρι µας
έκανε στη διάρκεια της εκδροµής), στην Κρήτη

που αγαπάµε και περιµένουµε πότε θα επιστρέψουµε. Βράδυ της 28ης
Σεπτεµβρίου πήραµε το πλοίο για τα Χανιά. Παρασκευή βράδυ µε Τρίτη
ξηµερώµατα κράτησε η εκδροµή. 
Φθάσαµε στα Χανιά ξηµερώµατα Σαββάτου και αµέσως το πούλµαν µας
προώθησε στο Ξυλόσκαλο του Οµαλού. Από εκεί 8 άτοµα ξεκίνησαν για
την πορεία Ξυλόσκαλο – διάσελο Γκίγκιλου – Αχλάδα – Κουστογέρακο.
Το µονοπάτι εδώ ήταν σηµαδεµένο και καλοστρωµένο. Από το ∆ιάσελο
και πέρα η διαδροµή, πάντα µε σηµάδια, έγινε πιο δύσκολη, µε σιδερέ-
νιες σκάλες και σε κάποια σηµεία συρµατόσχοινο για µιάµιση ώρα περί-
που αλλά ύστερα έγινε πιο οµαλή. Σε ένα σηµείο του µονοπατιού υπήρχε
αρνητικός βράχος από πάνω. Συνολικά η πορεία κράτησε 7.30 ώρες µε
κατάληξη στο Κουστογέρακο όπου και τα σχετικά τσίπουρα, σκαλιτσού-
νια και παξιµάδι µε ελιά. Άλλα 10 άτοµα από την οµάδα είχαν προωθη-
θεί µε το πούλµαν από το Ξυλόσκαλο µέχρι τους Άγιους Θεόδωρους και
από εκεί πραγµατοποίησαν τη διαδροµή προς το Κουστογέρακο όπου
έφθασαν σε 5.30 ώρες. Και αυτή η διαδροµή ήταν σηµαδεµένη καλά και
βγήκε χωρίς δυσκολίες. Από το Κουστογέρακο µας παρέλαβε το πούλ-
µαν για να µας προωθήσει µέχρι τη Σούγια όπου κάναµε ωραίο µπάνιο,
στην παραλία µε τις µεγάλες στρογγυλές σκούρες πέτρες και µετά φά-
γαµε βραδινό και πέσαµε για ύπνο. 
Την άλλη µέρα, Κυριακή, ξεκινήσαµε από τη Σούγια για την πορεία Ε4
που περνάει από την αρχαία πόλη Λισσό και φτάνει στην Παλαιόχωρα.
Πολύ ενδιαφέρουσα και µε υποβλητικό τοπίο η Λισσός, φτάνεις εκεί
µόνο από µονοπάτι ή από τη θάλασσα, όχι µε ρόδα, οπότε έχει κρα-
τηθεί όσο µπόρεσε ανέπαφη από τα συµπαροµαρτούντα του σηµερι-
νού πολιτισµού. Βλάστηση και τρεχούµενα νερά, κι η θάλασσα στα
πόδια της, και αποµεινάρια δοµών που φανερώνουν µια πόλη που χίλια
χρόνια πριν, τι λέω, δυο, τρεις χιλιάδες χρόνους πριν, ήταν κραταιά
και συγκροτηµένη. Ένα τοπίο µαγικό και όµως υπαρκτό. Εδώ στη
Λισσό και σε επόµενες παραλίες κατά µήκος της κακοτράχαλης πο-
ρείας κάναµε κάτι µπάνια απόλαυση, µια ευλογία, που κάθε φορά
έπαιρνε από πάνω µας την κούραση, την κάψα και το ξερογκαγκάνια-
σµα της πορείας κάτω από τον ήλιο. Η τελευταία παραλία πριν την
Παλαιόχωρα αλλά πολύ κοντά σ' αυτήν ήταν το Γιαλισκάρι. Περπατή-
σαµε συνολικά 7 ώρες. Κοιµηθήκαµε στην Παλαιόχωρα τον ύπνο του
δικαίου και ...της δίκαιης.   
Την άλλη µέρα (∆ευτέρα) αναχωρήσαµε µε το πούλµαν για το Κατω-
χώρι από όπου κάναµε την πορεία µέσα στο φαράγγι του ∆ίκταµου
µέχρι το χωριό Στύλος, µας πήρε 5 ώρες. Και αυτή η διαδροµή ήταν
σηµαδεµένη. Το πρόγραµµά µας είχε κι άλλο φαράγγι, το Τσιχλιανό,
στην αρχαία Πολυρρηνία, αλλά δεν µας βγήκε χρονικά, αποφασίσαµε
ότι  θα το κάνουµε µια άλλη φορά και συνεχίσαµε για την παραλία
Πλάκα στα Χανιά για κολύµπι. Στο τέλος µας είχαν µείνει 2 ωρίτσες
και για περιήγηση στα Χανιά πριν τη µετάβαση στη Σούδα όπου µας
περίµενε το βραδινό δροµολόγιο του Ε/Ο Βενιζέλος της ΑΝΕΚ για να
µας φέρει πίσω στον συµπαθητικό Πειραιά.
Τα πραγµατολογικά στοιχεία αυτού του γραφτού σουβενίρ από την

Κρήτη οφείλονται στις πολύτιµες και ακριβείς σηµειώσεις της Μάγιας
Βέτερ, που την ευχαριστώ. Για τις λίγες άλλες υποκειµενικές και ρο-
µαντικές εντυπώσεις από το υπέροχο ταξίδι ευθύνεται αποκλειστικά
η υπογράφουσα.
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Φαράγγι ∆ίκταµου, Φωτ. Μ. Βέττερ �

ΚΡΗΤΗ ΜΟΥ ΟΜΟΡΦΟ ΝΗΣΙ, ΚΑΙ ΦΕΤΟΣ ΠΑΛΙ
Κείµενο Νίκη Σταυρίδη

∆ιαδροµή Σούγια-Παλαιόχωρα, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Στην διαδροµή από Οµαλό-Κουστογέρακο, Φωτ Β. Συλβεστριάδης  �

∆ιαδροµή Ξυλόσκαλο-Κουστογέρακο µέσω Γκίγκιλου, Φωτ. Μ. Βέττερ �



Ένα διήµερο στον Ορεινό ξενώνα είναι πάντα κάτι το ξεχωριστό
για τους συµµετέχοντες σε αυτή την εξόρµηση. Σχεδόν κάθε
χρόνο, µία δύο φορές, έχει καθιερωθεί πλέον τους  χειµωνιάτι-
κους µήνες, η εξόρµηση στον ξενώνα µας, στο Κεφαλάρι Κοριν-
θίας. Εφέτος, µε ένα µικρό πουλµανάκι ανεβήκαµε µέχρι τον ξενώνα µας. Η σύνθεση
της οµάδας ηλικιακά ήταν από τις νεότερες στα χρονικά µας. Μια οµάδα οχτώ παι-
διών προσχολικής ηλικίας, έδωσε ένα ιδιαίτερο χρώµα στην διήµερη διαµονή µας.
Ευχή µέσα από αυτά τα παιδιά, να υπάρχουν κάποιοι αυριανοί Εοφίτες.

Η παρουσία τους ζωντάνεψε τον ξενώνα, µε τα παιχνίδια τους, τα τρεχαλητά τους και
τις φωνές τους. Φωνές που έδωσαν ένα ξεχωριστό τόνο και ένα αντιστάθµισµα µε
τις άλλες ηλικίες. Το διήµερο είχε όλα τα χαρακτηριστικά που χρωµατίζουν αυτό το
διήµερο. Άναµµα του τζακιού, τακτοποίηση και απογευµατινή προετοιµασία για τα
περαιτέρω. Τα περαιτέρω, θρανία για την βραδινή κρεατοφαγία. Λουκάνικα, πανσέ-
τες, µπριζόλες, το κλασσικό θράψαλο από τον Νίκο Χατζόπουλο.
Το τραπέζι στην βεράντα στις δόξες του και τα καλούδια ανάρπαστα µε το βγάλσιµο
από την φωτιά. Επιστέγασµα η µακαρονάδα του ∆ηµήτρη του Παγουλάτου. Την επό-

µενη µέρα, µετά το πρωινό ξύπνηµα, άρ-
χισαν οι Κυριακάτικες ασχολίες. Χόρτα οι
κυρίες και περιπάτους στα γύρω µονοπά-
τια. Η επιστροφή νωρίς το απόγευµα, µε
την προσδοκία της επόµενης επίσκεψης,
ήταν µια ευχή, προπαντός από τους µι-
κρούς µας φιλοξενούµενους.
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Κείµενο ∆. Αρµενιάκος, Φωτ. Α. Αρµενιάκος, ∆. Παγουλάτος
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Αφορµή για να γράψω αυτό το κειµενάκι ήταν
τόσο η σύγχυση που επικρατεί στην χρήση των
όρων «ισθµός» και «διώρυγα», ιδίως όταν

περνάµε τη πιο γνωστή στην Ελλαδίτσα µας διώρυγα της Κορίνθου,
όσο και την παρέµβαση του λεγόµενου «δαίµονα του τυπογραφείου»
στη σειρά 31 του κειµένου της σελίδας 10 στο άρθρο «Πεζοπορία
κατά µήκος της διώρυγας της Κορίνθου και του Ιουστινιάνιου τεί-
χους», που δηµοσιεύθηκε στο τεύχος 411 (Ιουλίου–Αυγούστου–
Σεπτεµβρίου 2012) του περιοδικού της Ε.Ο.Φ. «ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΥΠΑΙΘΡΟ». Αντί «γῆ ἐφ’ ὕδατος» γράφτηκε, βάζοντας το χεράκι του
ο «προαναφερθείς δαίµονας»: «γ φ’ δατος» που δε σηµαίνει τί-
ποτα, καθώς και στη σειρά 17 της ίδιας σελίδας που το ρήµα της
αρχαίας Ελληνικής γλώσσας «εἶµι» γράφθηκε «είµι».
1. ΙΣΘΜΟΣ: Κάθε πολύ στενό χερσαίο πέρασµα (λωρίδα γης). Η
λέξη προέρχεται από το αρχαίο ρήµα «εἶµι» που σηµαίνει «έρχο-
µαι», «βαδίζω», «εισέρχοµαι», «πηγαίνω», «περπατώ», «πορεύο-
µαι», «κατευθύνοµαι», «θα έλθω», «θα πάω1». Ισθµός ήταν
παλαιότερα η στενή λωρίδα γης στην Κό-
ρινθο, που σύνδεε την Πελοπόννησο µε
την υπόλοιπη Ελλάδα, καθώς και οι ισθµοί
του Παναµά και του Σουέζ που παλιά συν-
δέανε αντίστοιχα τη βόρεια µε τη νότια
Αµερική και την Αφρική µε την Ασία.
2. ΠΟΡΘΜΟΣ: Κάθε στενό θαλάσσιο πέ-
ρασµα (λωρίδα θαλάσσια) που ενώνει δύο
θάλασσες και χωρίζει δυο στεριές. Η λέξη
προέρχεται από το αρχαίο ρήµα «περάω
(-΅)», που σηµαίνει «περνώ», «δια-
περνώ», «διέρχοµαι», «φθάνω»1. Πορθ-
µός είναι το στενό θαλάσσιο πέρασµα του
Ευρίπου, που χωρίζει την Εύβοια από την
Στερεά Ελλάδα.
3. ∆ΙΩΡΥΓΑ: Θαλάσσια επικοινωνία, που
δεν υπήρχε. Στη θέση της υπήρχε
«ισθµός» που διανοίχθηκε τεχνητά και
φτιάχτηκε «τεχνητός πορθµός», δια του
οποίου διέρχονται πλοία, φορτηγά και επι-
βατικά, για ευκολότερη διακίνηση αγαθών
–εµπορευµάτων και ανθρώπων. Έτσι ο
ισθµός έγινε διώρυγα. Ποιό γνωστές διώ-
ρυγες είναι: σε µας της Κορίνθου και παγ-
κόσµια του Παναµά και του Σουέζ. Για τη
διώρυγα χρησιµοποιείται και η λέξη «κα-
νάλι», από την Ελληνική λέξη «κανάλιον»,
που στη Λατινική γλώσσα έγινε «canalis»
και προήλθαν οι λέξεις  «canal», «chan-
nel» κ.ά.2

4. ΣΤΕΝΟ και ΣΤΕΝΑ: Θαλάσσια περά-
σµατα πλατύτερα των πορθµών και στε-
νότερα των (µικρών) θαλασσών. Το πιο
γνωστό σε µας τους Έλληνες είναι τα
«στενά των ∆αρδανελλίων» που χωρίζουν
τη χερσόνησο της Καλλίπολης από τη
ακτή της Μικράς Ασίας.
Μετά την καταγραφή των πιο πάνω γίνεται
σαφές ότι, όταν περνάµε πάνω από τη
διώρυγα της Κορίνθου δεν πρέπει να
λέµε «περνάµε τον Ισθµό της Κορίνθου».
Μπορεί οι υπάρχουσες γέφυρες, δύο οδι-
κές και µία σιδηροδροµική, να συνδέουν
την Πελοπόννησο µε την Στερεά Ελλάδα
σαν «γη» καθόσον η ετυµολογία της λέ-
ξεως γέφυρα, κατά µία εκδοχή, προέρχε-
ται από την σύντµηση των λέξεων «γῆ
ἐφ’ ὕδατος» (γη επί του ύδατος), πάνω
από το νερό, γι’ αυτό και η µεσαία συλ-

λαβή «φυ» γράφεται µε «ύψιλον», όµως η διάνοιξη της διώρυγας
παρά τις υπάρχουσες γέφυρες που συνδέουν σαν «γη» τις απέ-
ναντι ακτές δεν επιτρέπει τη χρησιµοποίηση και χρήση του γεω-
γραφικού όρου «ισθµός». 

Υποσηµείωση
1Οι λέξεις «ισθµός» και «πορθµός» έχουν το ίδιο καταληκτικό επίθηµα το «-θµός»,
όπως λέµε στα-θµός, βα-θµός, ηθ-µός κ.ά.
2Ιστορικά ίσως η πρώτη διάνοιξη ισθµού και δηµιουργία διώρυγας είναι αυτή που
άνοιξε ο βασιλιάς της Περσίας Ξέρξης ο Α’ στη χερσόνησο του Άθω, στη Χαλκι-
δική (ανατολικό πόδι) µε σκοπό να αποφύγει τον περίπλου του Άθω, το 481π.Χ.
ώστε να µη υποστεί την καταστροφή που είχε πάθει πριν δύο χρόνια ο γαµπρός
του Μαρδόνιος. Είχε ανοιχθεί µεταξύ των χωριών Τρυπητή και Νέα Ρόδα. Σήµερα
είναι θαµµένη αρκετά µέτρα κάτω από το έδαφος. Έχει «ακτινογραφηθεί» µε
σύγχρονες γεωφυσικές τεχνητές. Με αυτές προσδιορίσθηκε το βάθος στο κέν-
τρο του σηµερινού ισθµού και βρέθηκε να είναι 14,5 -15µ., ενώ το πλάτος εκτι-
µήθηκε να είναι περί τα 30µ. Σήµερα το τοπίο µεταξύ των χωριών Νέα Ρόδα και
Τρυπητή δε θυµίζει τίποτα από την αρχαία κατασκευή, αν εξαιρέσει κανείς µία
µικρή κοιλάδα στο κέντρο του Ισθµού.

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ
Όσον αφορά τους όρους «ισθµός» και «διώρυγα» 

Γράφει ο Γιάννης Γεωργίου



CMYK

Προτάσεις για εκδροµές τριµήνου
Γράφει η Κατερίνα ∆ραγώνα

H ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ ανήκει στα Επτάνησα και είναι το µεγαλύτερο και πιο ορεινό
νησί του Ιονίου (έκτο στην Ελλάδα). 
Νησί πλούσιο σε όµορφες τοποθεσίες και αρχαιολογικούς χώρους, µε βαθυγάλανες
θάλασσες, χρυσές αµµουδιές, µοναδικά σπήλαια, αξιοπερίεργα φαινόµενα,

παραδοσιακούς οικισµούς, µε ορεινή µορφολογία εδάφους, βραχώδεις ακτές, αµµώδεις παραλίες,
καταπράσινα βουνά, µακκία βλάστηση που αποτελείται κύρια από κουµαριές, µυρτιές, πουρνάρια, αλλά

και θάµνους από ασφελακτούς, σπάρτα, αρωµατικό φασκόµηλο, επίσης «κυπαρίσσόδασα» και
«πουρναρόδασα» που σε συνδυασµό µε το υπέροχο χρώµα της θάλασσας, κάνουν νησί τούτο

ξεχωριστό.
Νησί µε πλούσια ιστορία και µυθολογία. Η ιστορία της Κεφαλονιάς ξεκινά από πολύ παλιά. Το

όνοµα της προέρχεται, από τον µυθικό Κέφαλο πρόσφυγα από την Αθήνα ή από το φύλο
των Κεφαλλήνων ή Κεφαλλάνων. 

Στα Οµηρικά κείµενα το όνοµα του νησιού εµφανίζεται µε άλλες ονοµασίες όπως
∆ουλίχιον, Σάµος ή Σάµη (µέχρι σήµερα). Ο Όµηρος αναφέρει σαφέστατα, ότι ο λαός
του οποίου ηγείται ο Οδυσσέας, είναι οι Κεφαλλήνες. 
Ιλιάδος Ραψωδία Β, στ. 631 κ.εξ. όπου " Αὐτὰρ Ὀδυσσεὺς ἦγε Κεφαλλῆνας
µεγαθύµους, οἵ ῥ᾽ Ἰθάκην εἶχον καὶ Νήριτον εἰνοσίφυλλον καὶ Κροκύλει᾽
ἐνέµοντο καὶ Αἰγίλιπα τρηχεῖαν, οἵ τε Ζάκυνθον ἔχον ἠδ᾽ οἳ Σάµον
ἀµφενέµοντο, οἵ τ᾽ ἤπειρον ἔχον ἠδ᾽ ἀντιπέραι᾽ ἐνέµοντο·

Στην Μυθολογία η Κεφαλονιά αναφέρεται από την µονολιθική περίοδο 10.000-6.000 π.Χ..
και κατά την αρχαιότητα ήκµασαν τέσσερις πόλεις, οι οποίες ήταν ανεξάρτητα κράτη. Η Κράνη, οι

Προννοί, η Σάµη και η Πάλη.
Στην Αρχαία Ελλάδα οι κεφαλλήνες συµµετέχουν στην µάχη των Πλατεών το 434 π.Χ.. Επίσης Πολέµησαν υπέρ των Αθηναίων στο πελοποννησιακό
πόλεµο, και αργότερα το 372 π.Χ.. στον αγώνα κατά του Φιλίππου.
Το νησί το 187 π.Χ. κατελήφθη από τους Ρωµαίους, αργότερα µε την διαίρεση του Ρωµαϊκού κράτους το 495 µ.Χ πέρασε στο Βυζάντιο. Το 1103
(περίοδος Φραγκοκρατίας-Ενετοκρατίας) λεηλατήθηκε από τους Σταυροφόρους. Το 1537 λεηλατήθηκε από το τούρκο πειρατή (Ελληνικής
καταγωγής) Χαϊρεντίν Μπαρµπαρόσσα. Το Αργοστόλι το 1757 έγινε πρωτεύουσα από τους Ενετούς, οι οποίοι τότε δηµιούργησαν και την “Χρυσή
Βίβλο” (Libro d’ oro). 
Έχουµε ελάχιστη Τουρκική κατοχή κατά τα χρόνια 1479-1500. To 1797 την Κεφαλονιά κατέλαβαν οι Γάλλοι όπου κατά την σύντοµη γαλλική
κατοχή, ο λαός του νησιού, επηρεασµένος από τη Γαλλική Επανάσταση, εξεγέρθηκε και ανέτρεψε το φεουδαρχικό καθεστώς, το οποίο
αποκαταστάθηκε µε το Ιωνικό Κράτος. 
Ακολούθησε η εφαρµογή του λεγόµενου Βυζαντινού πολιτεύµατος. Αυτή την περίοδο έγιναν πολλές εξεγέρσεις µε στάσεις, λεηλασίες, πυρκαγιές
και εκτελέσεις. Το «Σύνταγµα της Επτανησίου Πολιτείας» τυπώθηκε στα Ιταλικά το 1803. Το 1806 παραχωρήθηκε η Κεφαλονιά στην Γαλλία και
τελικά το 1809 τα Επτάνησα κατελήφθησαν από τους Άγγλους. 
Οι αγώνες κατά της Αγγλικής κατοχής άρχισαν µε τους Ριζοσπάστες Γεράσιµο Λιβαδά, Ιωάννη Τυπάλδο, Ηλία Ζερβό Ιακωβάτο και Ιωσήφ
Μοµφεράτο. Αυτήν την περίοδο οι Άγγλοι εφαρµόζουν σκληρά µέτρα κατά των κατοίκων, αλλά τελικά το 1864 πραγµατοποιήθηκε η ένωση των
Επτανήσων µε την Ελλάδα. 
Το 1940-1943 οι Ιταλοί έκαναν κατοχή και διεκδίκησαν την Κεφαλονιά. Αλλά τον Σεπτέµβριο του 1943 η Κεφαλονιά πέρασε στους Γερµανούς, Οι
Ιταλοί εξοντώθηκαν κυριολεκτικά. (Μια ολόκληρη “Μεραρχία Aqcui” 12.000 άτοµα) εκτελέστηκε από τους Γερµανούς, µαζί εκτελέστηκαν πολλοί
κεφαλλονίτες και βοµβαρδίστηκε το Αργοστόλι. 
Ακολούθησε ο εµφύλιος πόλεµος µέχρι το 1949 και οι καταστροφικοί σεισµοί του 1953 που ισοπέδωσαν την Κεφαλονιά. Αυτά τα περιστατικά
άλλαξαν δραµατικά την ιστορία του νησιού. Η µετανάστευση και η φυγή έφεραν την κοινωνική και πολιτιστική απραγία. Η απογραφή του 1981 φέρνει
την Κεφαλονιά πρώτη σε πληθυσµιακή µείωση από όλη την Ελλάδα. Ευτυχώς τα τελευταία χρόνια αυτό το φαινόµενο άλλαξε θεαµατικά, όπου στις
µέρες µας υπάρχει µια σταθερή και δυναµική ανάπτυξη του νησιού σε όλους τους τοµείς.

ΟΙ ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ ΣΤΗΝ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ Η «Μάσκαρα» ή «Μασκαρία» συµπεριλάµβανε διάφορα
δρώµενα. Παραθέτουµε µερικά που διοργανωνόταν στην Λειβαθώ, τα χωριά της Παλικής, τη Θηνιά, την Πύλαρο, τα Φαρακλάτα, τα ∆ειλινάτα, τα
Βαλσαµάτα, τα Φραγκάτα και τον Ελειό. 
Το 1889 αναφέρεται παράσταση του «Ερωτόκριτου» στη Σάµη, που ήταν συνήθεια των κατοίκων του χωριού Πουλάτων, επίσης έργα που παίζονταν
την ίδια εποχή ήταν «ο Τραµουντάνης» και το «Αµπελάκι.
Tο καρναβάλι στην Παλική και τo Ληξούρι είχε αρχαίες ∆ιονυσιακές καταβολές, που µε το πέρασµα του χρόνου διαµορφώθηκε από αποικισµούς
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και εποικισµούς. Κατά την Ενετοκρατία, το καρναβάλι στην παλιά του συνέχεια παραµένει ζωντανό. Στις πόλεις που κυριαρχούσαν οι αστοί και οι
άρχοντες το καρναβάλι θα µπολιαστεί µε νέα στοιχεία δυτικής προέλευσης. Αυτά ήταν οι Γκιόστρες, που είναι πρώτα βυζαντινοί και έπειτα δυτικοί
ιππικοί αγώνες. Οι αγώνες αυτοί παίζονταν στα «καρναβάλια των ευγενών» και κατά τα χρόνια της Αγγλοκρατίας έγιναν θέαµα ολοχρονικά, επίσης
θα διαδοθούν οι Καντρίλιες και οι Λατσιέρες (χοροί αξιωµατικών της ∆ύσης).
Στο Ληξούρι η οργάνωση του καρναβαλιού είχε παρεΐστικη µορφή. Εποχή άφησε το λεγόµενο «Τρίο Στατάµ» µε τους Ηλία ∆ηµοσθένους Μηνιάτη,
Νικολό Ποταµιάνο, Λέανδρο Σοφιανό, Νικολάκη Παγώνη. Σατίριζαν την ζωή «παίζοντας» σκηνές από γάµο ή κηδεία κ.α.. 
Σε µία Μάσκαρα, οι Ληξουριώτες, σατίρισαν την ανακάλυψη της Αµερικής από το Χριστόφορο Κολόµβο. Η µάσκαρα άφησε εποχή, από τότε το
Ληξούρι ονοµάστηκε Κολοµβία και οι κάτοικοί του Κολόµβοι ή Κολοµπαίοι. Το 1927 η Ληξουριώτικη παρέα του Κωστή ∆ελλαπόρτα παρουσίασε στο
Αργοστόλι την πολυσυζητηµένη για πολλά χρόνια Μάσκαρα µε θέµα το Βασιλέα του Σιάµ που απόσπασε το πρώτο βραβείο. Βέβαια η Φιλαρµονική
Σχολή Ληξουρίου πρωτοστατούσε και φυσικά δεν έλειπαν οι Καντρίλιες και Λατσιέρες.
Στα ∆αµουλιανάτα Παλικής και Μαυράτα του Ελειού κατά την Μασκαρία οι καβαλιέροι του χορού Γιανίτσαροι ή Γιανιτσαραίοι µε φουστανέλα, και
ορλάντα (παράξενη περικεφαλαία), είχαν για ντάµες άνδρες µεταµφιεσµένους σε γυναίκες (µπούλες). Το ζευγάρι φορούσε µπαρµπούτες (µάσκες),
συνήθως κέρινες. Άλλα πρόσωπα του Καρνάβαλου ήταν ο κουδουνάς (ο προποµπός), ο Κουλούµπασης η ο Τσάφος, (ο αστυνοµικός της Μασκαρίας),
µε µισό τούρκικο-µισό ελληνικό ντύσιµο. Ο τσάφος συνήθως ανάγκαζε τους πιο εύπορους να πληρώσουν µούτρα (πρόστιµο) και έτσι συγκέντρωναν
τα έξοδα της Μασκαρίας η το φαγοπότι της Καθαρής ∆ευτέρας. Το βιολί και η Κιθάρα συνοδευόταν ενίοτε από σκορτσάµπουνο (άσκαυλος) και
φλογέρα.
Τον χορό άνοιγαν οι µασκαρεµένοι µε καντρίλιες και γαϊτανάκι. Ακολουθούσαν οι «χωριάτικοι» χοροί µε συµµετοχή όλου του κόσµου, όπως
Μοσκοπούλες, γύρες, µπάλος, κεφαλλονίτικος συρτός, κουτσός, τσάµικο και καλαµατιανός. Ο πρωτοχορευτής ή ο βιολιτζής τραγουδούσε τα λόγια
του τραγουδιού και οι χορευτές τα επαναλάµβαναν. Στη συνέχεια, οι µασκαρεµένοι χόρευαν ευρωπαϊκούς χορούς, όπως πόλκα και µατζούρκα. Την
σάτιρα κάλυπτε ο σατιρικός ριµναδόρος του χωριού που ετοίµαζε και απάγγελνε τσουχτερούς στίχους που αφορούσαν διάφορα πρόσωπα της
τοπικής κοινωνίας. Υπήρχαν και άλλοι κωµικοί τύποι ντυµένοι ∆ιάολοι ή Γύφτοι, που περιφέρονταν κι έκαναν αστεία και πειράγµατα.
Το Καρναβάλι του Αργοστολίου ξεκίνησε το 1889. Αρχικά δεν είχε ανταπόκριση, αλλά τα επόµενα χρόνια αγαπήθηκε πολύ. Με το πέρασµα των
χρόνων στον Καρνάβαλο συµµετέχουν περισσότερα χωριά, όπως Φαρακλάτα, ∆ειλινάτα κλπ. Σιγά-σιγά επινοούνται διάφορα παιχνίδια και
καινοτοµίες. Πχ. το 1902 ο Καρνάβαλος έρχεται από τη θάλασσα. Τα παιχνίδια ήταν: Το Κατάρτι µε το ξύγκι, που όποιος πρωτοφιλούσε την κορυφή
έπαιρνε βραβείο, ο Αγώνας δρόµου µε πόδια δεµένα µέσα σε σακί, Γαϊδουροκαβαλαρίες, Τόµπολες, Τριγωνικό Πρίσµα. Το 1904 ανακάλυψαν νέα
καινοτοµία βραβείου. Αλείφανε ένα κακόµοιρο γουρουνόπουλο µε λίπος και το άφηναν να τρέχει τροµαγµένο µέσα στον κόσµο. Μετά από αυτόν
τον πανζουρλισµό, όποιος το έπιανε, το έπαιρνε σαν βραβείο. Βέβαια, δε έλειπαν και οι χορευτικές επιδείξεις, στις οποίες συναγωνίζονταν τα
συγκροτήµατα στους ρυθµούς της Καντρίλιας. 
Στην Πλατεία ήταν στηµένη η «Μποτέγα» της Επιτροπής διοργάνωσης που πρόσφερε κρασί, ενώ παράλληλα νέες κοπέλες από τα χωριά που
συµµετείχαν στην Μασκαρία επικολλούσαν στο στήθος των εορταστών «ερανικό δαφνόφυλλο», µε σκοπό την συγκέντρωση χρηµάτων για τα
έξοδα της γιορτής. Το τέλος του Βασιλιά Καρνάβαλου ήταν θεαµατικό στην πλατεία του Μέτελα.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:• Το Αργοστόλι µε την γέφυρα του ∆ράπανου, τον Φάρο, τις Καταβόθρες, (φυσικό φαινόµενο) όπου θαλασσινό νερό εισέρχεται
από την περιοχή Φανάρι στο Αργοστόλι και βγαίνει ανατολικά του νησιού στον Καραβόµυλο και την λίµνη Μελισσάνη. • Το Αρχαιολογικό µουσείο
και η Κοργιαλένιος Βιβλιοθήκη (από τις µεγαλύτερες στην Ελλάδα) µε περίπου 53.000 τόµους. • Η κοιλάδα των Οµαλών µε την Μονή και το
σκήνωµα του Αγίου Γερασίµου στα Βαλσαµάτα. • Ο κόλπος του Μύρτου µε τους κάθετους βράχους την λευκή άµµο και τα απίθανα γαλάζια νερά.
• Η Μελισσάνη, το λιµναίο σπήλαιο µε σταλακτίτες 20.000 ετών. Άλλα σπήλαια είναι τα: Αγκαλάκι, Αγίων Θεόδωρων, Ζερβάτη, το σπήλαιο Σάκκου.
• Αίνος 1.608µ., πανέµορφο ψηλό βουνό, διαθέτει καταπληκτική θέα στο Ιόνιο, εθνικός δρυµός µε την µοναδική µαύρη ελάτη και την σπάνια
ράτσα άγριων αλόγων. • Μυκηναϊκοί τάφοι στα Τζανάτα-Μαζαρακάτα. • Ερείπια ρωµαικής βίλας στην Σκάλα µε ψηφιδοτά και επιγραφές του 3ου
αι. µ.Χ.. • ∆ρογγαράτη (Καταπληκτικό σπήλαιο µε σταλακτίτες και σταλαγµίτες). • Μονή Άτρου µε µεσαιωνικό πύργο αφιερωµένη στην Θεοτόκο.
Μονή Αγριλίων στην Σάµη, όπου εδώ δίδαξε ο Κοσµάς ο Αιτωλός. Μονή Κηπουρίων. Μονή του Αγίου Ανδρέα µε υπέροχες βυζαντινές τοιχογραφίες.
Ι. Μ. Υπεραγίας Θεοτόκου Θεµάτων του 10ου αιώνα στο όρος Αγία ∆υνατή κοντά σε αιωνόβιο «Πουρναρόδασο». • Το Ενετικό Φρούριο της Άσσου
(αρχές1500) για προστασία των κατοίκων από τουρκικές και πειρατικές επιδροµές. Λειτούργησε και σαν φυλακή. • Το φρούριο του Αγίου Γεωργίου
16ου αι. µε έκταση 16.000τ.µ., περίµετρο 600µ.στα Περατάτα, πρωτεύουσα µέχρι το 1757 µε 15.000 κατοίκους µέσα και έξω από το κάστρο. •
Το Φισκάρδο (παραδοσιακός οικισµός ιδιαιτέρου φυσικού κάλους). • Η Φιλαρµονική σχολή και η ∆ηµόσια βιβλιοθήκη στο Ληξούρι. 

ΠΕΖΟΠΟΡΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ: Το νησί προσφέρεται για πολλές πεζοπορικές διαδροµές όπως: • Πάστρα-Κατελειός, Σάµης-
Ακροπόλεων-Αντισάµου, Πόρου. • Εθνικού ∆ρυµού Αίνου-Ρουδίου, • «Αγ. Ευφηµία-Μύρτος», • «∆ρακοπουλάτα Μονή Παναγιάς Θεµάτων-Αγία
∆υνατή-Μακρυώτικα», • «Αγία Ευφηµία-Ταρκασάτα», • ∆ραπανίτικα-Άσσος και πολλές άλλες.

ΠΑΡΑΛΙΕΣ: • Στο Αργοστόλι, Γραδάκια, Μακρύς Γυαλός , Πλατύς γιαλός. • Αγίας Κυριακής, Σωτήρα, και Μύρτου στα ∆υτικά. • Σάµης,
Αγία Παρασκευή, Αντίσαµος. Αγίας Ευφηµίας Ανατολικά. • Ληξούρι µε το Ξι, Μέγα Λάκκο, Λέπεδα και Πετανούς. • Σκάλα. • Λουρδάς, Τραπεζάκι,
Αγιος θωµάς Νότια. Επίσης • Πόρος µε Μακριά Πέτρα και Λιµένια. • Στα Σβορωνάτα Άµµες και Αι Χέλης και οι µαγευτικές παραλίες του Φισκάρδου.

ΚΕΦΑΛΟΝΙΤΗΣ: Ο ΕΥΦΥΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ, Ο ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΤΗΣ ΤΥΧΟ∆ΙΩΚΤΗΣ.
Η Κεφαλονιά διακρίθηκε παγκοσµίως σαν πατρίδα πολλών ανήσυχων πνευµάτων, όπως του Θαλασσοπόρου Ιωάννη Φωκά (Juan de Fuca) που
εξερεύνησε την ∆υτική ακτή της Αµερικής, του Μαρίνου Αντύπα, του Ανδρέα Λασκαράτου ποιητή σατιριστή στοχαστή, που ήταν επιλογή του η
ελευθεροστοµία για πρόσωπα και θεσµούς, του µουσουργού ∆ιονύσιου Λαυράγκα, του Ανδρέα Μεταξά που διακρίθηκε στη Μάχη του Λάλα, του
Κωνσταντίνου Τυπάλδου Ιακωβάτου (λόγιος και Κληρικός), του ποιητή Μικέλη Άβλιχου, του Κωνσταντίνου Γεράκη
(ο Έλληνας πρωθυπουργός του Σιάµ). Επίσης ο Γεώργιος Χωραφάς ο Κοντοτιέρος (∆ιπλωµάτης), Ο µηχανικός
Μαρίνος Χαρβούρης στην Ρωσία. Ο Ρόκκος Χοιδάς ∆ικαστικός και πολιτικός. Ο Παναγιώτης Πανάς (πολιτικός-
δηµοσιογράφος-ποιητής). Ο στρατηγός Λοµβέρδος Μικελάτος, επίσης Καραβοκύρηδων, συγγραφέων, ποιητών,
ζωγράφων, όπως Αθανάσιος Ανδρ. Άννινος που θεωρείται ένας από τους σηµαντικότερους εκπροσώπους του
επτανησιακού νατουραλισµού στην Κεφαλονιά και πολλών άλλων. Τέλος είναι πατρίδα των µεγάλων εθνικών
ευεργετών Γαβριήλ Αθανασούλη, Παναγή Βαλλιάνου, Παναγή Χαροκόπου, Μαρίνου Κοργιαλένιου.

Η ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΤΗΣ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ. Τον 18ο αιώνα η Κεφαλλονίτικη Ναυτιλία πήρε τα πρωτεία της
Ναυσιπλοΐας στην ανατολική Μεσόγειο. Οι Κεφαλλονίτες από το 1751 και µετά πήραν άδεια ναυσιπλοΐας από την Τεργέστη
και ταξίδευαν µε αυστριακή σηµαία. Το δεύτερο µισό του 19ου αι. η Κεφαλονιά είχε την δεύτερη θέση στην ναυσιπλοΐα
µετά από την Σύρο. Οι Θιακοκεφαλονίτες, ήταν οι πρώτοι που αντικατέστησαν τα ιστιοφόρα τους µε φορτηγά ατµόπλοια.
Οι Βαλλιάνοι ήταν οι πρώτοι στην ελληνική Ναυτιλία που ίδρυσαν στα τέλη του 19ου αιώνα στο Λονδίνο Ελληνικό
Ναυτιλιακό Γραφείο.

ΣΠΕΣΙΑΛΙΤΕ:Μπουρδέτο: µικρά ψάρια µε πικάντικη σάλτσα ντοµάτας. τσιγαρίδια, αγγιναρόπιτα, µπακαλιαρόπιτα,
κρεατόπιτα, χορτόπιτα, χταποδόπιτα, πολυσπόρια η µπουρπουρέλια (Ποικιλία οσπρίων Βρασµένα). Σκορδαλιά.
Γλυκά: Μαντολάτα, µάντολες, παστέλια, παστοκύδωνο, πουτίγκα, αµυγδαλόπιτα, καρυδόπιτα, τηγανίτες, λουκουµάδες,
γλυκά του κουταλιού.
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ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΡΙΜΗΝΟΥ
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2013

ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ - Mαυροκορδάτου 7, Α’ όροφος, 106 78 Αθήνα

Τηλ.: 210 3807093, 210 3806924 (5:00-8:00 µ.µ.), Φαξ: 210 3806924, e-mail: eof@otenet.gr

Σάββατο - Κυριακή 5-6/ 01/13 ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 8:00 π.µ. για Ναύπακτο. Η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει κυκλική διαδροµή στην περιοχή
του Αγραπιδόκαµπου, ώρες πορείας: 4.Β∆: Α. Η υπόλοιπη οµάδα θα περιηγηθεί την παλιά πόλη της Ναυπάκτου και θα ανέβει
στο κάστρο. Την Κυριακή η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανάβαση από το χωριό Καλαβρούζα στην κορυφή Κλόκοβα
(υψοµ. 1017µ.) µε κατάβαση στο χωριό Ρίζα. Ώρες πορείας: 5.Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα παρακολουθήσει την λειτουργία των
Θεοφανείων στο Αντίρριο. Θα επισκεφθεί επίσης το κάστρο της Ρούµελης και ένα πυλώνα της γέφυρας του Αντιρρίου - Ρίου.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Βέττερ Μάγια

Σάββατο – Κυριακή 12 - 13/01/13 ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ 
Αναχώρηση το Σάββατο στις 3:00 µ.µ. για Κόρινθο - Κεφαλάρι - Ορεινό Ξενώνα όπου θα διανυκτερεύσουµε. Την Κυριακή η οµάδα
θα διηµερεύσει στον Ορεινό Ξενώνα και θα συµµετάσχει στην γιορτή για τα παιδιά του Κεφαλαριού στα οποία θα µοιραστούν
δώρα. ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆.Σ.

Κυριακή 13/01/13 Ο∆ΟΙΠΟΡΙΚΟ ΣΤΟ ∆ΙΟΝΥΣΟ
Αναχώρηση στις 8:30 π.µ. για ∆ιόνυσο Πεντέλης. Εκκίνηση από µονοπάτι σε πευκόδασος και ανάβαση στα παλιά µη ενεργά λα-
τοµεία. Περιήγηση στο χώρο των λατοµείων. Επιστροφή από τα ίδια. Ώρες πορείας: 4. Β∆: Α. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφτεί
την Ι. Μ. Οσίου Εφραίµ και θα διηµερεύσει στην Νέα Μάκρη. Το πούλµαν θα µεταφέρει και την πεζοπορική οµάδα στην Νέα
Μάκρη από όπου θα αναχωρήσουν και οι δύο οµάδες. ΑΡΧΗΓΟΣ: Παπαµήτσου Ρένα

Κυριακή 20/01/13 ∆ΕΛΦΟΙ - ΧΡΙΣΣΟ - ΙΤΕΑ
Αναχώρηση στις 8:00 π.µ. για ∆ελφούς από όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή ∆ελφοί - Χρισσό -
Κίρα από γραφικό µονοπάτι και χωµατόδροµο. Ώρες πορείας: 3 1/2. Β∆: Α. Στην συνέχεια θα προωθηθεί µε το πούλµαν στην
Ιτέα. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί τον Αρχαιολογικό Χώρο των ∆ελφών µε το Αρχαιολογικό Μουσείο, το Χρισσό και στη συ-
νέχεια θα προωθηθεί στην Ιτέα όπου και θα διηµερεύσει. ΑΡΧΗΓΟΣ: Νίντος Νικόλαος

Κυριακή 27/01/13 ΟΡΧΟΜΕΝΟΣ
Αναχώρηση στις 8:00 π.µ. για Κάστρο - Ορχοµενό όπου θα επισκεφθούµε την Ι.Μ. Παναγιάς Σκριπούς, το αρχαίο θέατρο του Ορχο-
µενού και τον Μυκηναϊκό θολωτό τάφο του Μινύου. Στη συνέχεια θα πεζοπορήσουµε προς την αρχαία πόλη του Ορχοµενού, το κά-
στρο και από το αρχαίο µονοπάτι προς τις πηγές των Χαρίτων στο Υφάντειο όρος. Ώρες πορείας : 2. Β∆ : Α. Όσοι δεν πεζοπορήσουν
θα προωθηθούν στην Λειβαδιά όπου θα επισκεφθούν την τοποθεσία “Νερά της Κρύας”. ΑΡΧΗΓΟΣ: Κατράκης Χρόνης

∆ευτέρα 21/01/13   

Προβολή ψηφιακών φωτογραφιών στα γραφεία µας στις 8:00 µ.µ.

από τον Κώστα Τζιβελέκα µε θέµα "ΠΡΩΤΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΟ ΡΟΝΒΕΣΟΡΙ (υψόµ. 5109)

ΣΤΗΝ ΟΥΓΚΑΝΤΑ & ΣΑΦΑΡΙ ΣΤΟ ELIZABETH PARK"

Παρασκευή 11/01/13 στα γραφεία µας (8:30µ.µ.)   

ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ
Θα κληρωθεί το αναµνηστικό φλουρί και όπως πάντα θα ακολουθήσει διασκέδαση 

µε µεζέδες (όποιος επιθυµεί µπορεί να συνεισφέρει), κρασιά αναψυκτικά και γλυκά. 
Θα επακολουθήσει ανάλογα µε το κέφι και χορός

Κυριακή 06/01/13 

ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ – ΓΙΟΡΤΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Αναχώρηση στις 8:30 π.µ. για κατασκήνωση. 

Κοπή πίτας παιδιών µε κλήρωση αναµνηστικού φλουριού και διανοµή δώρων.
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Κυριακή 03/02/13 ΠΑΡΝΗΘΑ - ΜΟΛΑ - ΑΥΛΩΝ
Αναχώρηση στις 8:00 π.µ. για Αγία Τριάδα - Άγιο Πέτρο - Μόλα από όπου η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει τη διαδροµή
Μόλα - Άγιος Γεώργιος - Πύργος Λοιµικού - Πύρεζα - Άγιο Νικόλαος - Αγία Τριάδα - Αυλώνα. Ώρες πορείας: 6. Β∆: Β. Η υπό-
λοιπη οµάδα θα επισκεφθεί την Πινακοθήκη Μιχαλαριά και µετά θα πάει µε το πούλµαν στον Αυλώνα απ’ όπου θα παραλάβει την
ορειβατική οµάδα για επιστροφή στην Αθήνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Μπενά Αµαλία

Σάββατο – Κυριακή 09-10/02/13 ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑ - ΓΕΡΑΚΙ - ΜΑΛΕΑΣ
Αναχώρηση στις 8:00 π.µ. µε ενδιάµεση στάση για Γεράκι. Επίσκεψη της καστροπολιτείας και στην συνέχεια µετάβαση στην
Μονεµβασία. Γύρος του νησιού από περιµετρικό µονοπάτι, ανάβαση στο κάστρο και περιήγηση του οικισµού. Τακτοποίηση σε ξε-
νοδοχεία στη νέα πόλη της Μονεµβασιάς. Την επόµενη ηµέρα η πεζοπορική οµάδα θα προωθηθεί στο χωρίο Αγ. Νικόλαος Μο-
νεµβασιάς και θα πραγµατοποιηθεί πορεία Αγ. Νικόλαος - Αγ. Μαρίνα - Μονεµβασιά. Ώρες πορείας: 5. Β∆: Α. Η υπόλοιπη οµάδα
θα διηµερεύσει στην Μονεµβασιά. ΑΡΧΗΓΟΣ: Xατζόπουλος Νικόλαος

Κυριακή 17/02/13 ΑΙΓΙΝΑ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. από Πειραιά για Αίγινα. Με τοπικό ΚΤΕΛ οι πεζοπόροι θα µεταβούν στην Παχιόραχη. Από εκεί θα
πραγµατοποιήσουν την διαδροµή Παχιόραχη - Αρχαίος Ελαιώνας - Σφεντούρι - Βλάχηδες - Ανίτσαιο, ώρες πορείας: 4. Β∆: Α Στην
συνέχεια θα φάνε σε τοπικές παραδοσιακές ταβέρνες. Με ΚΤΕΛ θα επιστρέψουν στο λιµάνι για να πάρουν το καράβι για Πει-
ραιά. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί  το ναό του αγίου Νεκτάριου και θα διηµερεύσει στην πόλη της Αίγινας.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Τσερεντζούλιαν Νέλλη

Παρασκευή - Σάββατο - Κυριακή 22-23-24/02/13 ΑΝΩ ΧΩΡΑ - Ι. Μ. ΑΜΠΕΛΑΚΙΩΤΙΣΣΑΣ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 8:30 π.µ. για Κόρινθο - Ρίο - Αντίρριο - Ναύπακτο - Άνω Χώρα όπου θα διανυκτερεύσουµε στο πο-
λυτελές ξενοδοχείο Crystal. Το βράδυ στο ξενοδοχείο θα εορτάσουµε την έναρξη του Τριωδίου µε το καθιερωµένο µπαλ µασκέ.
Την Κυριακή η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Άνω Χώρα - Γεφύρι του Κάκαλου - Ι. Μ. Αµπελακιώτισσας.
Ώρες πορείας: 4. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στην Άνω Χώρα ή θα επισκεφθεί την Ι. Μ. Αµπελακιώτισσας. Μετά
το µεσηµέρι θα αναχωρήσουµε για την επιστροφή. ΑΡΧΗΓΟΣ: Αρµενιάκου Γεωργία

Κυριακή 24/02/13 ΜΑΙΝΑΛΟ (ΕΛΑΤΗ – ΣΤΕΜΝΙΤΣΑ)
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για το χωριό Ελάτη από όπου οι πεζοπόροι θα πραγµατοποιήσουν την διαδροµή Ελάτη – Στεµνίτσα. Ώρες
πορείας: 6. Β∆: Α+. Οι υπόλοιποι εκδροµείς θα επισκεφθούν την Στεµνίτσα και την ∆ηµητσάνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Λυράκη Νάντια

Κυριακή 03/03/13 ΠΡΟΣΥΜΝΑ – ΜΥΚΗΝΕΣ
Αναχώρηση στις 8:00 π.µ. για Κόρινθο - Πρόσυµνα απ’ όπου η πεζοπορική οµάδα θα πεζοπορήσει µέχρι την Βόρεια Πύλη της
Ακρόπολης των Μυκηνών. Θα βαδίσουµε στον αρχαίο Μυκηναϊκό δρόµο και θα συναντήσουµε πολλά Ελληνιστικά, Ρωµαϊκά και
Μυκηναϊκά µνηµεία. Ώρες πορείας: 4. Β∆: Α. Όσοι θέλουν, θα έχουν την ευκαιρία να επισκεφθούν το Μουσείο και τον αρχαι-
ολογικό χώρο των Μυκηνών. Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στην περιοχή της Πρόσυµνας και των Μυκηνών.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Τσακογιάννης Γιώργος

Παρασκευή 08/03/13

Η ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΟΦ
Πληροφορίες και συµµετοχές στα γραφεία µας

στις 7: 00 µ.µ. στα γραφεία µας θα διεξαχθεί η
ΕΤΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

Τετάρτη 27/02/13 

∆ευτέρα 18/02/13  

Προβολή ψηφιακών φωτογραφιών στα γραφεία µας στις 8:00 µ.µ. από την Nανά Τοκατλή µε θέµα
“ Ο∆ΟΙΠΟΡΙΚΟ ΣΤΟΝ ΚΑΥΚΑΣΟ “

Πέµπτη 07/02/13

στο θέατρο Ακάδηµος όπου θα παρακολουθήσουµε την θεατρική παράσταση
La Nonna µια κωµωδία του Ροµπέρτο Κόσα
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Κυριακή 10/03/13 ΕΛΙΚΩΝΑΣ - ΜΕΓΑΛΗ ΛΟΥΤΣΑ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Λεβαδιά - Ανάληψη - Ελικώνα, απ’ όπου η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανάβαση στην
κορυφή Μεγάλη Λούτσα (1.549 µ.). Ώρες πορείας: 6. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στο χωριό Ελικώνας.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Γιολδάση Μαρία

Κυριακή 24/03/13 ΧΕΛΜΟΣ - ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ
Αναχώρηση στις 8:00 π.µ. για Καλάβρυτα – χιονοδροµικό απ’ όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή
Ξηροκάµπι – χιονοδροµικό – Πουλιου Βρύση – χιονοδροµικό Ώρες πορείας: 4. Β∆: Α.ή εναλλακτικά την διαδροµή Ξηροκάµπι –
χιονοδροµικό – Νεραιδόρραχη – χιονοδροµικό . Ώρες πορείας: 5,30. Β∆: Β. ΑΡΧΗΓΟΣ: Ψυράκης Απόστολος

Κυριακή 31/03/13 ΦΑΡΑΓΓΙ ΑΓΑΛΗΣ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Χαλκίδα, Καθενούς, Παλιούρα, Άγιο Αθανάσιο απ’ όπου η ορειβατική οµάδα θα διασχίσει το φα-
ράγγι της Αγάλης και θα καταλήξει στο Λειρί, το καταφύγιο και το διάσελο  όπου θα επιβιβαστούµε στο πούλµαν για επιστροφή.
Ώρες πορείας: 6. Β∆: Α. Η υπόλοιπη οµάδα µετά τον Άγιο Αθανάσιο θα επισκεφθεί την Καµπιά και την Στενή.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Φορτώσης Βασίλης

Κυριακή 07/04/13            Υ∆ΡΑ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. από Πειραιά για Ύδρα όπου θα διηµερεύσουµε µε πεζοπορίες, και περιηγήσεις  του νησιού.

ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆εληγιάννης Ιωάννης

Σάββατο – Κυριακή 13-14/04/13 ΜΕΤΕΩΡΑ - ΜΟΡΑΒΑ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 8:00 π.µ. για Λαµία - Καλαµπάκα - Μετέωρα όπου η µεν πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την κυ-
κλική διαδροµή Καστράκι – Άγιος Γεώργιος Μανδηλάς – ∆ρακοσπηλιά – Ι.Μ. Βαρλαάµ – Ι.Μ.  Μεταµόρφωσης Σωτήρα – Ι.Μ.  Υπα-
παντής – Ι.Μ.  Παντοκράτορος - Καστράκι . Ώρες πορείας: 4. Β∆: Α. η δε τουριστική οµάδα θα επισκεφθεί τις ίδιες Μονές οδικά .
Μετά, θα συνεχίσουµε για την Καστανιά Καλαµπάκας όπου θα διανυκτερεύσουµε. Την Κυριακή η ορειβατική οµάδα θα πραγµατο-
ποιήσει ανάβαση στην Μοράβα (1974µ.) µε επιστροφή στα ίδια. Ώρες πορείας: 5. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα πεζοπορήσει περί-
που 2 ώρες στο χωριό Καστανιά για να δεί τους γραφικούς καταρράκτες και θα διασχίσει µε το πούλµαν όλη τη ρεµατιά Σκληνιασώτικο
µέχρι την τοποθεσία Τρία Ποτάµια όπου συναντάµε τον Ασπροπόταµο. ΑΡΧΗΓΟΣ: Nίντος Νικόλαος

Κυριακή 21/04/13 ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ – ∆ΑΥΛΕΙΑ – Ι. Μ. ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ – ΖΕΜΕΝΟ
Αναχώρηση στις 8:00 π.µ. για Λεβαδιά, ∆αύλεια, Ι. Μ. Ιερουσαλήµ απ’ όπου η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει τη διαδροµή
Ι.Μ. Ιερουσαλήµ – Ακρινό Νερό – Χάνι Ζεµενό. Ώρες πορείας 5. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί το µοναστήρι, τη ∆αύ-
λεια, τους ∆ελφούς και θα καταλήξει στο Χάνι Ζεµενού απ’ όπου θα παραλάβει την ορειβατική οµάδα για επιστροφή στην Αθήνα.

ΑΡΧΗΓΟΣ: Nαυπακτίτης Λουκάς

Κυριακή 28/04/13 I. M. ΣΑΓΜΑΤΑ
Αναχώρηση στις 8:30 π.µ. για Ύπατο (Σύρτζι) απ’ όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανάβαση στην Μονή Σαγµατά
µε κατάβαση στο Πλατανάκι. Ώρες πορείας: 4. Β∆: A. Η υπόλοιπη οµάδα αφού περιηγηθεί την Ι. Μ. Σαγµατά θα διηµερεύσει στο
Πλατανάκι.  ΑΡΧΗΓΟΣ: Βαγιατίδης Ιωάννης

Σάββατο - Κυριακή - ∆ευτέρα 16-17-18/03/13                                                                          

ΑΠΟΚΡΙΑ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΑ ∆ΕΥΤΕΡΑ ΣΤΗΝ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ
Θα κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Παγουλάτος ∆ηµήτριος

Από βράδυ Μ. Τετάρτης 01 - Πρωί Τρίτης 08/05/13
ή από βράδυ Μ. Πέµπτης 02 - Πρωί Τετάρτης 09/05/13

ΠΑΣΧΑΛΙΑΤΙΚΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗ
Θα κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Κοσµαδάκη Μαρία

∆ευτέρα 08/04/13        

στα γραφεία µας στις 8:00 µ.µ. ΚΛΗΡΩΣΗ ΟΙΚΙΣΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ

∆ευτέρα 22/04/13  

Προβολή ψηφιακών φωτογραφιών στα γραφεία µας στις 8:00 µ.µ.

από την Κούβαρη Ελένη µε θέµα "ΙΣΛΑΝ∆ΙΑ"
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1. Να εγγράφο νται στις εκδροµές έγκαιρα
για να µπορεί το Εφορείο Εκδροµών να ορ-
γανώνει την εκδροµή καλύτερα.
2. Να καταβάλλουν έγκαιρα την προκατα-
βολή όταν πρόκειται για πολυήµερη εκ-
δροµή διότι η σειρά προτεραιότητας ισχύει
από την ηµέρα καταβολής της προκαταβο-
λής.
3. Να βρίσκονται 15 λεπτά πριν την καθο-
ρισµένη ώρα αναχώρησης των πούλµαν
µπροστά στην Ζωοδόχο Πηγή οδού Ακαδη-
µίας. Κατά την επιβίβαση τηρείται η σειρά
εγγραφής. Όσοι επιβιβάζονται σε ενδιάµε-
σες στάσεις δεν πρέπει να έχουν απαίτηση
για συγκεκριµένες θέσεις. 
4. Να φέρνουν µαζί τους όλα τα απαραί-
τητα (ρούχα, εξοπλισµό, φαγητό κτλ) ανά-
λογα µε το είδος της εκδροµής και την
εποχή.
5. Να τηρούν σχολαστικά τις ώρες αναχώ-
ρησης και την διάρκεια των στάσεων που

θα καθορίζει ο αρχηγός διότι µ’ αυτόν τον
τρόπο σέβονται τον συνεκδροµέα τους και
βοηθούν ουσιαστικά στην καλύτερη εκτέ-
λεση της εκδροµής.
6. Να ακολουθούν τις οδηγίες ή υποδείξεις
του αρχηγού και να είναι συνεργάσιµοι διότι
µ’ αυτόν τον τρόπο αποφεύγονται ατυχήµατα
και ανωµαλίες.
7. Ιδιαίτερα στις ορειβατικές ή πεζοπορι-
κές εξορµήσεις να ακολουθούν την οµάδα
και τις υποδείξεις του αρχηγού για να απο-
φεύγονται ατυχήµατα ή άσκοπες καθυστε-
ρήσεις, για να βοηθάµε στην περίπτωση
που ένας συνεκδροµέας χρειαστεί κάτι και
για να ολοκληρώνεται η εξόρµηση µέσα
στα καθορισµένα χρονικά περιθώρια, απο-
λαµβάνοντας το τοπίο και την παρέα όλων
των µελών της οµάδας.
8. Να γνωρίζουν ότι αν δεν ακολουθήσουν
τις οδηγίες του αρχηγού, το Σωµατείο και ο
αρχηγός ουδεµία ευθύνη έχουν για ότι
προκύψει.
9. Να δείχνουν κατανόηση σε τυχόν ατέ-
λειες των καταλυµάτων µε την βεβαιότητα
ότι ο αρχηγός µοιράζει τα δωµάτια µε βάση

την σειρά προτεραιότητας, τυχόν συνδυα-
σµούς, ειδικές ανάγκες κτλ. χωρίς να γνω-
ρίζει τις ιδιαιτερότητες κάθε δωµατίου.
10. Στις πολυήµερες εκδροµές να εφαρ-
µόζουν το σύστηµα αλλαγής θέσεων που
θα καθορίζει ο αρχηγός ώστε όλοι οι εκ-
δροµείς να είναι ικανοποιηµένοι.
11. Να γνωρίζουν ότι ο αρχηγός έχει δι-
καίωµα για µερική ή ολική τροποποίηση του
προγράµµατος της εκδροµής, όταν λόγοι
ανωτέρας βίας (καιρικές συνθήκες, κατά-
σταση δρόµων κλπ), επιβάλλουν αυτό, ή,
όποτε το σύνολο των εκδροµέων συµφω-
νεί.
12. Με καλοπροαίρετη διάθεση να δέχον-
ται τυχόν ανωµαλίες ή απρόβλεπτες κατα-
στάσεις µε την πεποίθηση ότι ο αρχηγός
κάνει το καλύτερο δυνατό για όλους.
Αν ο αρχηγός παραλείψει κάτι ή κάνει κά-
ποιο λάθος να είναι βέβαιοι ότι δεν το
έκανε εσκεµµένα ή από κακή πρόθεση.
Μ’ αυτόν τον τρόπο είναι σίγουρο ότι στο
τέλος της εκδροµής θα έχουµε το καλύ-
τερο δυνατό αποτέλεσµα και θα µείνουµε
µε τις καλύτερες αναµνήσεις.

ΒΒΒΒΑΑΑΑΣΣΣΣΙΙΙΙΚΚΚΚΕΕΕΕΣΣΣΣ    ΥΥΥΥΠΠΠΠΟΟΟΟΧΧΧΧΡΡΡΡΕΕΕΕΩΩΩΩΣΣΣΣΕΕΕΕΙΙΙΙΣΣΣΣ
ΑΑΑΑΥΥΥΥΤΤΤΤΩΩΩΩΝΝΝΝ    ΠΠΠΠΟΟΟΟΥΥΥΥ    ΣΣΣΣΥΥΥΥΜΜΜΜΜΜΜΜΕΕΕΕΤΤΤΤΕΕΕΕΧΧΧΧΟΟΟΟΥΥΥΥΝΝΝΝ
ΣΣΣΣΤΤΤΤΙΙΙΙΣΣΣΣ    ΕΕΕΕΚΚΚΚ∆∆∆∆ΡΡΡΡΟΟΟΟΜΜΜΜΕΕΕΕΣΣΣΣ    ΤΤΤΤΗΗΗΗΣΣΣΣ    ΕΕΕΕ....ΟΟΟΟ....ΦΦΦΦ....

B∆: (ΒΑΘΜΟΣ ∆ΥΣΚΟΛΙΑΣ)

Α. Εύκολες πεζοπορικές διαδρο-
µές στις οποίες µπορούν να συµ-
µετέχουν και αρχάριοι.
Β. Πεζοπορικές διαδροµές µε µι-
κρές δυσκολίες στις οποίες µπο-
ρούν να συµµετέχουν και αρχάριοι.
Γ. ∆ύσκολες πεζοπορικές - ορειβα-
τικές διαδροµές όπου απαιτούνται
ορειβατικές γνώσεις και εµπειρία.
∆. ∆ύσκολες ορειβατικές διαδρο-
µές ή χειµερινές αναβάσεις όπου
απαιτούνται ειδικός εξοπλισµός
και εµπειρία.

ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
� Σακκίδιο
� Αρβύλες ελαφρές
� Παντελόνι λινό ή

βαµβακερό 
� Mακρύ κι ευρύχωρο

Φανελάκι
� Πουκάµισο βαµβα-

κερό µακρυµάνικο
� Κάλτσες βαµβακερές
� Καπέλο για τον ήλιο
� Γυαλιά ηλίου

� Εφεδρική αλλαξιά
ρούχων (εσώρουχα,
παντελόνι, πουκά-
µισα)

� Αντιηλιακή κρέµα
� Αντιανεµικό µπουφάν
� Αδιάβροχο (κατά 

προτίµηση καγκούλ)
� Παγούρι
� Τροφή ανάγκης (ξηροί

καρποί, σοκολάτα)
� Σουγιάς, πυξίδα, 

σφυρίχτρα
� Φακός (µε εφεδρι-

κές µπαταρίες και
λάµπες)

� Φάρµακα για προσω-
πικές ανάγκες

� Σπίρτα-αναπτήρας

ΧΕΙΜΩΝΑΣ
Ο ίδιος εξοπλισµός του
καλοκαιριού µε τις εξής
προσθήκες:

� Κάλτσες µάλλινες
� Αρβύλες βαριές
� Γκέτες 
� Θερµοεσώρρουχα

(θερµοφάν)
� Πουλόβερ
� Μάλλινο ή ειδικό 

συνθετικό παντελόνι
� Μάλλινο πουκάµισο
� Σκούφος
� Γάντια
� Κασκόλ

Σε περίπτωση 
διανυκτέρευσης:
� Καρυµάτ
� Υπνόσακος
� Αντίσκηνο
� Καµινέτο-Λάµπα

υγραερίου
� Μαγειρικά σκεύη-

µαχαιροπήρουνα

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ & ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ
•Για τις ηµερήσιες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται” πριν

ένα µήνα και για τις διήµερες πριν δύο µήνες.
•Για τις πολυήµερες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται”

πριν τρεις µήνες.
•Τα γραφεία µας είναι ανοιχτά κάθε µέρα από τις 6.00 µ.µ. έως

τις 9.00 µ.µ. εκτός από Σάββατα, Κυριακές και επίσηµες αργίες.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103807093 λειτουργεί αυ-

τόµατος τηλεφωνητής καθ’ όλο το 24ωρο.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103806924 λειτουργεί και

συσκευή φαξ για λήψη έγγραφων µηνυµάτων καθ’ όλο το 24
ωρο.

•Κατά τους µήνες του καλοκαιριού επικοινωνία γίνεται και µε
τα τηλέφωνα της κατασκήνωσης 2294034588.

•Τα κινητά τηλέφωνα 6947323844 & 45 & 6948621680 συνή-
θως είναι στα χέρια του εφόρου εκδροµών και του αρχηγού
της εκδροµής.

•Τα πούλµαν ξεκινούν µπροστά από την εκκλησία της Ζωοδό-

χου Πηγής επί της οδού Ακαδηµίας. Στο ίδιο σηµείο τερµατί-
ζει και η εκδροµή. 

•Στις ηµερήσιες εκδροµές απαιτείται απλή εγγραφή δίνοντας
και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης.

•Στις διήµερες και στις πολυήµερες εκδροµές απαιτείται απλή
εγγραφή δίνοντας και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης
αλλά η σειρά προτεραιότητας υπολογίζεται από την ηµέρα κα-
τάθεσης προκαταβολής, το ύψος της οποίας καθορίζεται από
το Εφορείο Εκδροµών ανάλογα µε τα έξοδα της εκδροµής. 

•Οι εκδροµείς υποχρεούνται να πληρώσουν τα έξοδα του ξε-
νοδοχείου ή µέρος της τιµής της εκδροµής σε περίπτωση που
ακυρώσουν την συµµετοχή τους τις τελευταίες µέρες πριν
την εκδροµή και εφόσον δεν καλυφθεί η θέση από την λίστα
αναµονής.

•Σηµειώνεται ότι κάθε ακύρωση συµµετοχής σηµαίνει ζηµία για
το Σωµατείο και στέρηση της δυνατότητας να συµµετάσχει
ένας άλλος εκδροµέας που είναι στη λίστα αναµονής.
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Με την ευκαιρία της επίσκεψης του συλλόγου µας, το Σάββατο 8-12, στο Αρχαιολογικό Μουσείο στα εκθέµατα του Ναυαγίου
των Αντικυθήρων, δηµοσιεύουµε ένα άρθρο που αναφέρεται στον Μηχανισµό και την ανακάλυψή του.

Κατασκευάστηκε περίπου το 125 π.Χ. και καταγράφει µε απόλυτη
ακρίβεια την κίνηση του Ηλίου, της Σελήνης και κάποιων από τους
γνωστούς πλανήτες της εποχής καθώς και προβλέπει τις εκλείψεις
του Ηλίου και της Σελήνης.
Χάρη σε µια καταιγίδα ανακαλύφθηκε ο µηχανισµός των Αντικυθήρων, το
διασηµότερο γκάτζετ υψηλής τεχνολογίας στην Ιστορία. Το µηχάνηµα,
που κατασκευάστηκε περίπου το 125 π.Χ., δείχνει µε µεγάλη ακρίβεια
την κίνηση των ουράνιων σωµάτων και αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα
τεχνολογικά επιτεύγµατα της εποχής. Τόσο, που οι ιστορικοί αναρωτι-
ούνται πόσο πιο προηγµένη θα ήταν σήµερα η τεχνολογία αν η ρωµαϊκή
κατάκτηση δεν σταµατούσε την εξέλιξη του αρχαίου ελληνικού κόσµου. 
O µηχανισµός των Αντικυθήρων βρέθηκε το 1900, όταν λόγω της

θαλασσοταραχής, σφουγγαράδες από τη Σύµη βγήκαν από την πο-
ρεία τους και βρήκαν καταφύγιο στο µικρό νησί. 
Όταν έφτιαξε ο καιρός, έπιασαν δουλειά, αλλά αντί για σφουγγάρια,
στην κατάδυσή τους έπεσαν πάνω σε ένα αρχαίο ναυάγιο, πλούσιο
σε αγάλµατα, κοσµήµατα, έπιπλα και άλλους θησαυρούς. 
Ο ΚΙΚΕΡΩΝ περιγράφει έναν παρόµοιο µηχανισµό που απεικόνιζε την
κίνηση των ουράνιων σωµάτων του ηλιακού συστήµατος, όπως φαί-
νονται από τη Γη κοµµάτι βράχου, που βρέθηκε στην αυλή του Εθνικού
Αρχαιολογικού Μουσείου µαζί µε τους υπόλοιπους θησαυρούς. Λίγο
καιρό αργότερα όµως ο βράχος έσπασε και φανέρωσε στο εσωτερικό
του ίχνη από µπρούντζινα γρανάζια, λεπτοδείκτες και άξονες. 
Το µηχάνηµα, που ήταν κλεισµένο σε ένα ξύλινο κουτί, χρησιµοποιούσε
µαθηµατικούς υπολογισµούς για να καταγράψει µε απόλυτη ακρίβεια
την κίνηση του Ηλίου, της Σελήνης και κάποιων από τους γνωστούς
πλανήτες της εποχής (ενδεχοµένως της Αφροδίτης και του Ερµή),
καθώς και να προβλέψει τις εκλείψεις του Ηλίου και της Σελήνης. 
Απεικόνιζε επίσης τουλάχιστον δύο ηµερολόγια, ένα ελληνικό βασι-
σµένο στη βαβυλωνιακή αστρονοµία και ένα αιγυπτιακό, το οποίο
ήταν ευρέως διαδεδοµένο στην ελληνιστική εποχή. 
Εσωτερικά, το µηχάνηµα αποτελούνταν από 30 αλληλοεµπλεκόµε-
νους οδοντωτούς τροχούς, οι οποίοι περιστρέφονται γύρω από 10
άξονες. Αυτοί έµπαιναν σε κίνηση µε τη βοήθεια ενός περιστρεφό-
µενου χειροκίνητου άξονα. Ο κάθε τροχός κινούνταν µε διαφορετική
ταχύτητα. Η λειτουργία του µηχανισµού κατέληγε σε πέντε καντράν,
µε έναν ή περισσότερους δείκτες για το καθένα. Οι δείκτες έµοι-
αζαν και λειτουργούσαν περίπου όπως η βελόνα του πικάπ. 
Και άλλος µηχανισµός. Παρ’ ότι είναι ο µοναδικός µηχανισµός του εί-
δους που έχει ανακαλυφθεί, δεν είναι ο πρώτος που κατασκευά-

στηκε. Τo 212 π.Χ. ο Ρωµαίος στρατηγός Μάρκελλος και οι άντρες
του κατέλαβαν τις Συρακούσες έπειτα από δύο χρόνια πολιορκίας και
σκληρής αντίστασης από τους Έλληνες, οι οποίοι χρησιµοποιούσαν
µε µεγάλη επιτυχία τους αµυντικούς µηχανισµούς του Αρχιµήδη. Στη
διάρκεια της εισβολής, ένας Ρωµαίος στρατιώτης σκότωσε τον µε-
γαλοφυή µαθηµατικό και µηχανικό, παρά τις εντολές του Μάρκελ-
λου, που τον θαύµαζε. Ο στρατηγός πήρε µαζί του µία από τις
εφευρέσεις του Αρχιµήδη, µία µπρούντζινη µηχανική σφαίρα που
απεικόνιζε την κίνηση των ουράνιων σωµάτων του ηλιακού συστή-
µατος, όπως φαίνονται από τη Γη
Η σφαίρα έµεινε στην οικογένεια του Μάρκελλου για πολλές γενιές.
Περίπου 100 χρόνια µετά τον θάνατο του Αρχιµήδη, ο Κικέρων πε-
ριγράφει µε θαυµασµό στα κείµενά του αυτήν ακριβώς τη σφαίρα
Ελάχιστη σηµασία έδωσαν στο κείµενό του οι ιστορικοί ώσπου βρέ-
θηκε στα Αντικύθηρα ένας παρόµοιος µηχανισµός. Είναι µάλιστα και
ο µοναδικός που έχει βρεθεί ποτέ. 
Έµενε στα αζήτητα. Όπως αναφέρει το περιοδικό «Νew Scientist», για
αρκετές δεκαετίες ο µηχανισµός έµεινε στα αζήτητα του Μουσείου,
µια που κανείς δεν µπορούσε να καταλάβει τη λειτουργία του και τη
χρησιµότητά του. Εδώ και µερικά χρόνια όµως τον µελετούν επιστηµο-
νικές οµάδες από την Ελλάδα και το εξωτερικό µε ακτίνες Χ και υπερ-
σύγχρονα µηχανήµατα για να αποκωδικοποιήσουν τα µυστικά του και
τον τρόπο λειτουργίας του. Πρόσφατα οι ερευνητές κατάφεραν να δια-
βάσουν επιγραφές που διασώζονται πάνω στον µηχανισµό, στις οποίες
αναφέρονται αστρονοµικές πληροφορίες κι ενδεχοµένως ήταν ένα εγ-
χειρίδιο µε οδηγίες για τη λειτουργία του. Υπάρχουν επίσης γεωγρα-
φικές πληροφορίες, που ίσως χρησίµευαν στη ναυσιπλοϊα. 
∆ύο σενάρια για την προέλευση 
1. Η πορεία του πλοίου που µετέφερε τον µηχανισµό των Αντικυθή-
ρων είναι άγνωστη για τους ερευνητές. Άγνωστος είναι επίσης ο κα-
τασκευαστής και ο τόπος δηµιουργίας του. 
Βάσει διαφόρων αντικειµένων και επιγραφών που βρέθηκαν στο
ναυάγιο, οι ειδικοί πιστεύουν πως το πλοίο απέπλευσε από την Πέρ-
γαµο της Μικράς Ασίας το 65 π.Χ., περίπου µισό αιώνα µετά την κα-
τασκευή του µηχανισµού. Το φορτίο του αποτελούνταν από
κλεµµένους ελληνικούς θησαυρούς µε προορισµό τη Ρώµη. 
Στην πορεία, το πλοίο φαίνεται πως έκανε µία στάση στη Ρόδο, λίγο
προτού βυθιστεί. Λίγες δεκαετίες νωρίτερα, έµενε στο νησί ο Ίπ-
παρχος, σπουδαίος αστρονόµος της αρχαιότητας, οι θεωρίες του
οποίου αποτυπώνονται στον µηχανισµό. Έτσι, ορισµένοι ερευνητές
πιστεύουν πως ο µηχανισµός κατασκευάστηκε στη Ρόδο. Εκείνη την
περίοδο, το νησί επισκέφθηκε και ο Κικέρων, ο οποίος έγραψε για
έναν δεύτερο µηχανισµό, κατασκευασµένο από τον φιλόσοφο Πο-
σειδώνιο, που έµενε στη Ρόδο τον 1ο αιώνα π.Χ. 
2. Υπάρχει όµως και άλλη θεωρία για την προέλευση του µηχανι-
σµού των Αντικυθήρων. Ερευνητές από τη Νέα Υόρκη και την Αγγλία
εντόπισαν πάνω στον µηχανισµό τα ονόµατα των µηνών, τα οποία
συµβαδίζουν µε τις ονοµασίες που χρησιµοποιούνταν µόνο στη ∆υ-
τική Ελλάδα. Σύµφωνα µε τη δική τους θεωρία, ο µηχανισµός είχε
κατασκευασθεί στις Συρακούσες, ταξίδεψε στη Ρόδο και από εκεί
επέστρεφε προς τα δυτικά όταν βρέθηκε στον βυθό του Αιγαίου. 
Αν αυτή η υπόθεση βγει αληθινή, τότε ο µηχανισµός των Αντικυθή-
ρων είναι κληρονοµιά της αρχικής εφεύρεσης του Αρχιµήδη, ο πα-
τέρας του οποίου ήταν γνωστός αστρονόµος.

Της Εύης Ελευθεριάδου, Εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» 
∆ΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΕ: Σάββατο 20 ∆εκεµβρίου 2008

ΜΕΣΑ ΣΕ ΒΡΑΧΟ Ο ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ

ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Υπενθυµίζουµε σε όλα τα µέλη µας, κατασκηνωτές και µη, και σε όσους άλλους κάνουν χρήση της κατασκήνωσής µας στο Μάτι, ότι το Σω-
µατείο µας δεν έχει καµία ευθύνη για τυχόν απώλεια, φθορά, κλοπή, µερική ή ολική καταστροφή ή οτιδήποτε άλλο µπορεί να συµβεί στα
αντικείµενά τους (οικοσκευή, τροχοφόρα κτλ) που βρίσκονται εντός του χώρου της κατασκήνωσης.
Τα ανωτέρω ισχύουν φυσικά καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Υπενθυµίζουµε επίσης στα µέλη µας, κατασκηνωτές ή χρήστες, ότι το µόνο δι-
καίωµα που έχουµε όλοι ανεξαιρέτως, είναι το προσωρινό δικαίωµα χρήσης του χώρου της κατασκήνωσης τον οποίο οφείλουµε να σεβόµα-
στε και να µην εναποθέτουµε σε αυτόν αντικείµενα που παρεµποδίζουν την χρήση του από τους λοιπούς ή µπορεί να καταστούν και επιβλαβή.
Σηµειώνεται τέλος, ότι η κατασκήνωση θα είναι ανοιχτή κάθε Σάββατο µετά τις 10:00 π.µ. εκτός αν οι καιρικές συνθήκες δεν το επιτρέ-
πουν. Για λεπτοµέρειες µπορείτε να επικοινωνείτε µε τον Έφορο Κατασκήνωσης. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

Μία καταιγίδα οδήγησε στην ανακάλυψη 
του διασηµότερου γκάτζετ στην Ιστορία  �



∆ιοικητικό Συµβούλιο και Μέλη της Ε.Ο.Φ. �Μονή Προφήτη Ηλία Παρνασίδος �

∆ιοικητικό Συµβούλιο και µέλη της Ο.ΦΟ.Ε.Σ.Σ.Ε. �

Στιγµιότυπα από την Ακολουθία στην Μονή �
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Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.
αποφάσισε και πραγµατοποίησε στις 20
Οκτωβρίου 2012 στην Ιερά Κοινοβιακή Μονή
Προφήτη Ηλία Παρνασίδος, το ετήσιο µνη-
µόσυνο στην µνήµη όλων των προέδρων και
των µελών του ∆.Σ. της που έχουν φύγει από
κοντά µας. Ακόµα έκανε αρτοκλασία υπέρ
υγείας όλων των µελών των σωµατείων που
είναι στη δύναµή της. Πήραν µέρος 160
άτοµα από σωµατεία της Αθήνας, του Πει-
ραιά, του Λαυρίου και του Βόλου.
Κατανυκτική η ακολουθία σε ένα πανέµορφο
και ιστορικό ναό, που κοσµείται µε ένα από
τα ωραιότερα σε σκάλισµα και παραστάσεις
τέµπλα της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Όπως
ήταν πολύ καλή και η φιλοξενία από της Μο-
ναχές της Μονής. 
Μετά οι περισσότεροι εκδροµείς επισκευ-
θήκαµε το Χρισσό για να δούµε τη περιοχή,
αλλά και τις ταβέρνες της, µε µεζεδάκι, κου-
βέντα και ένα ποτήρι κρασάκι, ήταν ένα δεύ-
τερο µνηµόσυνο για αυτούς που λείπουν.
Η επόµενη συνάντηση µε την οµοσπονδία θα
είναι τον Ιανουάριο του 2013 στον Υµηττό
για αναδάσωση, όπου  θα κοπεί και η πρω-
τοχρονιάτικη πίτα, σε ηµεροµηνία που θα
ανακοινωθεί έγκαιρα στα σωµατεία µέλη.
Η κορυφαία στιγµή για κάθε σωµατείο είναι
η γενική συνέλευση. Έτσι η Ο.Φ.Ε.Σ.Ε.
όρισε την 03 Μαρτίου 2013 και σε περί-
πτωση µη απαρτίας την 10 Μαρτίου 2013,
την ετήσια γενική συνέλευση των εκπρο-
σώπων των σωµατείων µελών της, που θα
εκλέξει και νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο για
την εποµένη τριετία. 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο 2013
Σύµφωνα µε τα άρθρα 58 έως και 64 του καταστατικού και µε από-
φαση του ∆.Σ, καθορίζονται τα ακόλουθα για προσωρινή παραµονή
στην κατασκήνωση κατά την καλοκαιρινή περίοδο 2013.
1. Αιτήσεις εγγραφής θα γίνονται δεκτές µέχρι 31/03/13
2. Με την υποβολή αίτησης θα πρέπει να τακτοποιηθούν τα εξής:
α) Προκαταβολή € 150,00 για συµµετοχή στα κοινόχρηστα έξοδα κα-
τασκήνωσης.
β) Πληρωµή συνδροµής Α' Εξαµήνου 2013 για όλα τα µέλη της οικογέ-
νειας που είναι εγγεγραµµένα και θα διαµένουν στην κατασκήνωση.
γ).Εξόφληση οποιασδήποτε άλλης οικονοµικής εκκρεµότητας (πα-
λιές οφειλές κτλ.)

3. Χωρίς την τήρηση των πιο πάνω προϋποθέσεων καθώς και των
αναφεροµένων στα πιο πάνω άρθρα του καταστατικού, η αίτηση δεν
θα γίνεται δεκτή.
4. Λεπτοµέρειες για τους όρους και λοιπές προϋποθέσεις αναφέ-
ρονται στην από 18/05/01 ανακοίνωση του ∆.Σ. και θα παρέχονται
στους ενδιαφερόµενους στα γραφεία µας.
5. Η κλήρωση των οικίσκων θα γίνει στις 08/04/13 ηµέρα ∆ευτέρα και
ώρα 8:00µ.µ. στα γραφεία µας. Η µη παρουσία των ενδιαφεροµένων
ή έστω ενός µέλους της οικογένειας που είναι τακτικό µέλος, στην
πιο πάνω κλήρωση, θεωρείται σαν ανάκληση της αίτησης για προ-
σωρινή διαµονή στην κατασκήνωση. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΩΝ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΩΝ ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΞΕΝΩΝΩΝ ΝΕΟΤΗΤΟΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (ΟΦΟΕΣΕ - ΟΞΝΕ)

O.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.
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Κείµενο και Φωτογραφίες ∆. Παγουλάτου



Κυριακή 21 Οκτωβρίου. Αναχωρούµε από Αθήνα για Τρίπολη-
Μεγαλόπολη ακολουθώντας τον αυτοκινητόδροµο που άνοιξε
πρόσφατα η ΜΟΡΕΑΣ ΑΕ. Προσπερνούµε από τους ατµοηλε-
κτρικούς σταθµούς της Μεγαλόπολης (δεν ξέρω για πόσο
καιρό ακόµη ιδιοκτησίας ∆ΕΗ) που στέλνουν ψηλά σύννεφα
ατµού. ∆ιασχίζοντας την καταπράσινη περιοχή της όµορφης
ορεινής Αρκαδίας φθάνουµε στο χωριό Μάραθα (Βλαχοράφτη)
όπου υπάρχει η βάση της Trekking Hellas που διοργανώνει φυ-
σιολατρικές δραστηριότητες και ιδιαίτερα rafting. Υπογράφουµε
κάποια χαρτιά, όνοµα, διεύθυνση, τηλέφωνα, ο υπευθύνως
δηλών κλπ, και µελλοντικά µπορεί να ζητούν και τα ονόµατα
των κληρονόµων... Απ’ τους 26 εκδροµείς άλλοι έχουν ξανα-
κάνει rafting κι άλλοι είναι πρωτάρηδες. Οι πρωτάρηδες είναι
λιγάκι – µόνο λιγάκι – ανήσυχοι για το τι µπορεί να συµβεί στα
αφρισµένα νερά του σκοτεινού φαραγγιού ενώ όσοι έχουν ξα-
νακάνει το παίζουν πεπειραµένοι και βαθείς γνώστες του
σπορ. 
Στα αποδυτήρια φορούµε στολές από ταλαιπωρηµένο νεο-
πρέν, ξεθωριασµένα σωσίβια και χιλιοχτυπηµένα κίτρινα κράνη
και µε πολλή πλάκα και πόζες βγάζουµε φωτογραφίες, και µετά
αναχωρούµε για το σηµείο εκκίνησης, το παλιό πετρόχτιστο
γεφύρι του Ατσίχολου. Εδώ γίνεται από τους εκπαιδευτές το
σχετικό ενηµερωτικό µάθηµα για το ποια είναι τα παραγγέλ-
µατα που θα πρέπει να τηρούµε, τι πρέπει να κάνουµε και τι να
αποφεύγουµε και πώς να χειριζόµαστε τον εξοπλισµό κωπη-
λασίας. Στη συνέχεια χωριζόµαστε σε οµάδες των 6, παρα-
λαµβάνουµε τις µπαλωµένες φουσκωτές βάρκες και τα κουπιά,
και µε την βοήθεια του επικεφαλής οδηγού κάθε βάρκας ρί-
χνουµε τις βάρκες στο ποτάµι µε αρκετό ενθουσιασµό και ξε-
κινάµε την ...περιπέτεια στο άγνωστο.
Οι ερέτες του Θεµιστοκλή στη ναυµαχία της Σαλαµίνας ίσως

ανησυχούσαν λιγότερο. Όµως µη φουσκώ-
νουµε τα πράγµατα, η δυσκολία είναι 2ου
ή 3ου βαθµού, τα νερά λόγω εποχής και
ανοµβρίας είναι λίγα, το ποτάµι δεν έχει µεγάλη κλίση και οι
...λακκούβες του λίγες. Όσο για τα βράχια ή τα κλαδιά που κα-
τευθύνονται απειλητικά εναντίον µας, εµείς τσαλαβουτώντας
µε τα κουπιά µας, στριφογυρίζοντας γύρω από τον εαυτό µας
και πλατσουρίζοντας µε γέλια και ξεφωνητά, προχωρούµε µου-
σκεµένοι από τους αφρούς και τον ιδρώτα, κατευθυνόµενοι
αναπόδραστα προς τα κάτω. Ο ενθουσιασµός διαδέχεται την
αρχική ανησυχία και οι συγκρούσεις της βάρκας µε βράχια και
το κόλληµα στα βράχια αναγκάζουν τους οδηγούς να δώσουν
εσπευσµένα παραγγέλµατα, όλοι δεξιά, πίσω αριστερά, όλοι
µέσα κλπ. Τα αστεία δίνουν και παίρνουν κι οι αδιάβροχες φω-
τογραφικές µηχανές αποδεικνύουν την αξία τους. Οι κοινές
φωτογραφικές µηχανές µείνανε στο ράφι. Εγώ αγόρασα µία της
µιας χρήσεως που δε µε νοιάζει κι αν βραχεί και περιµένω να
βγάλω αυτούς που πέφτουν σε καταρράκτη και φωνάζουν
ΑΑΑΑ... Αυτές είναι οι ενδιαφέρουσες φωτογραφίες κι όχι οι
άλλες που παίρνουν όλοι το χαζοχαρούµενο ύφος και λένε το
τυρί στα Αγγλικά. 
Το περιβάλλον είναι µαγευτικό και ο καταπράσινος θόλος απ’
τα δένδρα εναλλάσσεται µε κατακόρυφους βράχους που το
αφρισµένο νερό αδυνατώντας να νικήσει, τους υποσκάπτει µε
δίνες. Βράχια γδέρνουν το πετσί της βάρκας, και το κάθε πλή-
ρωµα, άλλοτε συντονισµένα κι άλλοτε όχι, φροντίζει να εκτε-
λεί, όσο γίνεται, τα παραγγέλµατα του οδηγού-καπετάνιου που
είναι αυτός που ξέρει καλά τα περάσµατα, τα εµπόδια αλλά και
τα κόλπα κυριολεκτικά για να ...ξελασπώσουµε. Η δυσκολία
δεν είναι υπερβολική, και το κατέβασµα είναι συναρπαστικό και
δηµιουργεί συγκινήσεις ιδιαίτερα όταν η βάρκα βουτάει στον
καταρράκτη και τον ξεπερνάει µε επιτυχία. Η αδρεναλίνη που
χύνεται στο αίµα δηµιουργεί µετά µια αίσθηση αυτοπεποίθη-
σης για το ξεπέρασµα της δυσκολίας. 
Οι έµπειροι οδηγοί βοηθούν στις δυσκολίες και παρέχουν µια
αίσθηση ασφάλειας και σιγουριάς. Είναι νέα παιδιά, µε ψω-
µωµένα µπράτσα, άριστοι κολυµβητές αλλά και ράφτερς, που
έχουν την περιπέτεια στο αίµα τους αλλά και µε συναίσθηση
της ευθύνης να καθοδηγήσουν τόσους άσχετους  σε µια δρα-
στηριότητα που κρύβει τόσους κινδύνους και τόσες προκλή-
σεις. Συνήθως είναι παιδιά της περιοχής που το ποτάµι το
ξέρουν σαν κάστορες.   
Τα περιπαιχτικά πειράγµατα από βάρκα σε βάρκα για τη ναυ-
τοσύνη των πληρωµάτων πάνε σύννεφο. Στα διάφανα νερά του
ποταµού κολυµπούν πέστροφες. Τις προτιµώ βέβαια ψητές
στο πιάτο να κολυµπούν σε λαδολέµονο. Κάπου σταµατούν οι
βάρκες για να θαυµάσουµε το υπέροχο τοπίο και επ’ ευκαιρία
κάποιοι πέφτουν στο νερό για να αισθανθούν το “να σε πάρει
το ποτάµι”. Άλλοι πάλι διασχίζουν το ποτάµι πιασµένοι ο ένας
µε τον άλλο απ’ τα σωσίβια, µε δεσµούς όπως οι ...κυκλικοί
υδρογονάνθρακες και περιέργως τα καταφέρνουν. 
Λίγο πιο κάτω φθάνουµε σε µία αµµουδιά πλέοντας σε ήρεµα
νερά και βγαίνουµε για λίγο στη στεριά όπου µας προσφέρουν
τσάι του βουνού και µπισκότα. Το περιβάλλον είναι ειδυλλιακό
µόνο που οι Πάνες και οι Νύµφες φορούν στολές rafting. Ξανά
στις βάρκες και φθάνουµε στη συµβολή του Λούσιου µε τον
Αλφειό. Λόγω αναβροχιάς τα βράχια βγήκαν έξω απ’ το νερό
και εµποδίζουν το πέρασµα για τις βάρκες. Εγκαταλείπουµε
τις βάρκες για να ελαφρύνουν και σκαρφαλώνουµε στα βρά-
χια για να ξεπεράσουµε τη στενωπό. Ξανά επιβίβαση, ξανά

Κείµενο: Γιώργος Γκλέτσος,Φωτογραφίες: Trekking Hellas
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Όταν πετάει στον αέρα ο µαέστρος την µπαγκέτα κι ο βαρκάρης το
κουπί, τότε µεγάλα είναι τα ζόρια. �



κωπηλασία ώσπου φθάνουµε στο τέλος της διαδροµής των 7
χιλιοµέτρων στην πετρόχτιστη παλιά γέφυρα του Κούκου, όπου
βγάζουµε τις βάρκες έξω και τις σέρνουµε, και τις σηκώνουµε
ψηλά πάνω στα κεφάλια µας, µέχρις ότου φορτωθούν στα τρέι-
λερ. Στο τέλος της διαδροµής µας περιµένει η έκπληξη. Μετά
10’ δύσκολη πορεία µέσα στο δάσος φθάνουµε στον εντυπω-
σιακό καταρράκτη του Βλαχοράφτη (Βροντούς) ύψους 25µ.
Όπου αρχίζουν οι βουτιές και οι φωτογραφικές µηχανές παίρ-
νουν φωτιά. Εδώ η Alegria...
Μες στο νερό 2 ολόκληρες ώρες και τα πρόχειρα αθλητικά πα-
πούτσια κάποιων τά φτυσαν και η επιστροφή γίνεται µε βήµατα
σερνάµενα. Επιστρέφουµε µε τα φορτηγάκια στη βάση, αλλά-
ζουµε µε στεγνά ρούχα και κατ’ ευθείαν για το εστιατόριο όπου
µας περιµένει µακαρονάκι κοφτό µε µανιτάρια και κρασί. Πέ-
φτουµε µε τα µούτρα στο φαΐ γιατί µας άνοιξε η όρεξη. 
Ο χρόνος µας κυνηγάει γιατί θέλουµε 4 ώρες ως την Αθήνα.
Ήταν, για όλους πιστεύω, µια φανταστική εµπειρία σε ένα από
τα οµορφότερα κατεβάσµατα ποταµού που γίνονται στην Ελ-
λάδα. Ελπίζω αυτό το υπέροχο µέρος να µην θεωρηθεί ότι µπο-

ρεί κάποτε να µετατραπεί σε ΑΠΕ (Ανανεώσιµη Πηγή
Ενέργειας) και κατακλυσθεί µε νερά. Η ΕΟΦ έχει κάνει πολ-
λές φορές εκδροµές για rafting σε πολλά ποτάµια στην Ελλάδα.
Αυτήν τη φορά είχε τη χαρά να φιλοξενήσει και να φέρει σε
επαφή µε αυτό το ωραίο σπορ και αρκετό νεαρόκοσµο (αγόρια
και κορίτσια) που πιστεύουµε ότι θα την ακολουθήσουν και σε
άλλες από τις πολλές της φυσιολατρικές
δραστηριότητες. 
Υ.Γ. Όσα διαβάσατε παραπάνω γράφονται
τον Οκτώβριο του 12 µε την λιτότητα να έχει
αρχίσει να µας σφίγγει για τα καλά, την
ανεργία να χτυπάει κόκκινο, τα ανελαστικά
έξοδα να τρέχουν και να υπάρχουν συνάν-
θρωποί µας που αντιµετωπίζουν πρόβληµα
επιβίωσης, πρόβληµα κατσαρόλας. Περιµέ-
νουµε µε τεράστια αγωνία τα µεγάλα αφεν-
τικά µας, το ∆ΝΤ, την ΕΚΤ και την ΕΕ που
είναι οι δανειστές µας (και ό,τι άλλο θέλετε
να προσθέσετε) αφού πάρουν ένα µπακαλό-
χαρτο των εδώ ανάλγητων εκπροσώπων
τους, να µας δώσουν τη σωτήρια δόση για να
γλυτώσουµε τον οικονοµικό θάνατο και να
µην τσακιστούµε στον γκρεµό και καταρρεύ-
σουν τα πάντα. Ε, αφού διαβάζετε αυτές τις
γραµµές σηµαίνει ότι το ξεπεράσαµε για την
ώρα κι αυτό το εµπόδιο και δεν τσακιστή-

καµε στον βράχο... Άντε να αντέξουµε και στο επόµενο. Για
πάρα πολλούς υπάρχει δυστυχώς οικονοµικό αδιέξοδο κι “ο
µήνας βγαίνει δεν βγαίνει”. Αλλά χρειάζεται αισιοδοξία, θα πα-
λέψουµε, θα τραβήξουµε κουπί, πολύ κουπί – κι όσο κι αν κά-
ποιοι θέλουν να βουλιάξουµε και να γκρεµιστούµε εµείς θα τα
καταφέρουµε. Αµήν. Απλά θάναι κάπως δυσκολότερο απ’ το
rafting στο Λούσιο.
Σηµείωση: Στα γραφεία της ΕΟΦ υπάρχει CD µε φωτογραφίες
του Rafting που ευγενώς παρεχώρησε η Trekking Hellas. Μπο-
ρείτε να ζητήσετε αντίγραφο του CD. ∆εν είναι κρυφό σαν το
CD της Lagarde.
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σαι λούτσα. Οπότε µοι-
ραία στα δύσκολα δια-
λέγεις την πτώση εντός.
Οι µεσαίοι σε κάθε ανα-

ταραχή, είχαν ένα θεµατάκι ισορροπίας
και έτσι… βρίσκονταν στον πάτο της
βάρκας!!! Έπαιρναν και τη σχετική πάντα
καζούρα από τους υπόλοιπους. Ο Γκλέ-
τσος κι ο Αλέκος στο τέλος βγήκαν
χωρίς σόλες στα παπούτσια! 
Όσο για την έκπληξη, ο Βασίλης Σιλβε-
στριάδης που έπεσε σε βάρκα νεολαίας
και γνώρισε την αποθέωση και την γε-
νική αναγνώριση µε χαρακτηριστικό, ότι
έγινε ανάρπαστος για τις φωτογραφίες!
Εκεί βέβαια ατύχησε ο Γκλέτσος. Με 8
ευρώ που κόστιζε η µηχανή τι να κάνεις
µέσα στο ποτάµι? Άσε τη διαδικασία… -
άσε κάτω το κουπί, άνοιξε την µπανάνα,
ξεδίπλωσε τη νάιλον σακούλα, βγάλε
από µέσα τη µηχανή, βρες το θέµα και
το ανάποδο. Και ο Καπετάνιος να φωνά-
ζει «Κύριε Γιώργο δεν είναι ώρα για τέ-
τοια». Ενώ η Μάγια µε το εργαλείο της
τελευταίας τεχνολογίας, αδιάβροχο, µε-
γαλούργησε σαν φωτογράφος σε αντί-
ξοες συνθήκες!!! Όσο για τον καταρράκτη
που επισκεφθήκαµε στο τέλος της δια-
δροµής, εκεί ήταν το τελειωτικό χτύπηµα
για τις σόλες του Γιώργου και του Αλέ-
κου, γύρισαν µόνο µε τα πάνω καλούπια
των παπουτσιών! Πάντως µε τούτα και
µε τ’ άλλα άνοιξε τόσο πολύ η όρεξή µας

που φάγαµε από τρία πιάτα
χυλοπίτες µε µανιτάρια ο
καθένας. Γράψαµε λίγο πα-
ραπάνω µπας και φιλοτιµη-
θεί το Εφορείο και ξαναβάλει
στο πρόγραµµα αντίστοιχη
εκδροµή του χρόνου. Άνοιξη
ή Φθινόπωρο δεν µας πει-
ράζει, εµείς θα ξαναπάµε..
� Έγινε πίτα, πιάσε µία
πίτα, ένα µε πίτα, ψήνεται
πίτα, τον έκανε πίτα… και
ένα κάρο εκφράσεις! Πίτα
µε καφέδες, µε ποικιλία
τσαγιών και βουτήµατα.
Ίσως και µε κρύο πιάτο.
Βάλε και λίγο χορταρικό,

στο κέντρο, κοντά σε µετρό, να βλέπει
τη Βουλή… και άλλα λόγια να αγαπιόµα-
στε! Να’ χει µπρελόκ αλαβάστρινα, να
είναι σκαλιστά πίσω, να µην είναι, να
έχουµε και καπελάκια δωρεάν, πέντε
ευρώ το ένα. Τοποθετηθείτε, καλύ-
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� Ράφτινγκ, κάπως πα-
ρεξηγηµένο «άθληµα» για

τους εοφίτες, αλλά χάνουν,
όσοι δεν έχουν δοκιµάσει!

Ένα πανηγύρι µέσα στο ποτάµι.
Νεολαία αλλά και µερικοί «ψωµοµέ-

νοι» ξεκίνησαν για να κατακτήσουν το
Λούσιο. Ένα τρίωρο πλήρους ευεξίας
και γέλιου. Το κλού (!) η βάρκα των «έµ-
πειρων»! Γκλέτσος, Αρµενιάκος, Μάγια,
Αλέκος, Πόπη, Ψυχράµη… Το µάθηµα
πριν το πέσιµο στο νερό µάλλον δεν το
εµπεδώσαµε οι περισσότεροι, γιατί τα
κουπιά µας ήταν διακοσµητικά…αντί να
κουπίζουµε ανακατεύαµε το νερό! Βέ-

βαια… όπου τα νερά
ήταν ορµητικά και
είχανε στροβιλισµό,
δεν πάει να ήσουνα
κωπηλάτης της Εθνι-
κής… όπου θέλανε
σε παίρνανε! Για
τους αφηρηµένους
η τους άτυχους
υπάρχουν πτώσεις
έξω η µέσα στην
Βάρκα. Έξω γίνε-

-Τώρα που δεν µας βλέπουν ας
βουτήξουµε λίγο ζουµάκι. Το ξέρεις
δεν κρατιέµαι, έχω αδυναµία στις
παπάρες!!!

-Πάλι τελείωσαν οι Άρτοι; ∆εν εί-
παµε; Προσεκτικό µοίρασµα δεν
θα φτάσουν για όλους;

Ύποπτο… Εµείς βλέπουµε ότι η
σύζυγος κοιµάται. Εκτός από την
φωτογραφία, το πρωινό λουκάνικο-
πανσέτο-µπριζόλα ποιος τόφαγε;

-Μην είσαστε καχύποπτοι.
∆εν είναι για ανωτέρα βία
η στάση στην Εθνική. Για
φωτογραφίες σταµατή-
σαµε…

Μη ζηλεύετε. Όχι δεν έφαγε
µόνος του την µπριζόλα ο
Σωτήρης. Μόνο φωτογραφή-
θηκε για να βγάλει το άχτι
του. Όπου και να βρεθούµε,
όλοι µιλάνε για δίαιτα.

Κωνσταντινούπολη.
Συµβαίνει και στις κα-
λύτερες οικογένειες.
Τώρα συγκεντρωνό-
µαστε… Για τη συγ-
κέντρωση βάζουµε
στόχο κάτι ψηλό!!!

Και εδώ µετριόµαστε µε την µέθοδο
της Αψίδας. Συγκεκριµένα ψά-
χνουµε τους χαµένους. Ονόµατα
δεν λέµε.

Όταν πρέπει να πάρεις µια απόφαση το καλύτερο είναι να
κάνεις το σωστό, το δεύτερο καλύτερο είναι να κάνεις

λάθος και το χειρότερο είναι να µην κάνεις τίποτα.
Τεοντόρ Ρούσβελτ

� Η Εφευρετικότητα των γειτόνων
µας!!! Στην Πρίγκηπο η µεταφορά
γινόταν µόνο µε άµαξες. Σκεφτή-
καµε, ότι δεν θα ήταν άσχηµο να κά-
νουµε τον γύρο του νησιού. Όταν,
όµως πλησιάσαµε τις άµαξες στην
αφετηρία, µας ήρθε µια αποπνικτική
µπόχα καβαλίνας συνοδεία µυγών.
Λίγο αυτό λίγο η τιµή αποφασίσαµε
να µην νοικιάσουµε την άµαξα και
αποµακρυνθήκαµε απορηµένοι, γιατί
ποτέ τα άλογα δεν κυκλοφορούν
χεσµένα. Τελικά καθώς είδαµε πολ-
λές άµαξες να περνάνε παρατηρή-
σαµε ότι στο οπίσθια των αλόγων
σε συνέχεια µε την άµαξα ήταν
απλωµένο ένα χονδρό ύφασµα τέν-
τας το οποίο είχε σκοπό να συλλέ-
γει της καβαλίνες ώστε να µην
λερώνονται οι δρόµοι τους και φυ-
σικά να µην χρειάζονται καθάρισµα.
Όµως, το πόσο µπορεί η ροµαντική
βόλτα που φαντάζεται κάποιος, που
παίρνει την άµαξα µε την τσουχτερή
τιµή, µπορεί να είναι ευχάριστη,
όταν κατά την κίνηση της άµαξας
ανακατεύεται η φρέσκια καβαλίνα
και εκτός από το σύννεφο µύγας
σου έρχεται και η ευωδία από την
πάνα των αλόγων. Ήµαρτον. 



-Τα λέµε και τα ξαναλέµε, στο βουνό να έχετε το νου σας.
Ο πισινός στον µπροστινό και ο µπροστινός στον πισινό. 
Η κατηφόρα σε βγάζει στον κάµπο, η ανηφόρα στην κορφή
και προσέχτε, άµα πάτε µόνο ίσιωµα, τότε πάτε κύκλους
γύρο από το βουνό. ∆εν θα τρώµε την ώρα µας κάθε τόσο
µε το µέτρηµα, ούτε να µαζευτούµε στις 10 το βράδυ. 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ: Τα Μέλη της Συντα-
κτικής Επιτροπής του Περιοδικού ευχα-
ριστούν θερµά όσους έστειλαν κείµενα
και φωτογραφικό υλικό. Η επιλογή των
φωτογραφιών που δηµοσιεύονται κάθε
φορά γίνεται κατά θέµα και κατά περί-
πτωση και είναι ανάλογη µε το χώρο που
διατίθεται. Στείλτε µας έγκαιρα τα θέ-
µατα ή το φωτογραφικό υλικό σας στην
διεύθυνση του περιοδικού, υπ’ όψιν της
Συντακτικής Επι   τρο   πής. Για καλύτερη
συνεννόηση σηµειώστε το όνοµα και το
τηλέφωνό σας.

Ε… τώρα τι να πούµε, ότι δεν βρέξαµε το ποδαράκι µας;
Υπήρχαν τα στριφογυρίσµατα, το βρέξιµο, τα µπερδέµατα
και η αναµπουµπούλα. Αλλά, όπως λέει και η παροιµία
“Άµα δεν βρέξεις κ___ο ψάρι δεν τρως”!

Ο Βετεράνος του βουνού φίλος Βασίλης κατενθουσια-
σµένος διασκεδάζει µε την Οµάδα του στην βάρκα του Ρά-
φτινγκ. Ολέ...

Όχι δεν άνοιξε το Τριώδιο. Είναι
καλοτριµµένοι, µοσχοµυρισµέ-
νοι και χαλαρωµένοι Εοφίτες
που δοκίµασαν και απόλαυσαν
την εµπειρία του Χαµάµ στην
Κωνσταντινούπολη!!!!!!!!!!!!!!

Φαράγγι ∆ίκταµου. Ποιος
λέει, ότι είναι εύκολη υπό-
θεση. Το κατσίκι παρατη-
ρεί µε προσοχή την
τεχνική του Εοφικού κατε-
βάσµατος. “Ποτέ µην λες
ποτέ” σκέφτεται “ό,τι µα-
θαίνεις είναι για καλό”.  

Βιώνουµε δύσκολες εποχές. Κι εµείς σαν
Σωµατείο αρχίζουµε και αισθανόµαστε τις
επιπτώσεις. Οι δυσκολίες που περνάµε
αντικατοπτρίζονται στην συµµετοχή στις
εκδροµές. Το Συµβούλιο και κατ’ επέ-
κταση το Εφορείο εκδροµών έχει λάβει
κάποιες αποφάσεις για την αντιµετώπιση
της κατάστασης, πρέπει κι εµείς όµως µε
τη συµβολή µας να ενισχύσουµε την προ-
σπάθεια αυτή. Το κόµιστρο δεν είναι απα-
γορευτικό, 15 ευρώ. 
Παλιά στις εκδροµές το πούλµαν µοσχο-

µύριζε κεφτεδάκια όταν άνοιγαν τα µπωλ,
µπορούµε να το ξανακοιτάξουµε. Ας θυ-
µηθούµε εκείνες τις ωραίες στιγµές στα
παλιά οµαδικά πικ-νικ µε την κουβέρτα η
το καρώ τραπεζοµάντηλο που περνάγαµε
αξέχαστα καθισµένοι σε πετρούλες ή στο
γρασίδι και απολαµβάναµε το γεύµα µας
µε κρασί, ντoµατούλα, ουζάκι, αυγά βρα-
στά, αγγουράκια, ελίτσες, σαρδελίτσες,
σαλαµάκι, κεφαλοτύρι, πιτούλες αλλά και
µπριζολάκια στα κάρβουνα η ρέγγες
ψητές.

Η ΙΣΧΥΣ ΕΝ ΤΗ ΕΝΩΣΕΙ

Κουϊζ: Ποιο είναι το πρόσωπο στην φωτογραφία
και µε τι ασχολείται; Περιµένουµε την απάντηση
για το επόµενο τεύχος.

φθηκα, όµως στο Αµαλία,
θα µας κάνουν και µασάζ,
στο Τιτάνια µας δίνουν
δωρεάν και ένα δωµάτιο
για τον τυχερό, στο Στάν-

λεϊ πέντε εισιτήρια για το θέατρο Πε-
ροκέ µε τον Σεφερλή, απέναντι, πιασ’ το
αυγό και κούρευτο! Ποιά Επιτροπή, εµ-
πειρογνώµονες, σεµινάρια περί πίτας,
χωρίς εισηγητή. Αλλά 5 ώρες για την
πίτα και πίτα γιοκ παραπάει! Τελικά πίτα
από τον Βύρωνα για να ’µαστε σίγουροι
γιατί δεν είναι εποχή για δοκιµές. 
� Την χρονιά που µπαίνει η ΕΟΦ γιορ-
τάζει τα 80 χρόνια της και τα εξήντα της
Κατασκήνωσης. Βέβαια και η κατασκή-
νωση είναι κοντά 80, γιατί η Κατασκή-
νωση όπως θα δείτε και σε πολλές
παλιές φωτογραφίες ήταν κάθε καλο-
καίρι την πρώτη εικοσαετία στο Ζούµ-
περι, µέχρι να αγοραστεί το κτήµα στο
Μάτι. ∆εν µπήκε δεύτερη σκέψη βέβαια,

όταν τέθηκε το θέµα ποιος θα γράψει και
επιµεληθεί την αναδροµή στο παρελθόν
της ΕΟΦ σε αυτό το τεύχος. Η Έρση. Ο
πλούτος των γνώσεων της σχετικά µε το
Σωµατείο και η συλλογή των παλιών φω-
τογραφιών της µε δρώµενα της ΕΟΦ
είναι αστείρευτος. Εοφικός «ΠΑΠΥΡΟΣ
ΛΑΡΟΥΣ»! Η δουλειά αυτή βέβαια γίνε-
ται και µε άλλον αέρα, γιατί έγινε και
δευτερογιαγιά από την εγγονή της
Έρση… και έχει και τράτο ακόµη, γιατί
τα εγγόνια είναι πολλά και το ηλικιακό
ιστορικό άριστο!
� Τα διήµερα στο Καταφύγιό µας στο
Κεφαλάρι έχουν πάντα κάτι το ξεχωρι-
στό! Φέτος ήταν ξεχωριστά γιατί είχαµε
8 πιτσιρίκια µαζί µας αλλά και τον Σω-
τήρη Τζαβούλη, ο οποίος είχε να έρθει
10 χρόνια! Με εξαιρετικό καιρό, µεγα-
λουργήσαµε στη βεράντα! Όλα δίπλα
στην φύση. Από το µεσηµέρι άρχισαν τα
ψησίµατα και τα τσιπουράκια. Το πώς
αρέσουν τα ψητά λουκάνικα Ζάρκου
στους «νεοσσούς» δεν περιγράφεται!
Ανάρπαστα έγιναν! Αφού έµειναν το µε-
σηµέρι µε τη γλύκα γιατί ήταν λίγα, το
βράδυ έπεσε πακτωλός στις σχάρες
µέχρι που µπουκώσανε, µε µέτρο πάν-
τοτε. Αλλά και οι µεγάλοι δεν έµειναν
πίσω, το τραπέζι είχε µεγάλες πιένες και
οι ψήστες άριστοι! Το κλου… ο Τάσος ο
Μπαµπούρας που κατά τις 8 κατέφθασε
µε την καθιερωµένη µοσχαρίσια µπρι-
ζόλα του κιλού της οποίας η εξαφάνιση
µε συνοδεία ψητού ψωµιού και σαλάτας
είναι ζήτηµα λεπτών.  
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